主旨：氣溶膠能抵消二氧化碳導致氣候暖化的效應  
親愛的朋友：
甲烷排放對全球暖化有更大的影響一項新研究報告的主要作者辛戴爾（Drew Shindell）及其他美國航太總署（NASA , US National Aeronautics and Space Administration）科學家表示，甲烷對全球暖化的影響，遠超過先前的想像。他們斷定在燃燒石化燃料時與二氧化碳同時釋出的氣溶膠，能抵消二氧化碳導致氣候暖化的效應，有降溫的效果。於是辛戴爾博士表示，由甲烷釋出的熱度比先前估算高出20％到40％，依20年數據平均結果，甲烷對暖化的影響比ＣＯ２高出百倍。世界觀察研究所（World Watch Institute），發表另一份報告之後僅數日，航太總署公佈資料改正先前對蓄牧業產生溫室氣體的估計。那種計算方式，引用甲烷的熱效應為72倍，於是保守地估算，畜牧業造成50％以上的暖化，而非2006年估算的18％。依航太總署的資料，現在此數值應會更高。

美國紐約大學（New York University）物理系兼任教授諾姆莫爾（Noam Mohr）解釋更多有關氣溶膠如何抵消二氧化碳的熱效應如下：
把焦點單獨集中在二氧化碳，會加深誤解的程度。人類行為會產生大量的二氧化碳，比其他所有溫室氣體加起來還要多，這是正確的，然而，這並不代表二氧化碳就是地球暖化的最大禍首。很多其他的溫室氣體，吸熱能力比二氧化碳還強很多，有一些甚至具有成千上萬倍的威力。當我們談及不同溫室氣體導致暖化的潛力時--所定義的氣體為在未來一百年，其數量會導致暖化現象者--結果發現，其他氣體所造成的全球暖化問題，比二氧化碳還要嚴重。

除了過度渲染二氧化碳的影響之外--因為廢氣排放的主要來源是汽車和發電廠—其同時也會產生氣膠(Aerosol)微粒。氣膠事實上具有可以冷卻全球氣溫的成分，而其大量的冷卻作用，差不多可以抵銷二氧化碳的暖化效應。出人異料之外的結果是，二氧化碳排放源對全球氣溫的影響，在近期內將會被調整為趨近於零。

因為擔心製造污染的企業，會以該理由做為排放廢氣的擋箭牌，所以該結果尚未完整地透露給環保團體，例如，憂思科學家聯盟（Union of Concerned Scientists)，已將數據交由其他氣象專家審查，詹姆士韓森博士的結論也獲得正面的認定。
雖然二氧化碳在近期所造成的影響很有限，但在長期而言，減量對氣候變遷仍有關鍵性的影響。氣膠的存續期間很短，只能在空氣中存續幾個月的時間，而二氧化碳對大氣的加溫作用，卻可以持續數十年到數世紀之久。此外，我們無法假設氣膠的排放速度，會與二氧化碳並駕齊驅。假如我們今天一開始就失去對抗二氧化碳的良機，在我們被廢氣排放淹沒時，即為時晚矣。
 如果我們希望抑制未來半世紀的全球暖化趨勢，必須正視非二氧化碳的廢氣排放，並採行因應對策，而最佳的策略就是素食。 最重要的非二氧化碳溫室氣體，顯然就是甲烷，而全球最大的甲烷來源，就是畜牧業。由於全球人為所致的暖化現象，幾乎有一半是甲烷排放所造成，因此，減少甲烷排量應是當務之急。甲烷的來源包括煤礦業和垃圾掩埋--但遍布全球的最大來源是畜牧業，一年可以製造一億噸的甲烷，而且該數字仍在持續上升中：全球肉品消耗量在過去五十年已翻升五倍，而且看不到什麼減少的跡象，約85%的甲烷源自牲畜的消化過程，雖然一頭牛所釋放的甲烷量相當少，但全世界數以億萬計的牲畜，對環境產生的集體效應卻相當鉅大。畜牧業另外15%的甲烷排放來自大量的「鹹水湖」，用來儲存未處理過的牲畜排泄物，而且在美國早已被環保人士以污染水源的禍首名義，成為眾矢之的。

結論很簡單：減緩全球暖化最有效的方法，可以說是減少或避免肉品消費。只要加入素食(或嚴格一點：純素)行列，我們就可以遏止甲烷排放的最主要來源--這個要為當今造成全球暖化效應，負起幾乎一半責任的溫室氣體。
諾姆莫爾教授：「歷史上二氧化碳的所有來源都排放懸浮粒，也會產生這種微粒
讓地球降溫。詹姆士韓森博士（Dr. James Hansen）被譽為全球暖化理論的始祖，他指出這兩者幾乎互相抵消。因此自古以來二氧化碳的來源幾乎沒有造成暖化。」

研究人員也指出，蓄牧業是地球上唯一最大的甲烷來源。正如聯合國跨政府氣候變遷小組（UN Intergovernmental Panel on Climate Change）科學家，美國史丹佛大學（Stanford University）特里魯特博士（Dr. Terry Root）所說，持素是降低甲烷排放最快速的方法。

特里魯特博士：「我們必須降低甲烷的排放量，吃素就是一個方法。吃素能大量降低甲烷。」

當然減少碳排，也一樣重要，但是我們必須先以解決肉食對生態、環境、土壤、水源、湖泊、海洋、資源，大氣、永凍層土的破壞為主。肉食不但讓自然環境無法吸碳還將碳吐出來，肉食是罪魁禍首，肉食是百害無一益的事，肉食是應該要被禁止的。我們必須先以保存地球的存活為主，我們才可以保存我們自己的生命，才有機會和智慧來發展永續能源造福人類。
所以我們想要讓地球快一點降溫，就必須先消除那些會快速從大氣中消散、威力較強、留存期較短的氣體也就是甲烷，以20年為期計算，甲烷的吸熱力比二氧化碳至少高出72倍。畜牧業是甲烷最大的排放源，如果我們不停止食用、生產肉和其他動物製品，我們會摧毀整個世界！事實上在我們還沒發展出有效的綠色能源之前，我們可以不用停止經濟發展，只要停止肉食停止工廠動物養殖就可以讓地球降溫。持有機純素是最快、最簡單能使地球存續、最有效的辦法！
近來極端異常的災難、冰河融化、乾旱、缺水、缺糧、疾病蔓莚、物種大量滅絕、海平面上升、氣溫上升 … 等等，從各方面的現象都顯示了地球的危機，時間已經在倒數計時了，我們不能再走錯方向，走錯方向只有死路一條，我們也沒有時間猶豫了，若超過無法挽回的臨界點，暖化失控，後果將不堪設想，我們想要再補救也都將於事無補。政府應拿出道德勇氣，以全民的生存為第一要務，在正確的路上，勇於行動，積極作出改變，喚醒大眾，捨棄肉食，帶領全民走向希望之路，解決辦法就是持有機純素！
我們可以從以下的事情開始作起：

1. 補助有機農業，全面推廣有機植物性飲食，普及有機產品。

2. 在教育、資訊、媒體、廣告上告訴大眾肉食的各種害處：對生態、糧食、水源、土地、資源、雨林、森林的耗損及破壞，傳染病、慢性病、醫療費用的龐大支出，環境、土地、河川、海洋、大氣、永凍層土的污染和破壞。
3. 停止工廠化動物養殖，將補助畜牧業的補助金轉給有機農業，提供畜牧場轉型補助金，改轉慈悲永續的有機農業。
4. 獎勵植物性豆類蛋白製品如素肉、豆奶、豆奶製品、並平價供應，廣泛取代肉品業。
5. 幫助畜牧場的動物結紮，防止牠們繼續繁殖，安排照顧他們到自然死亡。
6. 修訂法律，停止食用、生產肉和其他動物製品。
7. 修訂法律，保護動物權益，保護森林、海洋、保護自然生態環境。
8. 鼓勵發展綠色科技、使用環保、永續的能源。
請愛心、尊重生命、團結大眾的力量一起改變，一起朝向慈悲、永續的方向發展。

非常感謝您們為自己、為眾生、為地球、所做的一切努力！！
若需要更多的資訊可參考：無上師電視台 ─開始吃素  http://suprememastertv.com/tw/
祈願   上蒼的恩典加持您們，賜與您們智慧與勇氣引導全民過愛心、健康、和平、快樂的生活！

敬愛您們的朋友

PS: 請幫忙努力轉寄，非常感謝！！
