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閱讀教練

文/吳敏而
引言
閱讀運動如火如荼的進行。一些教師家長勸勉孩子：「閱讀能充實你的知識，閱讀能擴充你的視野，閱讀能抒解你的情緒」等等，不是強迫兒童閱讀，就是引誘兒童閱讀，或是設法讓兒童愛上閱讀。他們相信學生只要認識字詞，大量閱讀，就能夠有收穫，於是，教師在批改讀者報告，統計數量，頒發閱讀證書之後，就認為對孩子課外閱讀的任務已經完成。

的確，許多學生能夠以自行體悟方法學會閱讀的技能，正如同許多成人能夠自行體悟開車技能，手握方向盤，腳踩油門，大量練習之後，還能駕駛大卡車。可是，假如身旁有位師父、教練指點一下，技術會不會進步神速一點，肇事率會不會減少一點？

從技能層面而言，閱讀和駕駛是同樣的，都有技術可學，有策略可教，有經驗足以傳承，閱讀和開車同樣需要教練。就此，本文試行分析閱讀教練的工作如下。

技能的學習
所謂技能，是一種高度自動化的運作歷程，必須透過練習才能夠自動化。一旦達到純熟階段，就可以在低度的意識和監控之下完成運作。剛學習駕駛的時候，新手不免有些手忙腳亂：一下子要看左方後照鏡，一下子要看右方後照鏡，還有車內的後照鏡；路上更有來來往往的行人、車輛，穿梭的摩托車，搖晃的自行車、上下左右的路標，光是眼睛就應接不暇，還能記得做好轉動方向盤和踩油門的反應嗎？不過，有個好教練，加上點膽量，配上多次練習和安全到達目的地的成就感，能幹的駕駛員甚至能夠在駕駛同時口抽香菸、手握電話聊天，還能評點風景一番；技術更高超的，能夠把一台十五公尺長的卡車，輕輕鬆鬆像喝口茶似的，倒退進入狹窄車位。

練習當然需要，但是少了教練，困難度的倍數可想而知。

駕駛技術是外顯的，困難處容易察看；相對而言，閱讀技能可能不那麼複雜，然而它是大腦內在的思考活動，單就外觀難以察覺，難怪有些教師低估閱讀歷程的技術性，不視為一種可以訓練的技能；或是認定只需驗收結果，無法在學生練習時，一旁提供教練式的協助。

下文將分析閱讀的歷程和策略性，再試談教練的方法。

閱讀的歷程和策略

閱讀是一個主動的、建構意義的、有意識的活動，是要運用大腦的思考歷程。閱讀歷程中，讀者運用既有知識和各種閱讀策略來跟文本互動、回應。這個歷程不是直線進行，而是往返反覆，隨機依循各種因素來調整閱讀流程的。調整閱讀流程和閱讀方式，就是閱讀策略。

策略，是有意識、彈性的，能依狀況調整的計畫或運作方案，如同駕駛車輛，駕駛者會判斷各種相關因素來作駕駛計畫。例如：第一次開車上彰化，不熟悉路線，得先研判地圖，預留迷路找路時間，才能從容上路；天雨路滑，上下班尖峰時段，就開慢些；要是長途遠行，前一天就睡飽一點。上述目的性的規畫，一般生活常識就能做到，不需教練的提醒或指點。

倒是在車上偶發狀況的臨時判斷與相應技術，便需要教練觀察和策略指導。例如：車距的判斷和反應，是否得當；轉彎時速度的降低，是否足夠。當事人忙著運轉方向盤，及控制油門的兩個基本動作，往往忽略了自己跟道路以及其他車輛的互動，所以需要旁觀者的指點。

閱讀策略，也同樣有兩大類：

（一）目的性策略—依閱讀目標，採取不同的思考歷程和策略；

（二）技術性策略—依照文章內容、寫法，及自己的理解狀況，以調整運作的模式。就此兩方面而言，教師都有指導學生的空間。

目前臺灣學校所倡導的閱讀策略和練習，大多朝著一個閱讀目標努力，即幫助讀者認唸字詞及牢記作者的言語，所以閱讀教學強調記憶策略。時下流行的讀經教學，便是典型例子—背誦全文，等老師講解，查字典，寫作業，逐漸拼出文意；其他方向，諸如尋找特定資料的知識性閱讀、批判性的閱讀、比較性的閱讀等等，不同層次向度的閱讀，難見蹤跡。其實，這些不同的閱讀目標，各有其不同的思考歷程和策略。

關於技術性的閱讀策略，目前的教學集中在認字解碼層面，而教師最常鼓勵學生採用的解碼策略是使用注音符號和查字典。然而，這種策略只夠在駕駛訓練場練習轉彎、前進、後退、停車。進入生活面，公路駕駛又是另一種考驗。

公路上的駕駛，必須保持彈性，沒有固定速度，而且每個環節無法獨立執行，環環相扣，互相搭配，是一連串反覆使用的動作。一個熟練的讀者，就像駕一部賓士車在文字高速公路上奔馳，已經不必逐字端詳，反而需要技巧的挑出重要關鍵文句閱讀。他將根據閱讀目的、時間壓力、文章書寫狀況、內容熟悉程度、個人閱讀技巧等環節，來決定需要抽讀哪些字詞，回溯哪些字詞，判斷是否理解作者意涵，是否同意作者某些層面的意思，是否獲得新知等等。

無疑的，閱讀是個複雜的思維活動，慶幸的是，它跟駕駛技術一樣，是可以指導的，是可以有意識的學習。在安全的環境裡，連幼兒都可以踏上閱讀之路，自行練習。然而，部分練習時，有閱讀教練陪同，指點迷津，則更能減輕練習者的負擔，營造出愉悅的終身閱讀習慣。

策略的教學

假使教駕駛策略的老師，只對學生說明方法和規則，就閉上眼睛，任由學生獨立運作，收到的結果，必然和預期有相當大的落差。指導策略的老師應該是現場的教練：棒球名投手王建民，縱使技術高超，出賽時仍有教練陪同，觀察他技術上和投球策略的優缺點，以作為細微動作的諮詢調整。一名讀者，無論是新手或老手，也都能從教練學習如何閱讀。優秀的閱讀教練，會觀察到學生也許有閱讀的動作，但是沒有確實理解，甚至誤解了文章；於是教練會設法分析出問題所在，依據觀察現象和分析弱點，予以個別指導。

好的駕駛教練，能看到學生駕駛的動作和進度，能觀察到技術上的困難、找到指導和調整的方向；其實，駕駛學生也看得出自己是否撞上別人車子，或是越過界線，因而知道努力的方向。相對的，學生閱讀時，如果只是獨立閱讀，缺乏機會與他人互動，會以為讀出字音就是閱讀了，不曉得自己的理解與別人不同，或是忽略了作者的想法存有一些值得探究的地方。

以朗讀為例，好的閱讀教練，會觀察到學生雖然有朗讀文字、停下來思考、寫筆記、用螢光筆畫線等動作，但是同時也會發現學生的理解似乎不夠理想。這時候，閱讀教練可能分析以下幾種朗讀的現象：

1. 學生的讀音和預期的音有何差異？閱讀教練並不是要修正學生的讀音或是做評估；教練的任務是要找出讀音差異的來源。

2. 讀者在哪些地方停下來思考？教練並不催促，他的任務是要了解：停頓的地方是文章內容的關鍵所在嗎？停頓是因為是讀者解碼未能自動化，所以朗讀不流暢嗎？

3. 讀者在理解上有哪些盲點？跟朗讀差異有關嗎？還是跟停頓的地方有關？

教練不會僅憑閱讀測驗，來審度學生是否進步，更會思索各種影響讀者在策略運作的因素，做出診斷，並且尋求對症下藥的方案。至於其他層面的閱讀思考，例如從學生的提問分析理解的重點和盲點，也是如此。教練的任務，從一對一的協助點出發，幫助閱讀困難的學生，以及為學生做閱讀診斷工作，以利於及早診治閱讀困難。

例如紐西蘭學者Marie Clay 的Reading Recovery Program，便曾協助幼稚園和一年級的教師用朗讀分析來分析剛入門的小讀者的閱讀策略，再替有困難的小朋友設計輔導方法和補教教學。

許多英系國家的教育行政系統，設有閱讀專家(reading specialist)或是閱讀教練(reading teacher)。閱讀教練是個專業教師，對於閱讀歷程和閱讀的分析領有專業執照。他們協助班級教師診斷學生的閱讀障礙，以及提供閱讀疑難雜症的諮詢服務。不過，英系國家的語文教師，普遍對於閱讀策略的教學法和閱讀能力的分析，都有相當的認知。

台灣的閱讀教學正在起步中。筆者認為，拼音文字對初學者的困難度，遠高於中文的形聲字，因此，我們能夠提升一般教師對於閱讀策略和閱讀教學的知識與素養，說不定就會有顯著的成果。以香港為例，在2000年至2005年大量辦理教師培訓，提供閱讀策略教學的資訊，PIRLS的國際閱讀評比之中，便由2001年的14名躍進至2006年的第2名，研習的作用，不容忽視。

從上述可見，閱讀策略是可以教的，而且學生學習閱讀策略之際，同時會練習到許多思維的策略。2005年簡馨瑩、曾文慧和陳凱筑三位老師在幼獅出版的《閱讀悅有趣：開發孩子閱讀策略的書》，提供了教師教學策略的一些方向和方法。筆者也規劃「閱讀偵探社」系列的學生用書，試著設計有閱讀教練在旁的虛擬實境，拋出閱讀策略教學的方案，希望小讀者能夠擁有輕鬆、有效、有策略的閱讀能力。
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