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	        今年，有甚麼是最值得紀念的一件事情?
   曾看過─部短片─哥本哈根環境會議的開幕影片，“Please save the world!”透過小女孩的口中說出，產生的衝擊之巨大，始終還讓我無法忘懷。
   能透過課程與教學，實際去行動，讓居住在東澳的孩子深深體悟到認識自己居住的環境及保護環境的重要，我也因參加了這個社群，讓自己更了解自己的社區，也期盼孩子主動關心事物的習慣。
   社群討論及報告、個人專書的閱讀。一起上課的時間，除了主題性的講解，專業的投影片解說外，搭配相關的影片，多元的教材加上講師深入淺出的講解，讓從來不曾接觸過相關課程的我，也能聽得興致盎然，對社區環境議題及在地資源特色相關的知識也收穫不少，而在小組討論的時候，除了能跟一群夥伴們分享，對於跟課程相關的問題，也能在小組時間討論得更深入，尤其是在準備最後的成果。
  除了這些活動以外，還安排了二次的戶外課程，讓我們實地去參觀，置身山林、海洋的感覺，這是另一個驚奇------發現社區的生命力，在這裡蓬勃生長，其實只要我們多用一點心，更貼近自然，接近自己生長的土地，相信孩子會有感動而為社區盡一份心力。
  雖然社群進行都利用課餘短短的時間，但是在這課程裡學習到很多，不僅是講師的專業知識分享，還有生活中的常識，社群也安排各種方式讓我們從中學習，包括：影片、校外教學、分享報告…等，這些經驗是十分寶貴的，雖然要結束了，但是從中學到的東西是不會忘記的，會繼續在生活中實踐，而且也因為這門課，讓我開始關心社區及環境議題，更深知愛護社區、環境保護須從自身做起才能。

      很感謝夥伴們，參加這個社群很有意義！
東澳國小學校願景目標與課程發展設計架構表

上學期
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2)
地震
與
海嘯
活動流程：地震與海嘯一、談談驚動地的地震  ~   說明地震引起的原因。說明東澳的地理位置
二、談談海嘯(一)為什麼會有海嘯？(二)看一看發生於(100年)日本的海嘯，說一說你的感覺？逃生演練
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2)
水域
安全
與
土石
流
活動流程：第一節1.認識東澳的海岸特色與主要河流。2.查閱近年全國溺水事件統整表。3.說一說溺水事件發生的的原因或對意外事故的看法。4.說一說大東澳地區容易發生溺水事件的季節或地點。5.分組討論：如何防範溺水事件的發生。第二節1.利用網路查詢蘇花公路的天然景色2.利用網路查詢98年創意旅行社遭土石掩埋事件或八八水災事件3.利用網路查詢宜蘭地區的土石流警戒區4.利用網路查詢雨量的分級與蘇花公路封路的應變措施5討論語發表：雨季時或颱風季節我們應如何防範土石流？
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2)     下學期 海洋生態探險(2)
美麗
魚
世界

一、引起動機： 你認識多少種的魚類？你知道大海中有多少魚類？我們先了解魚的種類，再了解東澳鄰近的海域主要有那些魚群？    二、活動流程：第一節1.認識灣內常見的魚群種類2.瀏覽相關網頁資料(www.527.idv.tw)及教育部學習加油站，介紹宜蘭常見魚類3.認識魚的身體構造第二節1.討論並發表東澳灣鄰近海域認識哪些魚類2.辨別那些魚類可食用或不可食用3.討論東澳灣魚群種類、數量減少的原因。4.查詢各地保護海域的防範資料。5.討論做好保護東澳灣的魚群。
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2) 下學期牽罟繫情 (2)
補魚
的
工具
一、引起動機：    東澳濱臨太平洋，附近的住家以漢族靠其為主要的謀生與經濟來源。你知道幾種捕魚的方法嗎？你知道海洋的資產與住民的關係嗎？
二、活動流程：第一節1.圖片展示2.延聘本地漁業專業人士介紹捕魚的基本工具與方法（拖網、拖釣、定置漁網）3.討論海洋資產與住民的經濟的關係。第二節1.實地訪問以漁業為主要經濟來源之家庭2.完成學習單報告與分享
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2)
我
會
綁
魚
鉤
引起動機：    東澳濱臨太平洋，因為海域有潮流經過，魚群海洋生態豐富。吸引不少釣客前來，釣魚除了是一種正當的休閒生活外也為在地提供的另一個經濟資源，你知道幾種釣魚的方法嗎？你知道海洋的資產與住民的關係嗎？二、活動流程：第一節1.圖片展示2.延聘本地漁業專業人士介紹釣魚的基本工具與釣魚的方法（溪釣、船釣、磯釣、灘釣）3.討論海洋資產與住民的經濟的關係。第二節1.實地的綁鉤練習2.完成主要的幫鉤方法報告與分享
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2)
釣
魚
小
達
人
一、引起動機：   釣魚是一件很好的休閒活動，東澳灣不僅風景美麗，還是釣客的天堂。每逢假日就有大批的釣客來此釣魚。讓我們一起來了解釣魚的樂趣和釣魚的基本方法。
二、教學活動流程：第一節1.介紹東澳灣常見之釣魚方式： （如：灘釣、磯釣、船釣….）
2.魚的種類和釣魚方式的關係3.比較灘釣、磯釣、船釣的不同4.分析在不同的釣魚地點時應注意的事項。
第二節討論不同的釣魚地點應注意之事項2.分組發表
下學期
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2)   移至上學期
牽
罟
繫
情
一、引起動機：小朋友在我們住的村里間有一個非漂亮的漁港，也是討海人賴以維生的生活場所。早期漁船不多且捕撈工具不甚發達，因此「牽罟」就成為漁民獲取漁貨的重要方式之一。
二、活動流程：
第一節一、靠山吃山靠海吃海◎請小朋友發表自己對本鄉漁民作業方式之了解。
◎請小朋友發表對本鄉養殖業及出海捕魚所獲得的魚類有那些？
二、展示圖片：◎教師利用電腦資訊介紹本鄉漁民作業方式及魚類養殖的種類
◎透過觀察及介紹後，請小朋友說出本地不同季節出產的魚類。
3.討論：在地漁業在先天條件上，是最得天獨厚的了，除了有綿長的海岸線，又因地理因素使然，海岸深的水域特徵，加上黑潮，東北季風等不同的氣候因素環繞，使得在地海域擁有多種魚類，應驗了「靠海吃海」的道理。
第二節欣賞牽罟圖片二.討論討海生活得艱辛困苦
◎依海為生，靠河渡日，「討海人，三分命」漁民的生命靠天公照顧，誰也不能保証，上了船的人，還能不能看得見陸地◎向阿公、阿媽等長者所請教有關牽罟的方式。◎什麼是「牽罟」？為什麼要用這種方式捕魚呢？
◎師生親訪地方老漁民講述「牽罟」的演練方式，大家並一起拿起漁網實地操作，想像漁民捕魚之辛苦。
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(2)
粉
鳥
林
漁
港

一、引起動機：美麗的東澳灣有一處港口，是眾所周知的鳥林漁港，每到漁船靠岸的時間便有大批饕客一湧而入，線再讓我們親自走訪一探漁港，看看究竟有甚麼吸引人的地方？
第一節拜訪粉鳥林漁港◎知道粉鳥林漁港的名稱由來◎知道粉鳥林漁港的位置。◎知道漁港內基本設施與設備。
◎認識粉鳥林漁港內不同種類的船隻。◎知道不同種類的船隻及其不同的功能
  與用途。
第二節二、粉鳥林漁港的船◎東澳漁市場如何進行交易？有那些魚種？◎了解粉鳥林漁港漁船入港時間
報告與分享
單元
名稱
                                 教學活動重點/教學節數(2)    移至上學期
海
洋
生
態
探
險
一、引起動機：   你對海洋的生態了解嗎？知道海洋蘊含了多少豐富的資源？海洋是生命之母，地球的調節器，讓我們先透過本單元了解海洋資源，再有效的提升對海洋的認知，從中加強親海的體驗，並激發保護海洋的情懷與行動。    
二、活動流程：第一節書本導讀：簡介：作者羅力夫婦，藉著潛水，把接觸海洋的驚喜與體驗，完成這本漫遊珊瑚礁，其目的除了分享經驗外，也深刻體會：讓孩子們愛護海洋是非常重要的生活教育。互動光碟：慢游珊瑚礁第二節分組討論：◎東澳沿海的海洋生態被破壞的可能原因？◎如何保護東澳沿海的生態？分組報告與分享
烤
飛
魚
高
手
一、引起動機：
    小朋友都已經實地去魚市場訪問，也知道不同季節的魚種類，現在讓我們來了解東澳地區泰雅族居民不同風味的烘烤飛魚方法，有別於蘭嶼島達悟族人的曬飛魚方法，也讓我們品嘗不同烹調方法吧！
二、教學活動流程：
第一節1.展示飛魚的處理過程2.展示數烘烤飛魚的方法。3.說一說並比較與蘭嶼的曬飛魚有何不同？
4.說一說原住民先人保存食物的智慧。
第二節1.讓學生提出飛魚乾不同的烹調方式2.飛魚乾的處理過程介紹3.烹調過程介紹4.品嚐與分享
單元
名稱
教學活動重點/教學節數(4)
快
樂
出
航
第一節◎出發前的準備  認識東澳灣的地形與特色/聯絡登船相關事宜
第二節◎前進粉鳥林漁港一、登船前得注意事項1.穿著救生衣2.安全需知與行前教育
二、快樂出航：
第三節  ║    第四節
1.實際登船參觀東澳灣，並作記紀錄。
2.說一說從海上眺望到的地形與景觀。如磯釣場、定置漁網、魚群生態、海洋生態、蘇花公路景象….

◎報告與分享






































































































