校務會議資料                 王銘德校長97/08/28 
八月一日宜蘭縣國民中小學校長會議，新任教育處呂健吉處長在會中強調學校要以特色來吸引學生就讀。九十八學年度起六班小學校將採行大學區制，尤其是小學校因應少子化趨勢更應發展學校特色以達辦學績效，吸引學區外學生就讀。
學校特色為何？學校成立棒球隊或是管弦樂團就可稱為學校特色發展嗎？學校特色發展的內涵為何？這個問題一直長久在我心中思考，我們到底要給孩子什麼樣的學校價值和文化並塑造此價值與文化的氛圍。個人認為一所學校的特色是當進入這學校所感受到這學校的價值文化的氛圍與執行力。
在此藉由九十七學年度的期初校務會議，就以「發展學校特色--建構學校價值和文化」為題，勾勒出發展學校特色的價值和執行面，也期待各位給予建議同仁一同努力。
『人文、科技、環保』期待培育出懂得尊重生命、珍愛大自然的快樂兒童」是柯林國小的願景。如何在柯林七班的編制上，考量人力與資源，區分輕重緩急，推展學校願景發展出柯林的特色，塑造更優質、精緻化的校園價值文化，一直是我們共同的規劃議題。
務實性的教學：課程規劃與執行結合願景「人文、科技、環保」學校本位課程為訴求，期待培育出懂得尊重生命、珍愛大自然的快樂兒童。精進教師課堂能力為目標，提昇老師教學專業、態度和熱忱。強化習作調閱的細膩度以確保各科教學品質。喚起教師對教育初衷的自覺與熱忱，期待讓每個家長皆能放心的將孩子交給學校每一位同仁。
關懷弱勢家庭：現行的教育制度，只要孩子們有心奮發向上，無論是那個求學階段皆能實現目標。這是我在公開場合中常向家長提到的論點，但大前提是孩子的基本課業的紮根工作要務實，基礎要打好。弱勢的孩子家庭教育功能失調，學校教育功能應負起責任補足這份缺憾，讓孩子感受到溫暖和關懷，學校對於課業低成就與弱勢家庭的學生的照料不遺餘力，舉凡補救教學、攜手計畫、希望閱讀以及中興保全課輔班的資源介入，打好學生基礎教育與家的溫暖。
計畫性的閱讀：推動引導性閱讀以及計畫性閱讀，透過教師的引導、介紹，學習到內容以外的歸納整理，使孩子的思考角度更敏銳；再經由深度的、計畫性的閱讀的習慣與能力，建立較深入的、專精的知識或思辯邏輯（實施內容詳見柯林推動閱讀計畫）。提供資訊平台，讓作品隨時可上傳，每學年將集結每位學生一至二篇心情感想或短文，親師生親職專書閱讀心得成冊出版專刊。
內化的品格教育：品格教育視為「態度」，而非由外力強迫塑造的行為舉止，是種懂得尊重、理解、欣賞且正向激勵的人格養成。導入幼童軍精神：小隊、徽章、榮譽制度三大教育目的，採行服務課程，賦予工作目標，經由指導老師協助規劃，透過小組合作的過程及工作完成度來爭取各隊的榮譽，不定期公開表揚各組優良表現。
本學年活動主題為「大手牽小手、一起看日出」，在成長的路上，師長是孩子的依靠，當大手牽起小手，聯結的是彼此的緣分、孩子的信任、還有老師的責任。何其有幸我們能成為指引孩子未來的明燈，希望我們的「叮嚀與關懷」能帶領每一個孩子穿過雲霧看到美麗的日出。
敬祝  教安  事事順利
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

教導主任報告：

1. 特殊生家庭作業問題

· 為提升教學成效，增強學生學習意願，建議老師對於特殊學生的學習內容與家庭作業應有彈性設計。

· 特殊生身分認定：班級導師發現個案學生學習狀況異常，須個別指導或彈性調整時，請填寫高關懷學生轉介表。
· 特殊學生作業抽查：特殊學生作業抽查以導師彈性調整後的作業內容為抽查對象。
· 與個案家長的互助：班級導師決定調整個案學生的學習內容與家庭作業時，應告知個案家長其學習狀況與需求，避免家長誤以為學生的家庭作業未完成或老師批改有遺漏。
2. 97學年度活動主題

· 提案本學年活動主題為：大手牽小手、一起看日出。

· 活動主題精神為：在成長的路程上，師長是孩子的依靠，當大手牽起小手，聯結的是彼此的緣分、孩子的信任、還有老師的責任。何其有幸我們能成為指引孩子未來的明燈，希望我們的叮嚀囑咐能帶領每一個小孩穿過雲霧看到美麗的日出。

· 主題曲：陪我看日出

3. 課程評鑑與修訂

· 為因應社會對教育的需求，學校課程必須適時的評鑑與修訂以成功的、有效的達成預定的目標。
· 週三進修：現規劃4次本位課程研習，前兩次邀請陳明德視導到校指導，後兩次以校內意見溝通與心得分享為主。
4. 英語閱讀同伴計畫

· 本校將與天下雜誌即IBM公司一起推動另一項英語閱讀同伴計畫，透過網路學習軟體，我們的學生將可以突破時空限制，在家裏選擇合適的時間，盡可能的增加英語的練習，以提昇英語學習的成效。
· 實施方式：以社團活動為主。
· 實施時間：星期二下午第3節。
· 鼓勵班級導師帶領學生加入學習的行列。

5. 97學年度行事曆及教師週三進修活動規劃

· 請查閱並提供建議，謝謝！
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教務組長報告：

1. 試辦讀經實驗班---依教審會會議辦理

2. 教學正常化，減少學童課業負擔，改善教育風紀：
※不得以參考書作為教學內容，家庭作業不得指定參考書或測驗卷之內容
※嚴禁體罰並且不得規範學生髮式
3. 本學年度科展—林勝雄師

4. 課表編排

5. 校內美術比賽—97.9.30前收件

6. 繼續推動希望閱讀—徵文，親子共讀

7. 鄉語文競賽—97.9.4

8. 公差假排代，假單請於三日前提出。

9. 教科書分發，活動科教科書（綜合、健體、藝文）期末收回

10. 校務行政系統班級學生基本資料核對

11. 文宗社作文及繪畫比賽報名—97.9.4截止
作文採現場命題寫作500-800字內，日期：97.9.14（星期日）0900-1100
繪畫採送件方式：主題（美麗的校園、我的老師、我最喜歡的學習活動）擇一自行發揮、規格：圖畫紙4K。收件日期：97.9.19

12. 文宗社補助款：
清寒獎助學金：5人，每人1000元，共5000元
無力繳納教學課本補助款：12人，每人600元，共7200元
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學務組長報告：
健康促進

· 水上嘉年華家長同意書請3~6年級導師於週五前繳交，工作分配請參閱附件。

· 四~六年級體適能前測請體育任課教師於10/17前完成。

· 明眸皓齒研習預計於12月24日週三下午舉辦，屆時請各位老師務必抽空參加。

· 本學期柯林路跑預計於10/21、12/30早上八時舉行。（慶生會各班自行辦理，期末時繳交活動成果，金錢補助35*班級人數含導師）
友善校園

· 請各位教職員提高校園危機敏感度，若發生疑似家暴情事請於知悉後24hr內向社會處通報，關於兒少保相關處理流程圖、校園危機處理流程、高風險評估表、高關懷評估表等資料有興趣同仁可至學務組參閱（櫃子第一格）。

· 六年級推選品德楷模代表一名，將於10/28日全縣公開表揚，請六年級導師給予協助遴選。

· 環保小局長選舉預計於10月初舉行，屆時請各班導師給予相關指導協助。

· 學生請假規定流程如附件，請各班老師參閱。

· 為配合年底教育部統合視導請各班教師於10月17日前提供成果一份（若需表格請於教師網路硬碟→友善校園→活動紀錄表下載，亦可自行設計不同呈現方式，唯內容必須包含照片及教師教學省思等）。

（低年級：生命教育     中年級：法治教育     高年級：性別平等教育）

· 各班學生通訊名冊請於9/10前校正完畢並交至學務組（除備註欄請盡量不要留白），以便製作全校緊急聯絡名冊（三本）。

· 請各位同仁加強宣導學生正確網路使用規範，於網路中上傳不雅或不當影（圖）片可能會觸犯相關法律，務必請學生謹慎。

環境教育

· 各班掃除用具已發至班級，總務處亦統一訂購新的垃圾桶，請各班導師協助加強宣導愛惜用具，若掃具壞掉（非人為破壞）亦請到學務組（或愛琴阿姨）領取新的。為配合垃圾減量麻煩各班於垃圾袋裝滿後才拿至機車棚旁丟掉（週三不倒垃圾）。

· 本學期資源回收仍請冬山鄉清潔隊協助清理，資源回收相關規定請參閱附件。

· 各班整潔區域如附件，也請老師幫忙督促學生打掃讓柯林的環境更加美好，此外，下午打掃時間仍舊維持至3點10分後才能到室外活動敬請各班配合。

交通安全

· 請各班老師於班親會時轉知家長上學車輛行進路線，若有家長行進路線不符合學校規劃也請導護老師於執勤時間進行柔性勸導。

· 學生腳踏車車牌申請預計於第二週開始進行作業，申請名冊會輪流傳至各班，屆時請班級導師協助。

· 每班交通安全教材一套（下學期期末須繳回），請各班老師利用時間進行教學，並留下教學成果。

其他

· 校外教學週預計於期中考過後（第11週）實施，各班可提早規劃行程（校外教學車錢經費目前餘額9000元）。

· 導護輪值表及導護相關工作請參閱附件，若於輪值當週有事欲調換者亦請事前告知學務組。

· 本學期學生兒童朝會仍於每週二、週五實施，請各班導師協助管理學生秩序。

· 學生獎勵辦法（全校性）草案如附件，敬請各位老師參閱，若無其他建議則依此實施。

                                       手把青秧插滿田 ，低頭便見水中天 
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人事報告：

           1. 即日起開放申請97學年度子女教育補助費，本校同仁子女高中    

              職以上請準備收據影本。

           2. 修正「宜蘭縣政府及所屬機關學校差勤管理考核獎懲要點」，自
              即日起實施，相關文件已上傳至本校網站，請同仁務必上網參

              閱。

       3.  票選97學年度教師評審委員及97學年度教師考核委員。

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
總務主任報告:

午餐部分:

ㄧ、上學期每週二、四供應小麵包及優酪乳、鮮奶，實施情形一般反應大致良好。
    這學期如無老師有不同意見，原則上還是以照先前方式實施。

二、暑假期間有重新辦理午餐招標工作，這學年午餐仍委由宜珍辦理。在今年度午餐辦理的過程中，如各位老師有相關意見， 也請老師不要客氣的提出。由於午餐委辦成本提高，這學期老師學生收費依照上學期末校務會議決議，每位師生收費650元。

三、本學期有關午餐補助的部份，擬於開學後學生報到確定後，請老師完成班級貧困學童調查，也感謝老師的協助。

採購部分:

ㄧ、明年環保局規定綠色採購比例已達88%，請同仁多利用綠色彩購網進行採購。

二、學期開學前，總務單位已完成水塔消毒清洗，飲水機濾芯更換，並通過水質檢測。另外，也於暑假期間完成相關消防設施檢修申報，遊戲設施檢查維護，期使學童有更佳的學習環境。

三、上學期末，總務單位完成新型液晶投影機、實物攝影機及數位攝影機購買，期許這些新式設備，能對老師在教學上給予更大的助益。

四、本學期學校預訂要完成監視系統設置，並且原則上九月初就可施工，也期待

監式系統設置，校園安全能有進ㄧ步的保障。

收費部份:

ㄧ、開學後請老師將多餘的學雜費三聯單及午餐四聯單請於執行完畢後，核對數
    量，將空白的繳回出納單位。

二、本學期簿本代收代辦部份(非三聯單收費項目)，請老師先寄發通知單並以班親
會名義辦理。

財產使用部份:

ㄧ、請老師妥善保管，若有損壞請將設備一倂繳回，以做借據的註銷。本學期有職務異動的老師或教職員請盡快歸還所借物品。

二、財產物品的維修部份，總務單位期許能以更快的速度來幫大家解決問題。
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主席總結報告：

1、 配合天下雜誌即IBM公司一起推動另一項英語閱讀同伴計畫規劃塲地讓學生能即時學習。

2、 請各班提供中低收入學生名冊並做排序，避免重覆補助。
3、 始業式配合大手牽小手、一起看日出，將編製一道門，請老師牽學生的手一同穿越，來表達彼此信任關係。
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【提案討論】

(案由一)：教師輔導與管教學生辦法請各位同仁詳閱，並討論是否有需要修正的地方。
決議：無異議通過
(案由二)：一、 修正宜蘭縣冬山鄉柯林國民小學教師評審委員會置辦法。
決議：無異議通過
二、 提列教師考核委員會人數暨教師評審委員及成績考核委員產生方式。

               決議：1.考核委員人數為5人名。
            2. 教師評審委員及成績考核委員以選舉產生方式。

(案由三)：配合輔導教師編制之規定，本校需設置輔導教師1名，請各位同仁依相

關辦法，討論選任本校97學年度輔導教師。
決議：目前本校無符合輔導教師編制之規定前三項條件之專業輔導人員
，按第四項條件並考慮現有各項職務的特性，經與會同仁一致推
薦由教導主任兼任。
散會：16:30
敬陳  鈞長
回首頁
