柯林，我的故鄉

1、 前言

「柯林」，這綠意盎然的名字，聽起來就令人心曠神怡，你想知道它在哪兒嗎？如果從羅東出發，沿著羅天公路朝西行進，首先看到路旁樓房林立，高下相間，人來人往，熱鬧非常。過了廣興大橋，眼前豁然開朗，綠野平疇，一幅美麗的農村景象，映入眼簾。這時候往北方放眼望去，就可以看見位於公路右邊的「柯林村」。

2、 柯林的歷史背景

一、區域沿革
清朝時期，宜蘭區域設葛瑪蘭廳，轄有十三堡，其中清水溝堡，計有廣興庒等數個街庒，而廣興庒則包括廣興、廣安及柯仔林。

民國九年實施地方制度後，清水溝堡原有的街庒，更改為羅東街、冬山庒及三星庒，柯林村隸屬於冬山庒。民國三十年以後冬山庒更為冬山鄉，柯林村也隨之隸屬冬山鄉。

二、地名由來
早年柯林位在溪床當中，每遇雨季，常有大小水患發生。土壤流失，土地貧瘠，不宜耕作，又因該地長有一片天然柯樹林，當地人遂稱此地為－柯仔林。後來由於興建柯仔林堤防，廣興溪被截彎取直，治水、防洪收效，水患漸告消失，居民始獲安居。也因此使本村與廣興、廣安兩村隔河相望，不再毗連。由此可知本村目前仍隸屬於冬山鄉，實有其歷史淵源。自從水災不再肆虐之後，本村居民開始致力開墾，荒漠漸成良田，柯樹亦逐漸砍伐殆盡。柯樹迄今所剩寥寥無幾，除柯林國小校園內現存柯樹數棵外，不遠的羅東運動公園內倒有一片茂密的柯樹林（又名台灣赤楊）呢！

（註：據辭海解釋：『柯』，植物名，穀斗科，常綠喬木，高三、四丈，葉長橢圓形而厚，表面深綠色，下面色淡，夏日開單性花，雌雄同株，實為堅果，長卵形，包被於囊狀之殼斗中，熟則殼斗裂而果實出；其材堅硬，供建築製器之用，多產於熱暖地。）

三、義人義行

由於地理環境，加上蘭陽多雨，在羅東溪(俗名廣興溪)及柯子林堤防興建之前，柯林村歷年來水患不斷，村民飽受水患之苦，往往辛苦經營的田園，頃刻付諸流水。民國六十六年十月，貝絲颱風來襲，豪雨成災，溪水暴漲，柯子林堤防決口八十餘公尺，附近居民奮勇搶救，其中正值壯年的大隱村村民陳仁開、蔡金水先生，奮不顧身，搶救堤防，不幸殉難。地方人士為紀念兩位義人捨身取義，特立碑紀念。此碑位於廣興橋頭，正面刻著「大義浩然」四個大字，背面刻有記述殉難事蹟的碑文，緬懷義人，令人肅然起敬。

3、 柯林村地理環境

柯林村隸屬宜蘭縣冬山鄉，東臨羅東溪(俗名廣興溪)堤防，其餘三面分別與三星鄉的大隱村及大洲村為鄰（詳見附圖冬山鄉柯林村區域平面位置圖），面積不大，佔地僅四六一、七公頃。村民世代以農為主，民風淳樸，村內有一所小學（柯林國小）、一處社區活動中心、一所民國八十年才成立的幸夫愛兒園、五座廟、三家畜牧場（一家已改為休閒農場）、及位於北面堤防旁邊風光明媚的「萬長春風景區」等。而「柯林湧泉」、「分洪堰」、「羅東運動公園」等著名的風景區更近在咫尺，都是村民休閒及學校戶外教學的最佳場地。柯林村目前對外交通便捷，原有廣興大橋通廣興，七十九年又有北成大橋、萬長春大橋、柯仔林橋竣工通車，至羅東、大洲暢行無阻，再也不必擔心雨季來臨，河水暴漲而交通中斷了。

            肆、柯林的發展與特色

1、 多元發展的農村景象

早年柯林以種稻為主，幾乎見不到第二種行業，近年來在政府鼓勵農業精緻化及休耕下，此區也發展出別富特色的畜牧業及水產養殖業，其養殖所需水源來自地下湧泉，純淨的水源不僅使得水產品質良好，且產量豐沃。目前較具規模者有：廣興牧場－專門培育種豬，裡面全是機械化設備，牧場衛生良好，聞不出一絲絲的臭味。浴豪養豬場－以飼養肉豬為主，規模較小。頗具規模的錦鯉養殖場，所養殖的錦鯉品種優良，體型碩大，色澤豔麗，魚在池中，自由自在悠游，如片片碎錦，美不勝收，令人讚賞。此外，眾所皆知，鴨賞是宜蘭地方的名產，本區有多處專業的養鴨人家，其生產的鴨肉是製造鴨賞的上好材料；牧羊場則扮演了學校團體校外教學的良好角色。
二、休閒產業引人注目
柯林區除東鄰羅東溪外，北更倚安農溪。區內東向西面分布有水田、草垛、草蝦田、漁塭、鴨場、牧羊場等一系列的地景風貌及設施構造；而在安農溪上流也可以享受到驚險刺激的水上泛舟活動。在這裡有優美的風景、清新的空氣，流域間豐富的動植物資源，是適宜多種鳥類生活的棲息地；留鳥如綠繡眼、紅鳩、小白鷺、黃頭鷺、小卷尾等，候鳥有濱鷸、鷹斑鷸、大白鷺等，是一處賞鳥的好景點。每當休閒假日時，總能吸引大批愛好自然的人士前來，對促進地方觀光產業發展饒富意義。茲將柯林及毗鄰之景點作以下介紹。

【萬長春圳】是一座位於村子北邊的灌溉水壩，該處綠樹成蔭，芳草鮮美，綠水波光粼粼，為一處引人入勝的風景區。早年又名「戀愛所」，是當時羅東地區唯一的休憩場所，也是男女朋友談情說愛的好地方。

關於萬長春圳的名稱來源已難查證，據傳，於清朝時代，有一富翁，為開發水利灌溉羅東、五結地區農田，特地雇用挑夫，遠從三貂嶺挑來一擔一擔的銀圓與銅幣作為經費，到此地築成小型水壩並以其三位公子的名字，各取最後一字合為「萬長春」三字，作為水壩的名字，此一傳說之真實性如何，迄今已難考證。惟據宜蘭志略一書中記載：「萬長春圳，在廳治西南十五里，因春興作得名。其圳寬二丈四尺，長三千餘丈。從東勢、大埔（大隱）、溪漧開濬，截引小叭哩喃之溪水，中分兩支；一從北轉東，自清水溝起，由頂一結、頂二結至頂三結止；一從正東由歪仔歪、田心仔、竹林仔、頂四結、頂五結、掃笏茄老標至八結、九十二、一百里、大埔、榕仔腳、茅仔寮等莊止；共灌田約九百餘里，每年各佃貼納租穀，以為圳主修築之費。」

臺灣光復後，於民國四十二年進行萬長春圳渠首工集附屬工程，並興建水門公園做紀念；竣工後還恭請當時台灣省主席俞鴻鈞主持通水典禮，可見萬長春圳的興建，在當時多麼受人重視。不過因該區興建至今已有數十年歷史，期間雖多次維護修整，常礙於經費有限整修不易，近年經本縣農田水利會呂會長爭取，水門設備已重新改善，操作更為便捷快速，將使一千餘頃廣大面積之農地獲益良多。而萬長春公園之整建雖保留了具代表性的「萬長春亭」和「澤廣春長」碑石，容貌卻已煥然一新；有花草樹木、步道、石桌椅、兒童遊樂區等多項美化景觀設施，使既有水利設施發揮最大效益，提供社區休閒遊憩的空間。

【柯林湧泉】柯林湧泉的全名作「柯林湧泉生態圳路教育園區」，位於三星鄉大隱村及冬山鄉柯林村的交界處。該處原為農田灌溉使用之水路，因農業型態轉向工商發展後農地休耕及變更使用而日漸荒廢淤積。宜蘭農田水利會會長呂天降有鑑於生態保護已是今日社會發展之共識，加上縣府正積極推行綠化、鼓勵親水空間之規劃等，遂於九十一年及九十二年爭取農委會補助經費，將柯林圳以生態工法進行規劃設計，除維持該水路原有灌排功能外，更營造出水生動植物的棲息環境，希望讓河蜆、毛蟹、溪哥、水草、野薑花等原生動植物重現。目前園區內有石護坡、步道、涼亭、水源保護區，沿圳路並有拱橋、魚道及美麗的植栽，呈現一片欣欣向榮的帶狀生態教育園區景觀。柯林湧泉可以說是一處利用現代科技工程重生的世外桃源，也是提供生態教育的絕佳戶外教學場所。
【分洪堰】安農溪畔的「分洪堰水門公園溼地」，緊鄰冬山鄉的柯林村，與柯林湧泉也相距不遠，彷彿村民最美麗的後花園。該處有獨特的天然湧泉，泉水清澈充沛，且安農溪的風景優美宜人。區內有戲水池、涼亭、走道、管理中心、停車場、植栽、美化、綠化及多座涼亭及座椅。由於該地離柯林湧泉、羅東運動公園很近，可形成一體的觀光帶。
安農溪（原名電火溪）的水源主要來自台灣電力公司引用蘭陽溪溪水發電後的放流水，俗稱水尾。五十年代，冬山鄉長林學德與三星鄉長官來壽為下游農田灌溉而爭水道， 並在此地因發紛爭，最後政府決定築堰分洪，一條往大洲、一條通萬長春水圳， 讓急湍變成平流，這段因爭水而築堰分洪的典故，是風景區內一段昔年軼事，也見證了前人建設地方、護衛水源的辛酸艱苦。而位於水門下游的分洪堰水門公園濕地乃是利用多餘寬廣之水利用地興建公園，園內不但風景清幽，同時為本縣最大鳥類棲息地（白鷺鷥、灰鷺及各種鳥類約有上萬隻聚集），實如一處大自然教室；每到例假日或晨昏，總吸引眾多遊客到此休憩參觀，沉浸在大自然的洗禮中。
伍、柯林的信仰與活動
廟宇是中國民間信仰的象徵，人們精神的依託。柯林村內有大廟兩座，小土地廟五座。而兩座大廟除信仰的功能外，也是村民聯絡感情、集會辦活動的好所在。

【指安宮】供奉的是三界公，上元、中元、下元。據說上柯林新廓城附近原有蔗埔、糖廠、廠內供奉三界公。該廠員工十人在某夜為生番所殺，僅一名工人倖存。劫後餘生，嚇得連夜逃亡，夜間涉水渡河時，不幸淹死。居民於是將廠內無人供奉之三界公請出，另建小廟供奉，歷代相傳，至民國六十五年，村民捐款重新修建，名為指安宮。

　　【境安宮】為早期開發時，柯林鹿埔城的先民所建。供奉玄天上帝、上帝爺公。後來開墾的先民返回老家，當地居民請求將神明留下供奉。先民答應留下神明並捐地一甲六里，當時村民係以石頭堆砌蓋廟，風雅古樸。/於民國六十六年十月十日另建新廟竣工，原有舊廟現仍保留。從舊廟和新廟的比較，可想見先民胼手胝足，開發鹿埔城的艱辛。據聞當年鹿埔城因地勢較高，河水自四周流過，在茂密的柯樹林中，曾經發現鹿穴，因此而得名。

【福德廟】柯林村內有五座福德廟：柯林、湧泉、萬長春、鹿埔城及私人建立各一座。其中以湧泉福德廟歷史最為悠久，建於清朝，先後改建兩次，最近一次改建於七十八年始告完成。此一村民聚資重建的新廟，美輪美奐，色彩豔麗，與過去相較，實不可同日而語，民生富裕，社會繁榮，由此可見一斑。

陸、柯林國民小學

說到柯林村培育下一代的重鎮，當然非柯林國小莫屬。學校未成立之前，柯林地區學生必須早起涉水跨越羅東溪(俗名廣興溪)，遠赴順安國校就讀。上學途中，得赤足踏過坎坷的石頭路面，即使嚴冬亦不例外。放學回家時，學生常因羅東溪(俗名廣興溪)床河水突然改道，找不到原有的路，而迷路於河床亂石之中。

在村中孩子求學的辛酸史中，更彰顯出一段令人感動的教育大愛：民國三十九年雨季，羅東溪(俗名廣興溪)河水氾濫，災情嚴重。學生長時間無法過河上課，遂借用民宅及廟宇上課。教師劉木火及游祥鑑居住本村，獨自教導兩班學生，乃以小石塊為椅，大石塊為桌，用這種克難方式，解決無課桌椅可用的問題。劉老師刻苦耐勞，犧牲奉獻，後因積勞成疾罹患肝病逝世，令人悼念不已。游祥鑑老師年邁健在，曾任學校家長會長，終身為柯林奉獻，樹立良好的教育楷模。

地方人士於此次水災之後，深感本村設校有其迫切需要。於是發動捐款捐地，由陳連壽村長擔任主任委員、游阿章、邱阿趈、劉阿貓（土名）擔任副主任委員各鄰推派委員乙名，成立設校籌備委員會，爭取設校。民國四十四年七月，地方熱心人士，建克難教室兩間，成立順安國民學校柯林分班。民國四十年二月，順安國民學校廣興分校奉准獨立。分班改稱廣興國民舉校柯林分校。縣府核派黃學萅老師擔任分班主任，民國五十三年八月奉准獨立設校，稱宜蘭縣冬山鄉柯林國民學校。首任校長由原分校的主任黃學萅升任。民國五十七年八月，國民教育改制，實施九年國教，改稱宜蘭縣冬山鄉柯林國民小學迄今。

獨立設校以來，全校學生最多時達二百七十多人。近年來，學生數銳減，一度曾僅有學生四、五十名，其主要原因：一則由於政府的人口政策收效，使得原本不知節育的村民，改變觀念減少生育。二則是臺灣從原來的農業社會，漸漸轉型為工業社會，年輕一代為了就業大多數流入都市，待在村子裡的村民平均年齡漸次提高，學齡兒童因之減少。不過近年來因為都市地價高漲，農地不易取得，所以年輕一代以在外地賺得的錢，回自己的老家建寬敞、舒適的農舍者大有人在，使村內新生代有回增之勢；再加上近幾年來學校在已有的根基上戮力辦學，不但校舍更新，成為柯林另一觀光景點，辦學績效更是備受肯定，目前學生已近一百一十多人。

　　                          柯林的願景

柯林是個迷你村落，從往昔一片美好的柯樹林，演變成今天以農耕為主，養殖畜牧業、休閒產業為輔的農牧景觀，歷程之間的艱苦可以想見。而早期居民在亂流的溪床中，尋獲這一片高地，在此胼手胝足開墾拓荒、與自然抗爭，其精神毅力更奠定了後代子孫安居樂業的根基。

今日的柯林，放眼望去，可以看到一棟棟建築新穎別緻的樓房，點綴在翠綠的田野間，取代了舊式農舍；舊日農村景觀，隨著時間的流逝，逐漸轉型，不改的是稻田依舊嫩綠，民風依舊淳樸。

編者按：因本村史料蒐集不易，本文承蒙地方耆老社區士紳提供相關資訊，並輔以宜蘭農田水利會呂天絳會長熱心提供之最新資料，方得編修完成。特此說明外，並對所有提供相關資料之人士致上最深之敬意與謝忱，同時也對校內同仁楊曼華老師、方明仁主任、王銘德主任、曾文賢老師等協助彙整表示感謝。爾後地方士紳顯達若能提供更豐富翔實之柯林史料，請不吝指正，讓柯林家鄉史成為教育子弟、傳揚地方特色最完備的資料，這當是所有柯林人共同的驕傲與福氣了。

