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	林睦卿單腳也活得精彩，照樣出國旅遊。（林睦卿提供）


〔記者孟慶慈／台南報導〕16歲時因骨癌截肢，左腿只剩12.5公分，當年的林睦卿摸著空無一物的褲管號啕大哭，以為人生就此結束，歷經長時間的沮喪、難過、自卑，她體悟到自己才是自己最大的敵人，要擁有什麼樣的人生取決於自己，從此把握每一個機會，如今她過得精彩極了。

林睦卿昨天受邀到開元國小演講，以自己的人生故事鼓勵學生不要輕言放棄，不要被有形、無形的障礙所限，人生就算失去了一些，還是可以活得快樂健康。

34歲的林睦卿雖只剩右腿，但她能走、能舞，溯溪、獨自出國旅遊、攀岩、潛水等樣樣來，笑容始終掛在臉上。

林睦卿向小朋友表示，高一截肢後因少運動，體重直線上升，為了減重決定去游泳，原本擔心只剩12.5公分的左腿穿泳衣會嚇壞人，打算穿短褲下水，結果遇見同學，同學告訴她穿短褲下水更引人注目，頓時讓她明白是自己的自卑阻礙了一切。

林睦卿記得截肢初期常忘了只有一條腿，有一次下樓梯習慣式地兩腳下樓，當場跌得鼻青臉腫，義肢的釘子插入右小腿，血流如注，但她始終不放棄站起來的希望。

林睦卿告訴孩子們，人生的敵人、障礙、限制都來自於自己，想要什麼樣的人生要自己去創造，當自己的貴人，面臨逆境時不妨趁機多充實，機會到了才把握得住。
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【熱愛生命】單腳菩薩─林睦卿2008/12/28 13:59:5
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公共電視主持人林睦卿(Lin, Mu-Ching)，女，1977年1月30日出生於台北市，靠著被戲稱的「黃金左腳」，照樣唱歌、跳舞、攀岩、溯溪、潛水、主持節目等等，還環遊世界15個國家、中國大陸14個省份，她的故事被拍成「瑪琪朵三部曲之二單腳舞者」，也寫成勵志圖書「在逆境中尋找勇氣─單腳舞動人生」。
林睦卿逢人就說：「只要還能笑，就會有希望。我把自己當實驗品，要讓有障礙的朋友，知道我們也可以從事這樣的活動。」她明白身體障礙不是障礙，心理障礙才是最大問題，只要大家豁出去，每個人的生命，就會找到出口。
林睦卿永遠記得，16歲時罹患骨癌、左腳截肢時，那一段痛不欲生的日子，每次化療，都狂吐三天三夜，體重只剩25公斤，最後化療、電療無效後，動手術截去左腳，當時，她醒來時，曾用右腳試圖碰觸左腳，發現左腳不見後嚎啕大哭，所以，她對周大觀寫下的生命詩篇「我還有一隻腳」特別感同身受─「我還有一隻腳，我要站在地球上…我要走遍美麗的世界。」她回憶起環遊世界─到了義大利時，有一位義大利老伯伯看到她單腳旅行，滿臉笑容對她豎起大拇指，讓她覺得人生充滿希望。
由是，林睦卿裝的義肢只有支架，毫不掩飾的自我呈現，也不在乎許許多多目光與語言的揶揄，她開朗而自信的言談，常常會讓人忘記她只有一隻腳的事實。她愛搞笑，騎腳踏車、游泳、攀岩、溯溪、潛水…，主持電視節目、環遊世界，年輕女孩該做的事她一點也不缺席，而且對於其他弱勢個人或團體的鼓勵與幫助還做得更多。
林睦卿有一種不尋常的樂觀與敏感，總想帶給別人歡笑，常常因為別人不幸的故事而感動流淚，也常常因為關心而大力擁抱朋友。尤其，林睦卿與獨臂舞手王蜀蕎創辦「三手三腳舞團」，化癌為愛、舞動希望，樂觀積極、激勵人心，帶動歡笑、從事公益，不愧為「單腳菩薩」。林睦卿從全球各界推薦1868件熱愛生命獎章候選人中脫穎而出，榮獲周大觀文教基金會第11屆全球熱愛生命獎章。
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一隻腳　林睦卿也能把人生路走得很精彩
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◄單腳舞者─林睦卿 (圖／永慶慈善基金會提供)
「我用我僅存的一條腿，走遍20幾個國家，到過中國20幾個省分；我做過舞者、當過節目主持人，還曾挑戰過潛水、攀岩等極限運動。」
「我雖然少了一條腿，但，我很努力，想盡辦法把這條人生路走得很精彩。」
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對大部分16歲少女來說，恐怕是正在煩惱青春痘、情竇初開的花樣年華，但從小立志當個搞笑藝人的林睦卿，卻在16歲時被診斷罹患骨癌，她的父母不願接受這樣殘酷的事實，帶著她南北奔波，找尋各種偏方，甚至尋求「超自然力量」，吃了各式各樣的「怪藥」不說，也曾燒了兩萬元的金紙、還有人說她的腳「卡到陰」得作法驅邪……。拖了二、三個月之後，林睦卿的腳腫脹得更為厲害，還不停發燒、痛到她想拿菜刀切掉自己的腿！這一番折騰，也使得原本只要切除左膝以下，因為癌細胞擴散而必須切除整條左腿。

而整個截肢的過程，更是痛苦的折磨，林睦卿先歷經化療，不斷嘔吐到只剩25公斤，頭髮也不停地掉，她的爸爸不忍心看女兒面對掉髮的苦楚，乾脆幫她理了大光頭。這段期間，林睦卿為了不讓愛她的家人難過，反而經常扮演安慰者的角色，盡量苦中作樂，告訴自己要笑著過日子，才能避免家人更加難過。直到開刀那一天，所有的壓抑與痛苦才一次爆發開來，她用右腳去碰觸空空的左腳，終於真切地感受到，「左腿」已經徹徹底底地失去了，讓她忍不住在病床上崩潰大哭。

失去左腿後，林睦卿開始忍受穿戴義肢的痛苦，以及別人不一樣的眼光，跑跑跳跳、逛街出遊，這些原本年輕女孩可以做的事，她都只能落寞地放棄。沈悶的日子讓生性活潑的她很不習慣，心想著自己是否要就此躲進陰暗的角落，「難道失去一條腿，我就要失去我人生中所有的快樂嗎？」轉念一想，她發現真正的障礙不是失去一條腿，而是失去信心。
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◄天生熱愛運動的林睦卿，即使只有一條腿也樂此不疲(圖／取自《住在幸福的國度》)
此後，林睦卿開始嘗試可以負荷的一些活動，像是游泳，以及一些刻版印象中「兩條腿才能做的事」，包括爬山、騎腳踏車，讓她重新找回那個愛笑的陽光女孩，甚至會拿自己的假腿開玩笑，而她更體會到，自己不覺得自己很弱勢，別人也才不會用小心翼翼的同情眼光來對待她，這種正面的態度「不僅釋放了自己，也釋放了我周圍的人」。

在因緣際會下，林睦卿重新接觸小時候就喜歡的舞蹈，即使一隻腳要兼顧平衡與美感，練習起來非常辛苦，但站上舞台後聽到台下如雷的掌聲，她內心的感動與驕傲，讓她覺得再苦都值得，即使四、五年後，因右腿不堪負荷而只能放棄這個舞台，但燦爛的光輝已足以讓她繼續熱血面對人生。在此期間，只有右腿的她，還曾經與一位只有右手的舞者搭檔，演出「絕對右派，三手三腳的絕美雙人舞」，他們用堅強、曼妙的舞姿，告訴全世界「不完美也是一種美」。

離開舞台的林睦卿，原本改做一些如總機、採購助理之類靜態的工作，即使飽受人情冷暖、各種挫折打擊，她都能一笑置之，但卻違反她活潑、嚮往多姿多彩人生的個性與夢想，後來她決定去嘗試不一樣的路，「我為什麼不勇敢去試試看呢？最多就是失敗而已，但不試，我就只能坐困愁城」。

◄林睦卿只有一條腿，但她很努力地把人生過得很精彩。(圖／永慶基金會提供)
林睦卿報名了廣電基金會的電視節目製作、廣播節目製作，上課三個月後，正好公視專為身障朋友開立的新節目要找主持人，林睦卿去報考並且順利錄取，此後她開始擁抱完全不一樣的人生，在教練的協助下，挑戰溯溪、攀岩、潛水、拖曳傘、跳水等高難度的體能運動，帶給她極大的肯定，更體認到絕大多數的限制，都是「心」的限制，只要自己的心覺得做得到，就有機會能夠克服。

雖然只有一條腿，但林睦卿到過的地方，比許多正常人還要多，她甚至一個人獨自出國旅行，目前已經去過22個國家，「人生如何，是取決你做的決定，而不是你遭遇的狀況」，這是最近四年來，她演講分享自己生命故事時，最常用來鼓勵所有人的一句話。她的故事也被收錄在永慶基金會出版的《住在希望的國度》一書，希望帶給更多人正面的力量，她強調，每個人都會遭遇到各種大大小小不同程度的困難與考驗，但每個人都是自己的命運規畫師，「除了自己之外，沒有任何人或任何事可以阻擋你獲得幸福」，別再怨歎不可能，只要勇敢去做，任何不可能都有機會「美夢成真」。
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