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密等及解密條件：

附件： 「宜蘭縣政府所屬中小學校及幼稚園教師在職進修學位實施要點」(草案)
主旨：建請　貴府修訂「宜蘭縣政府所屬中小學校及幼稚園教師在職進修學位實施要點」，請　查照。
說明：
一、教育部訂定「教師進修研究獎勵辦法」係教師法第23條所授權之法規，其授權目的為「保障教師在職進修得享有帶職帶薪或留職停薪」，範圍為「學校或所屬主管教育行政機關編列經費預算支應教師進修之辦法」。查旨揭要點六、進修程序：「（二）教師參加公餘進修者，由各校自行核定。」該條文不僅不符合授權目的，亦有逾越授權範圍之虞。「公餘進修」係人民憲法上行動自由之基本權，除法律規定外，不得剝奪或限制（包括進修內容與核准、同意等限制），教師於公餘時間進修係其行動自由，國家或行政機關尚無任何可限制餘地，未經核准、同意者，至多僅未符合「獎勵」之應為程序，機關得決定不予補助或其它獎勵，然目前補助、獎勵皆無，該條款形成贅文，且易生誤解，應予刪除。

二、次查教師法第23條及「教師進修研究獎勵辦法」，係為鼓勵教師進修，以增進教學知能。然部分辦公時間進修者，涉及各系所應修學分數不同，其所需修業期程可能不同，故建請於旨揭要點八、進修期限：之（一）增列「如須延長，須經服務學校同意，並由系所或指導教授出具證明，報請本府核准，至多以一年為限。」等文字，以符合鼓勵教師進修之精神。
正本：宜蘭縣政府教育處
副本：本會
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理事長
宜蘭縣政府所屬中小學校及幼稚園教師在職進修學位實施要點修正建議
中華民國99年6月25日府教學字第0990088457號函

註：以下劃雙刪除線者，為本會建議刪除文字；劃底線之粗體字者，為本會建議新增文字。
一、依據教師進修研究獎勵辦法第六條第一項訂定之。
二、本府所屬中小學校及幼稚園教師在職進修學位，除依教師進修研究獎勵辦法辦理外，悉依本要點之規定辦理。 
本要點未規定者，適用其他相關法令之規定。
三、本要點所稱中小學校及幼稚園教師（以下簡稱教師），係指現任本縣公立中小學及幼稚園編制內按月支領待遇並依法取得教師資格之教師。
四、教師申請在職進修學位，須以在學校服務滿一年以上者為限，其「服務滿一年」之計算，以依法取得合格教師證書之學期起算至報考時該學期結束止，服兵役年資不予採計。
五、進修條件： 
（一）教師進修應由服務學校依序審酌下列事項認定之：
1.學校發展需要。
2.進修項目與教學專長或業務之符合程度。
3.人員調配狀況。 
4.在本校服務年資。
（二）師範院校及教育院系公費畢業生，於其服務義務期限內不得參加全時進修；師資培育法公布後考入師範院校及教育院系之公費畢業生，於其服務義務期限內亦不得參加留職停薪進修。
（三）各校教師申請在職進修學位，須不影響教學及行政業務，且應自行覓妥職務代理人，其參加進修名額（不包含兼行政職教師利用寒暑假公假進修），應以各學年度總計進修人數不超過編制教師員額百分之七為限(其中留職停薪者最多二人，惟學校僅得一人得參加進修時，得增列留職停薪一人)，尾數遇有小數者增列一人。
同一學校中教師進修人數受名額限制時，以進修學士、碩士、博士為先後之順序；同一學位，並以一次為限。
（四）參加公餘進修者，其名額不受前款之限制。  刪除
六、進修程序：
（一）各校教師參加部分辦公時間進修或留職停薪進修者，應於報名前向學校提出申請，並經學校審核排定進修優先順序（格式如附表一），錄取後報本府核備。
（二）教師參加公餘進修者，由各校自行核定。  刪除
七、擅自利用辦公時間就讀者，由本府依相關法令規定處理。
八、進修期限：
（一）部分辦公時間進修者，每週酌予公假一日（或兩個半日）；兼行政職務教師之寒暑假進修屬於部分辦公時間進修，每週酌予公假二日（或四個半日），倘有不足，先以休假處理，若仍不足，則授權各校依不足之數自行核予公假；惟學校教學或業務仍須親授或自理，進修學士、碩士者，修業年限為二年，博士者，修業年限為三年。如須延長，須經服務學校同意，並由系所或指導教授出具證明，報請本府核准，至多以一年為限。
（二）留職停薪進修者，以學年度為基準，並以二年為原則。如須延長，須經服務學校同意，並由指導教授出具證明，報請本府核准；至多以一年為限，但為取得學位需要者，得再延長一年，且配合學期辦理。
（三）教師進修期間，得由學校視實際需要，報經本府核准變更進修方式，以學期為單位，並以一次為限。惟依當時申請進修情形及簡章規定，若係屬公餘進修班別者且受行政機關補助者，應以該進修方式持續至畢業。若有特殊情形，得於符合第五點進修名額規定之前提下，報經本府核准後變更之。但應以學期為單位，並以一次為限。
九、進修人員義務：
（一）教師參加留職停薪進修者，應於事先與學校簽訂契約書（格式如附表二），保證履行服務之義務。
（二）教師留職停薪全時進修者，其服務義務期間為留職停薪之相同時間。
（三）師範院校及教育院系公費畢業生未服滿最低服務年限參加進修者，於進修後仍須履行其尚未完成之服務義務。
（四）教師進修後，如未履行服務義務或續聘，除有不可歸責於本人之事由外，應依進修契約書之約定，按為履行義務期間比例，償還進修期間所領之薪給及補助。
（五）教師參加進修取得學位後，履行服務義務未屆滿前，不得再申請進修。但因教學或業務需要，經服務學校教師評審委員會審查通過及學校同意並報經本府核准再進修者，應填具保證書，俟將來取得學位後履行前後進修學位累計應服務之義務。
（六）留職停薪進修者申請復職時，應於進修期滿或完成進修或因故無法完成進修前一個月辦理，逾期經學校通知仍不申請者，依聘約暨相關法令規定處理。
十、校（園）長準用本要點之相關規定，但不計入限制名額內，且須於報考前報府核准。
十一、本要點發布後實施。
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