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壹 案例事實---誤觸警鈴賠5萬！公廁罰款漫天喊價

TVBS – 2013年12月5日 下午6:33看相片
位在捷運台北車站旁邊的地下街公廁，在警鈴公告，誤觸警鈴竟然要罰5萬元，投訴民眾認為沒有法源依據，這裡既不適用大眾運輸管理條例，也不能用社會秩序維護法，怎麼能亂開價錢？管轄的市場處澄清，真的太多人按，才貼上標語，遭民眾投訴不合理，已經派保全撕掉。
貳 問題討論
1. 國家對於人民的財產，可以隨便找個理由就叫他(她)交出來嗎？
2. 國家叫人民交出財產來，有什麼限制?
3. 國家限制人民財產權的依據，是透過什麼程序產生?
参 法律理由分析
1. 國家對於人民的財產，可以隨便找個理由就叫他(她)交出來嗎？
法理分析(1)所謂的國家，廣義而言包括國家與地方自治團體。(2)人民擁有財產，是人民的基本人權，人民的財產權若遭非法侵犯，國家應予以保護，國家自己更不能成為非法侵犯人民財產權的主體。(3)因此，國家對於人民是不可以隨便找個理由就叫他(她)要把財產交出來的! 
法令依據: 中華民國憲法
第   15    條人民之生存權、工作權及財產權，應予保障。
第   19    條人民有依法律納稅之義務。
第   23    條以上各條列舉之自由權利，除為防止妨礙他人自由、避免緊急危難、維持社會秩序，或增進公共利益所必要者外，不得以法律限制之。
第   24    條凡公務員違法侵害人民之自由或權利者，除依法律受懲戒外，應負刑事及民事責任。被害人民就其所受損害，並得依法律向國家請求賠償。
2.國家叫人民交出財產來，有什麼限制?
法理分析(1)國家叫人民交出財產來情形，大約有以下四類I.稅金類。II. 刑事罰金類。III.行政罰鍰類。IV.規費類。(2)國家叫人民把財產交出來，必須要有法令依據，這是因為「法治國家」，要「依法行政」，國家叫人民交出財產來要符合「法律保留」，也就是說要於法有據!(3)而所謂「法律保留」有不同層級：若謹以憲法、法律及命令為例，係指極度重要的事項，就應以憲法定之，而構成所謂的憲法保留(例如憲法第八條)；重要事項，應以法律定之(例如刑法第1條)，這就是所謂的法律保留；次要的事項或是細節性、技術性的非重要事項，仍需以法規命令定或行政規則定之，目的都是為使國家機關得以依法而治（rule of law）。(4)稅金類、罰金類、行政罰鍰類與規費類都應有法律保留的適用!(5)若沒有依據而強罰人民就有可能觸犯刑法!
法令依據: 中華民國憲法
第    8    條人民身體之自由應予保障。除現行犯之逮捕由法律另定外，非經司法或警察機關依法定程序，不得逮捕拘禁。非由法院依法定程序，不得審問處罰。非依法定程序之逮捕、拘禁、審問、處罰，得拒絕之。人民因犯罪嫌疑被逮捕拘禁時，其逮捕拘禁機關應將逮捕拘禁原因，以書面告知本人及其本人指定之親友，並至遲於二十四小時內移送該管法院審問。本人或他人亦得聲請該管法院，於二十四小時內向逮捕之機關提審。法院對於前項聲請，不得拒絕，並不得先令逮捕拘禁之機關查覆。逮捕拘禁之機關，對於法院之提審，不得拒絕或遲延。人民遭受任何機關非法逮捕拘禁時，其本人或他人得向法院聲請追究，法院不得拒絕，並應於二十四小時內向逮捕拘禁之機關追究，依法處理。
第   19    條人民有依法律納稅之義務。
中華民國刑法 
第 1 條行為之處罰，以行為時之法律有明文規定者為限。拘束人身自由之保安處分，亦同。

第 129 條公務員對於租稅或其他入款，明知不應徵收而徵收者，處一年以上、七年以下有期徒刑，得併科七千元以下罰金。公務員對於職務上發給之款項、物品，明知應發給而抑留不發或剋扣者，亦同。前二項之未遂犯罰之。

第 304 條以強暴、脅迫使人行無義務之事或妨害人行使權利者，處三年以下有期徒刑、拘役或三百元以下罰金。前項之未遂犯罰之。

第 339 條意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之物交付者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科一千元以下罰金。以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。前二項之未遂犯罰之。

3.國家限制人民財產權的依據，是透過什麼程序產生?
法理分析: 法律必須由人民選出立法委員組成的立法院，經過三讀會所通過。
法令依據: 中華民國憲法
第  170    條本憲法所稱之法律，謂經立法院通過，總統公布之法律。
立法院職權行使法
第 7 條立法院依憲法第六十三條規定所議決之議案，除法律案、預算案應經三讀會議決外，其餘均經二讀會議決之。
肆 答案
1.國家對於人民的財產，可以隨便找個理由就叫他(她)交出來嗎？
答:不可以。
2. 國家叫人民交出財產來，有什麼限制?
答:須符合法律保留。
3. 國家限制人民財產權的依據，是透過什麼程序產生?
答: 立法院經三讀會議決。
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位在捷運台北車站旁邊的地下街公廁，在警鈴公告，誤觸警鈴竟然要罰5萬元，投訴民眾認為沒有法源依據，這裡既不適用大眾運輸管理條例，也不能用社會秩序維護法，怎麼能亂開價錢？管轄的市場處澄清，真的太多人按，才貼上標語，遭民眾投訴不合理，已經派保全撕掉。



原來是不小心按到警報鈴要罰錢，只是上頭已經加了一層壓克力蓋子，還又標示警語，不小心按一下就要罰5萬元，會不會太貴？民眾雷小姐：「只是不小心按到就要罰5萬元，我覺得有點不合理。」

民眾黃小姐：「有不小心按到過，當時就嚇到，5萬元，快要2個月薪水了耶！」

投訴人林金結：「他們說5萬元，我們就要繳5萬元，其實是沒有法源依據，沒有道理，亂來、亂罰一通。」

在台北車站捷運站出來的地下街動線，一排男廁、女廁通通有，罰鍰開價5萬元，但法源依據又是什麼？來到捷運車站的公共廁所一看，也有蓋子，但紅底黑字超級顯眼，表明不是沖水按鈕，也不敢亂標罰款。

捷運局澄清，標出按鈴罰5萬元的是台北市市場處所屬的地下街，不能用大眾捷運法，罰款怎麼能漫天喊價？主管機關似乎知道被投訴，派保全撕掉。記者：「為什麼要撕這個？」地下街保全：「因為這個不好看。」

台北市議員應曉薇：「只要是市場處管的(地下街)就亂七八糟，還有就是金流完全動向不明。」

市場處澄清，真的太多人按，他們只好加了壓克力蓋，又加重罰標語，希望大家不要為了好玩而按，雖然5萬元這個數字是為了嚇阻，但不符合比例原則，引發討論。
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