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	ㄧ、案例事實：限兒童身高 兩廳院挨轟「走回頭路」
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	兩廳院貼出公告，自明年1月1日起，為提供更優質的觀賞環境，身高未達110公分的兒童謝絕入場。但立法院今年初修法，規範兒童優惠適用範圍應以年齡定之，國際上著名劇院多以年齡為限制。有立委批評，兩廳院以兒童身高限制入場的規定，根本是在走回頭路。

立委批一國兩制 違國際潮流
立法院今年1月修正通過兒童及少年福利與權益保障法，規定國內大眾交通運輸、文教設施、風景區與康樂場所等公營、公辦民營及民營事業，應以年齡為標準，提供兒童優惠措施。但兩廳院的入場標準，用身高來思考，國民黨立委陳學聖批評，根本是一國兩制，走回頭路。

雖然已經超過半年，交通運輸、休閒育樂、游泳池、社教機構、國家公園、經濟部所屬機關風景區及退輔會、農委會下轄農場、森林遊樂區，都已經採用年齡做為優惠的標準，只有文化部沒有落實統一標準。

國民黨立委江惠貞說，這顯示文化部的行政效率還有待加強，兩廳院用身高當標準的做法，違背國際潮流，她要求文化部必須立刻改善。

江惠貞說，當初立法院在修正兒少法時，沒有將餐廳明文納入，但其實餐廳應算在康樂場所當中，造成現在許多餐廳還是以身高作為優惠標準，她希望餐廳業者，也該跟上新的思維，以年齡作為用餐優惠標準。

國外表演場所 多以年齡為分界
參考國際知名的藝術表演場所，紐約的林肯表演藝術中心及倫敦皇家歌劇院，對於兒童觀眾的限制，都是以5歲為界線。雪梨歌劇院沒有明確的限制，只針對某些節目勸告家長不適合兒童入場，都與兩廳院以身高當成標準的作法，明顯不同。

【記者邱瓊平／台北報導】

兩廳院表示，今年曾試辦自製節目 (無暴力、色情內容)，若非親子節目，讓110公分以下學童進場觀賞，但小朋友坐不住，影響其他觀眾的欣賞品質，引發不少抱怨。經內部評估，決定明年起恢復自製節目除親子節目以外，限制110公分以下的孩童不能進場。

立法院已修法規定兒童優惠應以年齡作為限制，兩廳院卻以身高標準限制入場，遭到外界質疑。兩廳院解釋，觀眾入場的限制以節目性質為主要標準，如果是兩廳院的自製節目，學生可打八折，幼稚園或小學生不需出示證件。

兩廳院：家長不常帶兒童證件
兩廳院指出，兩廳院自製的非親子節目，110公分以下不得進場的身高限制，考量符合這樣身高的小朋友年紀約為七歲，已是就學年齡，心智較為成熟，加上因家長可能不會攜帶身分證明外出，入場處就設有身高量表，比較容易判定。

兩廳院演出的節目，有許多是其他演出團體籌辦的活動，購票規定由主辦單位自訂，購票網頁或演出手冊上，也都會清楚寫出建議觀賞的年齡層，以及購票優惠方式，供民眾購票時參考，兩廳院都會尊重各表演團體的作法。

台北社教館轄下的城市舞台，雖然也有非親子節目，身高110公分以下孩童不能入場的限制，但只要節目主辦單位同意，仍可開放入場。此作法並非是硬性規定，不同的演出會有不一樣的作法，至於以身高為限制，同樣是考量年齡較不容易判別，看身高較為方便。


二、問題討論

1.什麼叫做平等權?

2.兩廳院限制110公分以下身高的小朋友不可入場，不符合平等權嗎?

3.如何促進實質平等？

三、問題解說

1. 什麼叫做平等權?

答：(1)國人之間應該是平等的，(2)所以我國憲法第 7 條：「中華民國人民，無分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等。」有這樣的明文規定！(3)但是，所謂的平等並非齊頭式的平等；而是實質的平等。(4)也就是「相同的事情，相同的處理」，或是所謂的「等者等之；不等者不等之」(5)讓無法達到法律上平等者，由國家提供資源，助其達到平等。
2.兩廳院限制110公分以下身高的小朋友不可入場，不符合平等權嗎?

答：(1)兩廳院須提供優質的觀賞環境給觀眾。(2)非親子節目，讓坐不住的小朋友入場，影響其他觀眾的欣賞品質，會引發不少的抱怨。(3)究竟誰坐不住? 110公分以下身高的小朋友?還是七歲或五歲以下的年齡比較坐不住? (4)究竟用什麼標準認定誰坐不住?立法者雖已經在兒童及少年福利與權益保障法中，就有關兒童優惠年齡的規定做了修正，(5)但是，並非認定誰坐不住的決定，我們是否應該一律以年齡為認定標準？可能要透過修法才能及於此!從文義上應該無法解釋成包括限制的部分!否則就違反明確性原則!
3.如何促進實質平等？

答：(1)國人應該都可以平等的享受兩廳院所提供優質的節目與觀賞環境，以及享受其他國內大眾交通運輸、文教設施、風景區與康樂場所資源。(2)但是，兒童及少年不一定有經費享受，所以，在兒童及少年福利與權益保障法第 33 條：「兒童及孕婦應優先獲得照顧。交通及醫療等公、民營事業應提供兒童及孕婦優先照顧措施。國內大眾交通運輸、文教設施、風景區與康樂場所等公營、公辦民營及民營事業，應以年齡為標準，提供兒童優惠措施，並應提供未滿一定年齡之兒童免費優惠。前項兒童優惠措施之適用範圍及一定年齡，由各目的事業主管機關定之。」(3)例如，內政部103.7.23台內營字第1030807441號令訂定發布「一、本措施依兒童及少年福利與權益保障法第三十三條第四項規定訂定之。二、本措施所稱遊憩據點，指下列由國家公園管理處管有之場域或設施場所：（一）墾丁國家公園鵝鑾鼻公園。（二）陽明山國家公園陽明書屋。（三）其他對外收取導覽費或清潔費者。三、遊憩據點導覽費或清潔費之收取，應針對十二歲以下兒童提供至少半價優惠，其中六歲以下兒童應予以免費優惠。」(4)對於老弱婦孺…等弱勢團體都需要給於特別的協助，所以，衍生出大家熟悉的「博愛座」、「婦女保障名額」、「兒少保通報義務」與「特教保障」…等規定。
