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ㄧ、案例事實：憂安全神隱 老農手機鈴聲「好膽你就來」
東森新聞-2014年09月17日 下午16:24
郭烈成與強冠的惡行，全都因為一名老農夫兩年來的堅持，他自費裝監視器拍照打字，檢舉五六次都無效，改向台中市檢舉才獲的回應，現在傳出他的檢舉獎金只有屏東縣府發放的四十萬，還是得等到郭烈成繳交罰金後，才能從中提撥，不過最諷刺的是，像他這樣的正義之士，卻差點被綁架，為了人身安全，現在只能選擇神隱，手機鈴聲好膽你就來似乎呼應他的心境。
郭烈成的餿水油工廠內髒亂違法的製油過程，一舉一動被全都錄，檢警查緝時才能一網打盡，這些都是他的功勞，檢舉老農：「檢舉時，屏東縣府都不理啊。」為了捍衛賴以為生的農田和灌溉水源，這名老農夫真的很不簡單，他自費裝監視器、拍照、打字兩年內檢舉五六次，但屏東縣府無動於衷，他只好跨越濁水溪改向台中縣警局檢舉，終於如願揪出汙染源，也揪出殘害食安的兇手，但是當大家都在讚嘆、佩服他的勇氣時，現在傳出檢舉老農夫的檢舉獎金只有四十萬，要從屏東縣衛生局對郭烈成開罰的四百萬中，提撥10%等於是四十萬，得等到收到罰金後才能發放，而在台中的部分，雖然有議員提議發獎金給老農夫，但因為工廠不在轄區內，不符食安窩裡反條例，所以台中市府確定無法發獎金給老農夫，不過值得欣慰的是，連馬總統都肯定老農夫勇敢檢舉的行動，並且指示警方要保護他的安全。

餿水油事件爆發後，村子裡一天到晚都有不明人士出入，正義之士本來該接受歡呼，老農夫擔心被報復，選擇神隱，農夫手機鈴聲「好膽你就來，賣放底心內，怨嘆沒人知，思念作風颱，心情三溫暖」手機鈴聲好膽你就來，似乎說明了老農夫此刻的心境。

二、問題討論

1.路見不平一定要拔刀相助嗎?
2.檢舉不法是品格有缺失的人嗎?
3.檢舉不法應該注意哪些？

三、問題解說

1. 「路見不平」一定要拔刀相助嗎?

答：(1)法律常識：A.所謂路見「不平」通常是指不公不義之事，也就是違法或是背離社會道德、妨害善良風俗之行為者!B.所謂的「拔刀相助」通常是指自己出手救濟不平之事!在武俠小說中的描述，古時候習武之人，行走江湖看見不公不義之事，往往會出手救助被害弱勢者!除展現高強武功膾炙人口外，也維持社會公平正義之需求!C.現今法治社會已經強調「公力救濟」，只有在少數例外情狀容許「自力救濟」！因此，縱使自己「有練過!」是武功高手，也不能私下打趴對方，要無理加害者跪地求饒!'否則就有面臨被訴追的風險!D.因此，在現今的法治社會路見不平，不一定要拔刀相助，而是記得要「打電話!」通報主管機關，交由公權力機關處理，除非是情況緊急的「例外情形」才採行「自力救濟」。
2.檢舉不法是品格有缺失的人嗎?

答：(1)在傳統的社會觀念裡，對於向官府通報的人，會給予一個不雅稱號「抓耙子」。(2)但是，通報行為，在現今的法治社會卻是一件維持社會公平正義的「充滿道德勇氣」之行為!。(3)也就是說，法治社會原則上交由公權力機關，來維持社會的最低道德水準！但是，公權力機關之執法公務員，未必能看得見所有的不公不義之事，通報人的眼睛就像是執法公務員的眼睛，才可以減少社會的黑暗面! (4)公權力機關也應給予通報人保密與保護措施!
3.檢舉不法應該注意哪些？

答：(1)法治社會，就是大家的事依據一個客觀的標準---法律規定---來運行。我們應該尊重別人按照既有的規定來辦事!所以，現代國家才會除了強調法律規定外，也特別強調尊重!(2)但是，道德、禮節…等還是會有「與人為善」、「給人方便」等訴求!只是，這些規定都跟法律剛好相反!法律是用來(透過國家機關)要求別人!而道德禮貌卻是用來要求自己的!(3)如果通報人在作決定時，應該注意從「安全」、「合法」與「妥當」等面向思考!(4)首先，應該考慮自身的「安全性」問題，要顧及通報人自身的身體安全。會不會有洩密的可能?會不會有被報復的可能? (5)其次是，應該考慮「合法性」問題，要顧及如何通報才符合法律規定!不會構成誣告或妨害名譽!(6)最後是，應該考慮「妥當性」問題，要注意身旁家人親友者的感受，如何通報才不會給家人帶來過大的壓力! 
