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	三、本要點所稱超額教師，係指學校因減班、停辦、解散時，致教師現有員額超過核定編制員額數之教師。學校委託私人辦理、二校以上整併、或分校分班裁併時，得比照本要點辦理教師遷調作業。
五、作業原則如下：
(一)凡有超額教師之學校，應調查教師意願，以自願為優先，填寫超額教師積分表，將普通班及特教班教師積分分開計列，交由各校教師評審委員會審定，於本府訂定期限前，依積分排序，提列超額教師名單（附件一）與積分表（附件二），送本府教育處辦理遷調作業。國民中學應依當學年度領域（科別）授課時數提次學年度教師排課分析表，由各校課程發展委員會依當學年度教學人員之師資結構計算各領域（科別）教師員額比例，由領域（科別）超額節數比較高者填寫超額教師積分表。
(三)當學年度八月起至翌年七月底止因病假、育嬰假、研習、進修、受訓、服兵役、公假與其它留職停薪等情事，依法請假期滿一學年以上之教師，不得列入超額教師員額。
(四)學校基於教學及學生輔導工作需要，當學年度下列教師不得列入超額教師名單：

1、國民中學：專任輔導教師且具有國中輔導活動科合格教師證書。
2、國民小學：專任輔導教師且具國小輔導專長資格、任教英語科目教師且具有國小英語專長資格及英語授課節數達應授節數二分之一以上。

(九)有超額教師之學校，在超額教師遷調完成後，自當學年度八月起至翌年七月卅一日止，不得因增班而增聘教師；在當學年度七月卅一日前有教師出缺者，為避免影響課務安排損及學生學習權益，已超額遷調他校之教師不再遷調返回原校服務，不得異議。
六、當學年度超額教師無缺可供遷調時，商借至本府教育處辦理專案工作。
	一、宜蘭縣政府(以下簡稱本府)為辦理本縣所屬國民中小學（以下簡稱學校）超額教師遷調作業，依據教師法第十五條，訂定本要點。

二、為保障教師工作權，有效運用教育人力，凡學校之超額教師應予遷調他校服務。
三、本要點所稱超額教師，係指學校因減班、停辦、解散時，致教師現有員額超過核定編制員額數之教師。
四、有超額教師之學校，不得將教學不力或不能勝任工作等情事之教師，提列為超額教師名單。
五、作業原則如下：
(一)凡有超額教師之學校，應填寫超額教師積分表，交由各校教師評審委員會審定，於本府訂定期限前，依積分排序，提列超額教師名單（附件一）與積分表（附件二），送本府教育處辦理遷調作業。國民中學應依當學年度領域（科別）授課時數提次學年度教師排課分析表，由各校課程發展委員會依當學年度教學人員之師資結構計算各領域（科別）教師員額比例，由領域（科別）超額節數比較高者填寫超額教師積分表。
(二)有超額教師之學校，因教師請病假、育嬰假、研習、進修、受訓、服兵役、公假與其它留職停薪等事由，請假期滿一學年以上者，本府得保留相等人數之超額教師，免予調動。
(三)當年度八月起至翌年六月底止因病假、育嬰假、研習、進修、受訓、服兵役、公假與其它留職停薪等情事，依法請假期滿一學年以上之教師，不得列入超額教師員額。
(四)學校基於教學及學生輔導工作需要，下列教師得不列入超額教師名單：

1、國民中學：專任輔導教師且具有國中輔導活動科合格教師證書。
2、國民小學：專任輔導教師且具有大學以上輔導相關系所畢業證書、任教英語科目教師且具有國小英語專長合格教師證書、任教特殊班教師且具有國小特殊教育合格教師證書。

(五)商借至本府、或省輔導團者，其服務年資應計算在超額積分表本校服務年資內。惟教師留職停薪、持特教合格證教師未任教於特教班者其之前任教於特教班之年資、未具正式編制教師身份前服兵役期間之年資，不列入超額積分表學校服務年資之計算。
(六)遷調作業依下列方式辦理：
1、學校提報缺額送本府教育處彙整後，製成缺額表，並由本府教育處公布縣內各校供超額作業之缺額及超額教師人數。
2、超額教師選填志願表方式如下： 

(1)國民中學：得填具全縣符合其領域(科別)出缺學校。
(2)國民小學：得填具全縣符合其志願之出缺學校。

3、超額教師遷調作業優先順序如下：

(1)國民中學：依其積分高低依序為同領域同科別之教師、同領域不同科別之教師、超額教師第二專長。
(2)國民小學：依其積分高低按志願依序遷調，若積分相同者則依年齡、本縣服務年資、服務總年資逐項比序。各比序項目均相同時，則以抽籤決定。

4、超額教師積分相同選填之志願亦相同者，其作業順序如下：
(1)以年長者優先遷調。(採計至出生年齡依年、月、日順序比較)
(2)抽籤方式處理。
5、依以上順序仍無法辦理遷調作業時，則由本府協調處理。

(七)超額教師遷調他校服務，以各校開列之現有缺額為準，除有教師法第十四條第一項各款規定情事者外，被遷調之學校不得藉故拒絕。
(八)各校新聘教師評審作業應於超額教師遷調完成後處理。
(九)有超額教師之學校，在超額教師遷調完成後，自當學年度八月起至翌年七月卅一止，不得因增班而增聘教師；在當學年度七月卅一日前有教師出缺者，超額遷調他校之教師應無條件返回原校服務，不得異議。若人數有二人以上者，其返校順序如下：
1、徵詢教師意願。
2、依超額教師積分表積分高低，由積分高者依序優先選擇是否返回原校服務。

	增列學校委託私人辦理、二校以上整併、或分校分班裁併時等三種類型。

增列自願超額優先遷調

修正為當學年、翌年七月之規定
原條文「得不列入」語意易造成學校誤解仍有裁量空間，修正明訂為當學年度不得列入之人員

原條文未明列缺額提報比例，將增列缺額比例以茲明確。
當學年度如遇有2月退休人員或學期間教師辭職以致出缺時，如再將原超額教師遷調返回原校，造成兩校之間職務及課務安排困擾，因此擬修正為限制返回原校規定



