用汗水換來的寶貴經驗        六忠  曾玟菁

    「嘿喔！」「嘿喔！」加油聲伴隨著嘰嘰喳喳的聊天聲，我們在數個月前，將如筊白筍般細嫩的雙腳，一股腦兒踩進泥濘的田土裡，一個接一個把滿手的蒜頭，前後有序的種植入土，期盼在我們溫暖的關照中，小蒜頭們能早日萌芽。

    如今，這些稚嫩的蒜苗一株株的茁壯，終於可以採收了！迎接中華民國一百年的聖誕「辦桌」活動中，低年級辛勤飼養的黃金雞，中年級認真種植的三星蔥，以及高年級用心栽種的三星蒜，全在大洲國小熱烈的愛心義賣裡悉數賣出，整場如此有意義的活動當然獲得了與會來賓的滿堂采。「霹霹啪啪！」現場來賓的熱情的掌聲回應，不枉費我們流下的每一滴汗水。
    驕傲的太陽高高在上，阿公在毫無遮蓋的嚴峻氣候下，揮汗種著田，有時看到阿公帶著大大小小的戰績──傷口──回家，身為晚輩孫子的我，心中都感到無比不捨，就在此刻，我才猛然驚覺，在酷熱的大熱天裡，我躲著無情的火球，在家中享受著舒服的冷氣吹拂，反觀年紀甚大的阿公，竟然能忍受這炙熱的天氣而我這個正值青春期的女孩，為什麼不行呢？我無力使無情酷熱的太陽停止升起，更拿那光芒萬丈的熱力沒轍，但看著阿公佝僂的背影，我願為阿公分擔些許的汗水，不是為了換得阿公欣慰的笑靨，而是存著能減少阿公一絲絲辛勞的心意。阿公畢生沒有一刻放下手中那沉甸甸的鋤頭，從小到大認真辛勤的耕作，也沒嘗過富人口中的榮華富貴，現在即使早到了含飴弄孫的歲數，依然如陀螺般在田埂間不停打轉，無非不是希望為家中省下一丁點菜錢，稍稍紓解爸媽眉頭間因經濟壓力而弄縐的愁緒。在大洲我學到了如何種植農作物，從南瓜到蔥、蒜，乃至稻米，用汗水換得的實際體驗，讓我可以在課餘閒暇為阿公分擔家中的農事，而不是只能當個茶來伸手、飯來張口的人。

    「誰知盤中飧，粒粒皆辛苦。」我曾經壓根兒不曉得如何種菜？更無從體會什麼是辛苦？現在學校讓我們一一知曉了，我感謝學校，賜予我學習種植的良機；我感謝農夫，教導我們如何栽種的步驟；我感謝天，沒有讓無情的風雨帶走我們心血的結晶；我感謝地，許我們一塊肥沃的土地，使我們的辛勤擁有成果，且能滿載而歸！

    今年農夫為蔬果流下的汗水，我們也滴下了，但實際付出的，卻遠遠不及辛苦耕耘的農夫們，我們總是抱持著新鮮好奇的心態下田，有些同學一踩進稀巴爛的土裡，就發出驚聲尖叫，探究竟那是出於好玩或恐懼的內心，而農夫卻是為了掙錢餬口啊！
我們的在地食材體驗      六忠  王鈞慧

    還記得不久前，我們種下了一把把大蒜，每一株蒜苗都飽含了我們的心血，許多同學都是第一次接觸種蒜，但有些同學卻早已駕輕就熟了，仔細觀察這是由於每位同學的家庭背景不同所致，而這樣的差距，因為我們同在學校學習而拉近了，生疏的同學慢慢藉由在學校的練習，開始逐步體驗種蒜的樂趣，而熟稔農事的同學就成了其他人的小老師囉！雖然只是小小年紀，卻不容小覷，後來一把把成品，化為最佳的義賣品，手腳俐落的快速叫賣，連一旁參與的校長都佩服不已呢！

    雖然我們台灣已邁進國際化之林，但那並不表示我們的鄉村不能保有自己的特有文化，我想我們的文化特色，並不是僅止在表面的物質上，而是更深層可貴的精神層面，其實生活在鄉村的我們，對於日常投注的精力，可一點都不輸給都會居民喔！我想我們鄉下莊稼人最大的特色，就是大家擁有努力不懈的精神，和不輕易放棄的毅力，就像是每一株農作物，都是經由農人努力了許久，才能收成的，但生活豐裕的現代孩子，不但很挑食，還常藉故要求要吃垃圾食物，三不五時就喝些碳酸人工合成的飲料，而且也容易浪費食物，像是平常營養午餐時間，就曾發現有挑食的同學，偷偷將不喜歡的蔬菜或蛋類藉故丟進廚餘桶，如果被那一些辛苦努力種植農作物的農人看見了，他們一定會非常傷心的。辛勤栽種許久的珍貴食物，就這樣硬生生被我們浪費掉，心疼中必定飽含著心痛，所以我想學校才會安排了一連串的農作體驗活動，我們實在要由衷感謝學校為我們所規劃的一切。
    親自種植蔬菜不但能使我們了解飲食均衡才能保持身體健康的道理，同時更是最佳愛惜食材的機會教育。雖然種植的過程難免會遭遇失敗，但我們也必須感謝學校給予每位同學培養挫折容忍力的好時機，古人不是曾提示：「失敗是成功之母。」漫漫人生長路裡，必定將有失敗等待著我們，就好比玩電腦遊戲般，在攀上遊戲得分的最頂峰前，不知有多少個磨人關卡呢！我們不但要感恩學校，也要感恩彼此合作無間的夥伴們，給予我一份前進的力量，更感恩這塊土地的大地之母，在學習種植農作物的同時，更賜予我們許多書本上無法獲得的寶貴知識。
