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      打羽毛球 采育


    今天早上天氣真好，媽媽帶我、妹妹和哥哥一起去文化國中打羽毛球。我們都玩得很開心，希望下次再來！











    我的閱讀心情  柏翔


    我的閱讀心情很好，因為我喜歡看故事書。這些故事裡介紹了什麼應該做，什麼不應該做，所以我喜歡看故事書。





     傷心的事 興億


    我只要聽到別人的爺爺去世，我就會很傷心很想哭，我只要回想那一件事，就覺得很恐怖很不舒服。





      跑步  映辰


    我今天跑步跑了好多圈，我跑好的時候跟老師拿好多釘子，釘子集滿十個就可以換氣球了。





       種菜 玥汝


    星期天我和弟弟、妹妹和爺爺、奶奶在我們家後面種菜，那裡有花也有菜，我也幫爺爺奶奶拔草、澆水，我和姐姐還抓蝴蝶，真是快樂的一天。





      清明節  浩毅


    我在清明節做的事是掃墓，因為掃墓是要紀念祖先，而且掃墓很好玩。還有老師，我有乖乖聽你的話喔！我有叫家人燒完金紙要拿水澆一澆，不然就會引起森林大火。





   有趣的一天   婕安


    星期六，媽媽上班的時候，我和爸爸、妹妹去八甲魚場，我看到食人魚、鱘龍魚、鴨嘴獸、鯉魚、鱷魚龜、金魚、草魚、鯖魚，我覺得那裡很好玩，我希望下次還可以再去。





      夏天  庭毓


    夏天到了，我可以吃冰淇淋、水果、龍眼、荔枝，感覺很好。也可以到海邊看海浪、抓沙蟹、檢貝殼、檢漂亮的石頭回家彩色。夏天晚上可以聽蟬叫的聲音，感覺夏天真的狠棒！





  在學校發生的事  孟潔


    我在學校完的時候跌倒了，我很勇敢沒有哭，自己去給護士阿姨擦藥，然後再去操場玩。





      海邊   允豪


    媽媽帶我去海邊玩水，水好冰又好鹹，好多貝殼，海浪好漂亮，好像小鳥在拍他的翅膀。





      夏天      詠騰


    夏天來了，天氣變熱，好想吃冰淇淋，也可以去海邊玩水。可是夏天太熱了，玩一下就流汗了，好希望夏天的戴揚不要太熱！





      放風箏   哲晏


    每個周末，哥哥姊姊都會來我家跟我去公園放風箏，哥哥拉著線，風吹著風箏，飛得好高喔！我們好高興。





給爸媽的話：


    您看到孩子的『心』了嗎？您看到孩子的『真』了嗎？從孩子的文章，我們可以了解他的內心世界！寫作，不只是寫，更要用心來寫，侯文詠在他的廣播節目說：『要能感動人，才算文章。』我在孩子的文章裡看到感動~一篇篇都是動人的~老師只是稍加修改錯字與句法。讓孩子表現他的真心，不要刻意加入大人的想法，那種真，是大人無法表現的！





    爬山  桄翰


    星期六我們和爸爸公司的人一起去爬山，姊姊沒有去，因為要上英文。我們抵達集合的地點，林美步道。我們爬上了步道，還走到危險的橋，因為僑的旁邊沒有扶手，所以走到旁邊是山谷很窄的路時很緊張。到了終點，風景很美。





  我喜歡做的工作 文謙


    我喜歡做的工作是做便當，因為可以吃東西，還可以和媽媽一起玩。





  給蚊子的一封信  千鈺


    討厭的蚊子先生，有一次我在寫功課的時候，竟然叮我的小腿，害我抓狂了！下次再叮我的話，你就逃不了！





    旅遊  彩亭


    星期六早上跟爸爸、媽媽、哥哥一起坐遊覽車，去了很多地方，還有坐船，晚上住在大飯店。我覺得很好玩，希望爸爸下次再帶我們去。





  去運動公園  睿濬


    我喜歡去運動公園，因為有溜滑梯還有翹翹板，還可以看原住民舞蹈。看完表演我們去麥當勞吃東西，真是快樂的一天。





    我的頭髮  鎧瑜


    我的頭髮很長都快到腰了，我都一個禮拜洗一次或兩次頭髮，把它洗得很乾淨再用吹風機吹乾，然後再請媽媽幫我綁頭髮。





    傷心的事  家慧


    我覺得最傷心的事情是我的阿公死掉，因為阿公很疼我，以前阿公都會帶我跟姊姊去海邊玩，現在沒有人帶我去海邊了。我很想念阿公。





爸媽的話：


    








