宜蘭縣立羅東國中103學年度第一學期七年級公民科第一次段考試卷
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三、單一選擇題，每題四分

(　　)26. 「認識自我」是了解自己的特質，發現自己的優缺點，下列哪一項心態符合「認識自我」？
(Ａ)無論好壞，都肯定自己所做的每一件事　(Ｂ)別人對我的建議是別人有問題，不須理會　(Ｃ)對自己訂下完美的標準，以激發所有潛能　(Ｄ) 學習克服自己的缺點，或是接納缺點。
(　　)27. 下面何種方式可以達到「認識自我」的目的？
(Ａ)閱讀小說漫畫，不與他人互動　



(Ｂ)課後與同學遊戲、討論功課　
(Ｃ)拚命念書，犧牲休閒、朋友也沒關係　


(Ｄ)沉迷電腦遊戲，拒絕所有約會。
(　　)28. 今年仁川亞運中，我國奪下十面金牌，成績優越，國手們歷經多年的努力，終於獲得金牌殊榮。按照馬斯洛個人層次需求理論，奪取金牌的運動員滿足了什麼層次的需求？
(Ａ)愛與歸屬需求　(Ｂ)尊重需求　(Ｃ)自我實現需求　(Ｄ)生理需求。
(　　)29. 當個人需求層次理論中的某些需求無法獲得滿足時，對一個人可能會造成什麼影響？

(Ａ)對人生感到絕望　(Ｂ)得憂鬱症的機率提高　(Ｃ)個人的身心發展受影響　(Ｄ)腦力智商受損。
(　　)30. 小陳每個月有一萬元零用錢，想買什麼就買什麼，但父母卻不常與小陳聊天，他常覺得寂寞，感覺生活缺少什麼。請問哪一個需求層次是小陳未能滿足的？
(Ａ)尊重需求　(Ｂ)自我實現需求　(Ｃ)安全需求　(Ｄ)社會需求。
(　　)31. 我們面對挫折時，應視挫折為挑戰，找尋適當的減壓方法，下列哪一種減壓方法較不適當？
(Ａ)約好友一起打球　(Ｂ)與知己訴說心事　(Ｃ)找朋友一起去飆車　(Ｄ) 尋求信仰上的支持。

(　　)32. 下述四人正討論生命研究。請問：何人的敘述不正確？

(Ａ)阿一：生命無法重來，其中過程變化多端，充滿無常。。

(Ｂ)阿二：生命是有限的，其價值無法延續，死亡到來生命便消失不見。

(Ｃ)阿三：生命的長度無法控制，但其價值操之在己。

(Ｄ)阿四：生命中充滿著無法預測的挑戰。
(　　)33. 一般人常以身體特徵的差異來區分性別，即是指下列何者區分方式？
(Ａ)生理性別　(Ｂ)性別差異　(Ｃ)性別平等　(Ｄ)性別角色。
(　　)34. 「男生較擅長數理方面」、「女生要溫柔」等印象的主要原因是下列何者導致？
(Ａ)基因遺傳所致　(Ｂ)生理間的差異　(Ｃ)先天資賦有差　(Ｄ)後天教養造成。
(　　)35. 承上題，這樣的現象稱為?(Ａ)性別角色　(Ｂ)性別平等　(Ｃ)性別歧視　(Ｄ)性別刻板印象。
(　　)36. 小柔面試某間企業時，被要求若懷孕則須自動離職。請問上述企業有怎樣的觀念？
(Ａ)性別角色　(Ｂ)性別平等　(Ｃ)性別歧視　(Ｄ)性別刻板印象。
(　　)37. 民國　91　年開始，雇主依「法」須提供婦女哺乳時間及空間，以保障女性權益。請問上述之「法」是指？
(Ａ)《性別工作平等法》　(Ｂ)《性騷擾防治法》　(Ｃ)《性別平等教育法》　(Ｄ)《民法》。

(　　)38. 阿國在報紙求職欄中看到「徵男粗工」、「徵女作業員」等字句，這些業者雖然沒有明文指出性別限制，但與下列何種理念相違背？
(Ａ)性別角色　(Ｂ)性別平等　(Ｃ)性別歧視　(Ｄ)性別刻板印象。
(　　)39. 關於性別平等的精神，下列何種做法是適當的？
(Ａ)夫妻婚後的住所由兩人共同討論並約定　

(Ｂ)女性在結婚以後，姓氏之上一定要冠夫姓　
(Ｃ)女性在婚後，要照顧家庭，不適合外出工作　
(Ｄ)因為男性負責出外工作，所以夫妻財產均由先生管理。

(　　)40. 阿虎是國中生，他應該以怎樣的方式與班上女生相處才是妥當的?

(Ａ)向女同學說黃色笑話引起注意


（Ｂ）稱呼中性的女同學為男人婆　

(Ｃ)以自然輕鬆的方式跟女同學互動　

（Ｄ）和女同學到公園聊天到深夜
(　　)41. 下列對於性騷擾觀念的描述，何者正確？(Ａ)性騷擾包括肢體上和言語上的騷擾　(Ｂ) 同班同學之間不可能發生性騷擾　(Ｃ)性騷擾只會發生在女性身上　(Ｄ)女性為了維護自身的名譽，最好忍氣吞聲。
(　　)42. 上個月有某男子搭乘火車時，趁機觸摸女乘客的左胸後逃離不見蹤影，請問該位女乘客可以撥打什麼專線請求協助？

(Ａ)　165　(Ｂ)　113　(Ｃ)　119　(Ｄ)　911。

(　　)43. 承上述案例，花蓮地方法院判該男子　3　月徒刑，可易科罰金。請問法官應該是依照下列何法而做出判決？
(Ａ)《民法》　(Ｂ)《性騷擾防治法》　(Ｃ)《性別平等教育法》　(Ｄ)《性別工作平等法》。

(　　)44. 我國「法律」規定，夫妻的住所不得由男方自行決定，應由雙方協商。請問上述法律是指？
(Ａ)《民法》　(Ｂ)《性別平等教育法》　(Ｃ)《性騷擾防治法》　(Ｄ)《性別工作平等法》。
(　　)45. 小敏是剛畢業的社會新鮮人，順利面試進一間公司，但卻發現與她同樣資歷跟職位的男性同事，薪水比他多五千元。請問小敏可以依據什麼法律檢舉雇主？
(Ａ)《民法》　(Ｂ)《性騷擾防治法》　(Ｃ)《性別平等教育法》　(Ｄ)《性別工作平等法》。
(　　)46. 小敏了工作一個月，發現當自己離開座位後，自己的手機會被偷看或是私人文件被翻閱，認為自己不被尊重，請問依照需求層次理論，小敏的哪一個需求未被滿足？
(Ａ)尊重需求　(Ｂ)自我實現需求　(Ｃ)安全需求　(Ｄ)社會需求。
四、配合題，每題四分
人類的生命有各種特性，請將正確選項填入空格內。(Ａ)獨特性　(Ｂ)無常性　(Ｃ)有限性　(Ｄ) 延續性　(ＡＢ)不可回逆性　
(　　)47. 阿武被驗出絕症，但並未因此放棄自己，依舊努力生活。

(　　)48. 小楷本來要慶祝生日，卻在氣爆當時傷重不治。

(　　)49. 葉小姐因車禍往生，葉爸爸強忍傷痛，簽下器官捐贈同意書。

(　　)50. 有一位單腿舞蹈家翟孝偉，克服身體缺陷，以精彩的舞蹈作品感動觀眾。
