2、 質之分析：

子計劃一

直笛教學駐校藝術家簡介－郭宜青老師


      師承：自小學習鋼琴,師事陳怡婷老師,畢業於前金華國中音樂班主修琵琶

      學經歷：國立藝術專科學校國樂科,師事杜潔明,賴秀綢老師,,畢業後隨教授學習直笛,指揮,目前任教於國樂團,直笛團指揮,近幾年於音樂比賽屢獲佳績。
專長:直笛、鋼琴、琵琶
   (一)藝術家之收穫：
     1.標題：課程理念架構－涵養音樂之美、熟練吹奏技巧
       內文：

          認識直笛的吹奏法，並能反覆練習熟練吹奏技巧。深入了解合奏的方法及如何與指揮培養默契，欣賞音樂之美。能辨識及描述各種直笛曲式內容、培養鑑賞能力。
     2.藝術家的心得：培養音樂感知，體會樂曲旋律之美。
          很開心有這次機會能到東光國中參與藝術家駐校計畫,在短短兩星期中,期望能給予學生更了解直笛吹奏方法及涵養音樂感知；看到不同的學生所給予反應及互動,都帶給我許多感觸跟感動。雖然每班只有教授兩堂課,看到學生的努力,團體的合作,我也希望能帶給他們更多對於音樂的認識,透過音樂能讓學生有不同抒發情感的管道及表演的空間。現在的孩子課業壓力很大,平常除了唸書以外,很少有可以欣賞聆聽音樂藝術的機會。授課期間，發現孩子在不斷地練習中，吹奏技巧逐漸進步，也更能去體會音樂的樂曲旋律之美。
           藝術表現是一種內在高度的心靈活動，藉由合奏啟發團體合作的精神,希望經由這次的互動,孩子能更深一層認識直笛演奏之美；也很感謝學校這次的幫忙,還有音樂老師的陪伴,使課程很順利的完成,我也衷心期盼學生能有開心的回憶。  
                                               駐校藝術家－郭宜青老師
   (二)學校教師之收穫：
         1.標題：舉辦班際直笛音樂比賽、陶冶孩子音樂氣息
     心得：

    配合學校舉辦校內班際直笛合奏比賽，讓此次「藝文領域教學深耕」計畫—音樂直笛教學研習課程，更能落實的深入每個學生的生活中。此計畫以「協同教學」的模式運作，在同一堂課進行時，可以觀摩另外兩位教師的授課技巧與師生互動，發揮課程中教學方法的多樣性、授課的專業性、展現班級學習團結合作默契、了解孩子的個別性給予加強輔導、以及凝聚音樂合奏的統整性。將音樂帶入每個人的生命，用音樂豐富孩子的生活是我們共同努力的目標。
                           音樂教師－陳慧卿、張蕙欣老師                                                  
  （三）學生學習之收穫：

       1.標題：掌握直笛吹奏音感，欣賞各種音樂曲風之美
       2.心得：        
         透過直笛吹奏技巧研習課程，讓學生對於直笛吹奏技巧表達有更深入的認識與了解。並且能掌握直笛吹奏音感、音色表現，融入合奏的方法，勤於練習，在旋律的陶冶中，欣賞各種音樂曲風之美。
子計劃二

       掌中乾坤布袋戲表演藝術研習－黃僑偉老師
      現職：亦宛然掌中劇團主演
      學歷：省立海山高工鑄造科畢業
      師承：一九七五年生於台北縣板橋市，10歲由國寶級布袋戲大師李天祿老師啟蒙學習傳統布袋戲，1990年後正式入選為已故大師李天祿傳統布袋戲傳藝藝生，跟隨李天祿老師的兩個公子學習技藝，之後 隨亦宛然掌中劇團先後赴美 比 英 日 法 韓 墨 以 盧等國家巡
迴演出，也開啟了職業的傳統
演師生涯。
  (一)藝術家之收穫：
     1.標題：課程意涵－欣賞傳統布袋戲之美、啟發孩子表演藝術天份
       內文：

         藉由本研習課程，培養師生欣賞傳統偶戲藝術興趣，學習傳統布袋戲表演與布偶的肢體動作教學；培育種子教師，啟發學生表演藝術因子，鼓勵學生成立布袋戲研習社團，深耕藝術教學，發揚傳統文化之美。
 2.標題：台灣傳統布袋戲的緣由及藝術表現價值
   內文：（1）台灣布袋戲名稱由來及發展： 

         台灣的「布袋戲」，又稱「掌中戲」、「小籠」。「布袋戲」，名稱由來，與戲偶的身體用布縫成，以及傳統戲棚下有一個隨手可丟置剛下戲戲偶的布袋……由此得名.；「掌中戲」顧名思義，是指掌中操演的戲；「小籠」相對於「大籠」（即人戲），當時所用的裝箱，是用竹編製的圓形籠子。布袋戲在台灣的發展，可分六個階段：1.籠底戲時期2.武戲發達時期3.講古及劍俠劇時期4.皇民化運動時期5.金光戲時期6.布袋戲的電視時期。

           （2）傳統布袋戲的形式：
         傳統布袋戲不像是一般的傳統戲劇一般，有固定的劇本，而是靠著劇本講綱架構出張力十足、戲味濃厚的劇情。而整齣布袋戲除了大致的架構依循著故事內容外，其餘的情境均是出自主演的巧思；換言之，主演如同導演兼編劇一般，除了掌控手中的戲偶之外，更要和後場的樂師有精湛的配合，靠著台上的動作、口白，以及後場的音樂吸引著大家的注意，才有完美的演出。
          （3）傳統布袋戲的藝術價值：
         傳統布袋戲不論是在演出的內容或是表演形式上，與現在主流的電視布袋戲不同的是：電視布袋戲，為了迎合大眾的口味不斷地求新求變卻也漸漸地喪失傳統；雋永細膩地演出，轉變而為強調動作的武打演出；原本的南管、北管樂改成了大眾耳熟能詳的流行音樂。雖然欣賞的人口變多了，卻也使得我們漸漸遺忘了傳統的鑼鼓布袋戲；隨著老藝師的逐漸凋零，也許有一天，鑼鼓布袋戲只剩下書上的照片，電腦上的檔案資料。
          所幸，在大眾逐漸遺忘之際，亦宛然掌中劇團仍堅持著傳統，依循著老師傅傳統的訓練和演出方式，將布袋戲的精粹和百年來許多出色藝人終身投入所留給後代的文化遺產保存著，並且教育紮根到下一代。

     3.標題：藝術家的心得－
      適應不同時代，運用各種教學方法，堅持傳統基本功，傳承戲偶文化之美
      內文：在這個入門班當中，透過大約三個月三十多堂的學習課程，從介紹傳統布袋戲的基本概念和欣賞，到前、後場的實作進行教學。從傳統的師徒制走到現在的學校社團課程，教學方式隨著時代有所改變，亦有所堅持。所改變的是對於學生的教學方式，最深刻的感想是現在的孩子和以前截然不同，也因此在教學方法上面也須適應著時代而有所改變。在社團的教學方面，也會盡可能地讓孩子們有機會實際操作；當學生在操作表演熟練後，自然而然地會比較有興趣和成就感。而教學上所不變的是對於傳統的堅持，包括在前場的指導，著重基本功的訓練，每次練習時從最基本的持偶開始，訓練學生手的穩定性，接著將布袋戲的動作由大到小、從武打動作開始訓練，到對於手指頭操作的細微動作循序漸進地練習；並讓孩子試著說口白，熟悉劇本，然後上場演出。
                                            布袋戲駐校藝術家－黃僑偉
   (二)學校教師之收穫：
       1.標題：體驗傳統偶戲文化之美、發展學校特色課程
      2.心得：
           透過傳統布袋戲表演藝術研習，讓師生對於傳統布袋戲藝術有更深入的認識與了解。讓參與課程的師生能掌握布偶的動作與肢體表達，結合劇本進行演出。期待學校能成立傳統布袋戲社團，發展傳統布袋戲藝術作為校內特色課程。
子計劃三
   木工藝術與生態美學研習課程－邱錦和老師
  專長：木雕、水生植物探索、生態美學
   現職：荒野庇護中心噶瑪蘭站站長、台灣濕地保護聯盟宜蘭分會長。
             學歷：空專國貿科畢。
          經歷：「宜蘭水生植物尋奇」課程榮獲第七屆全國社區大學優良課程其他類別「特優」，第八屆優良課程農村教育類別「優等」，2008年社大十年優良教師獎。
(一)藝術家之收穫：
     1.標題：課程意涵－結合再生資源，落實校園生態美學
       內文：自然環境永遠是最能滋潤人類心理之景觀，亦是人為造境模仿的對象，如何在校園環境的時空中去模仿自然？如何在人為介入之時能再回歸自然呢？
在東光國中美術班專科教室前，我們想共創一份人與環境間動靜態平衡之共識，使其更具深層的美學意義。因此不侷限於視覺之表面虛應，且還能做到相互交融的生態環境，是我對美術班二、三年級師生共同創作木工藝術與生態美學研習課程的最佳期待與契機。
          本課程從認識美術班前校園植物環境資源開始，進而愛護植物生態。引導學生進行觀察記錄，經由「做中學」雕刻原木植物解說牌，分組認養校園植物並作後續管理與照顧行動。
2.藝術家的心得：認識自然律動，涵養生態之美
    內文：培養師生認識校園植物生態觀察的興趣，認識自然環境的韻律，體會植物自身的存在和身、心理狀態，以及生態系動靜態行為所要表達的行為語言；從欣賞大自然，進而愛護、保護它並與其對話。以校園環境植物為主題創作，落實生態教育的推廣發展，營造校園環境美學。
                                    駐校藝術家－邱錦和老師
 (二)學校師生之收穫：
      1.標題：傳承木工、版印工藝美術，深耕環境教育
2.心得：
 透過參與木工藝術與生態美學研習，讓師生對於校園生態環境有更深刻的關懷。並能學習基礎木工工序，製作植物標示牌，融入媒材設計探索領域；經由觀察描繪校園植物，繪製版印藏書票。期望學校能成立生態藝術社團，發展以校園生態環境美學之課程，融入九年一貫精神。
子計劃四

           薩克斯風之美-吳柏毅的生命歷程

           駐校藝術家-吳柏毅

           職業：生命爵士樂樂團團長
           學歷：文化大學音樂系
           經歷：

          2003：音樂沙龍~爵士樂表演／台北社會教育館。
          2004年1月：全方位樂團演唱會／台北社會教育館。
          2004年5月：全方位樂團慶祝母親節／台北社會教育館
          2004年9月：第八屆視障藝術季民歌演唱會／台泥大樓士敏廳
          2005年4月：發行個人首張專輯「毅猶未盡」
 (一)藝術家之收穫：
     1.標題：課程意涵－視障樂手生命歷程分享，激勵學生學習動能。
       內文：透過薩克斯風之美表演藝術欣賞，經由視障樂手吳柏毅先生的生命歷程故事分享，以其勵志求學為榜樣，激發學生上進意志及學習動能。
     2.課程內容：「毅」猶未盡~吳柏毅的生命樂章       
   內文：薩克斯風演奏家~吳柏毅吹奏完開場曲目後，向同學簡述其幼年疑似患有先天性白內障導致視力不良，在國小六年級時，右眼因視網膜病變，眼睛完全不能視物，而左眼也僅存0.03的視力。於國中就讀時，因視力急遽惡化，課業已無法跟上進度，對未來人生感到迷茫…。高中進入台北啟明學校就讀後，於高中二年級加入學校管樂隊，經由學長的鼓勵，答應接替薩克斯風配器角色，由此找到一條喜愛音樂的道路。

          進入文化大學音樂系就讀後，系上並無專門主修薩克斯風類別科目，於是選修類似樂器－豎笛，因音樂起步太晚，體認自我需加倍用功練習，常於課後時間，下意識的躲進系上同學比較不會去的地方，獨自演練想克服豎笛吹奏上的瓶頸。在大一寒假時，每天幾乎花7-8個鐘頭練習豎笛，雖然苦練相當辛苦，但也體認到：「幸好我還可以進步！」。大二升大三時，吳柏毅決定休學一年，將樂理基礎、演奏技巧及相關知識再自我充實，為往後音樂發展之路紮下根基，並「永遠期待自己的成長」。

           畢業後，依然堅持自己對音樂演奏的夢想，在藝術的領域中，以生命的愛與愁隨著樂曲律動，吹奏出一首首動人的樂章。
      (二)學校師生之收穫：
      1.標題：欣賞音樂表演之美，激勵學習意志
     2.心得：聆聽盲人音樂家演奏薩克斯風音樂之美，並經由其特殊生命故事分享，激勵學生意志，開啟學習動能。

子計劃五
         編織藝術之美研習課程－林麗芬老師
           職業：山麗手作工作室
           專長：原住民傳統織布、
                 織帶創作教學與運用
                 原住民串珠運用與創作。

           經歷：宜蘭縣98年度國中小教學支援工作人員認證合格
    (一)藝術家之收穫：
       1.標題：樸實的織紋，蘊含祖先智慧，推展編織教育
       內文：傳統織布能讓之所以令人如此著迷，其誘因在於那看似簡單、樸實的織紋，經過每個人不同的設計巧思和靈活雙手，將以前族人的生活、智慧、美學和對其祖靈的虔誠，表現在織紋圖騰上。我的學習歷程中，幸在顏姝珍老師細心指導之下，無論平織、雙色帶、挑針和斜紋織等…，均能駕輕就熟。在這幾年當中開始著手規劃自己的學習生涯課程，目前正在進修泰雅織布文化最傳統的地機整經和穿緯課程。期望未來能推廣傳統編織教學研究工作。                               林麗芬老師

       2.標題：編織課程意涵－體驗傳統藝師精神，為工藝美術紮根
      內文：藉由本研習課程，培養師生欣賞傳統編織藝術的能力，學習傳統織帶織作技藝，延續傳統工藝師精神，啟蒙學生編織工藝美術天份，鼓勵學生運用織帶製作技巧融入藝術創作，落實深耕藝術教學，為傳統工藝紮根。 
   (二)學校師生之收穫：
      1.標題：欣賞傳統工藝文化，傳承技藝學習
2.心得：

透過編織藝術之美研習課程，讓學生了解泰雅民族傳統織布與現代手工織布技藝之異同。並能尊重不同民族的文化特色，欣賞他人作品。針對傳統編織工藝課程進行小班教學，作為校內特色課程，落實深耕藝術教育理念，傳承技藝學習。
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