教育部環境教育人員認證常見問題    
更新日期：101.06.27
一、教育部環境教育人員認證法源依據

1.環境教育法
2.環境教育人員認證及管理辦法
二、教育部受理環境教育人員認證範圍?

1.學校之現職教師、職員。
2.學校及社會環境教育專業領域(環境教育人員認證及管理辦法第3條第1項第1款)。
3.依據「經歷」申請認證(環境教育人員認證及管理辦法第5條第1項第1款)。
非全部符合上述範圍者，本部不受理申請。
三、想同時申請二個以上專業領域或非學校及社會環境教育其他領域認證，教育部是否有受理？

本部目前僅針對「學校及社會環境教育」專業領域，進行環境教育人員認證，如各級學校教師、職員申請二個以上專業領域或非學校及社會環境教育其他領域認證，仍須向環保署環訓所申請。非以經歷管道申請者，亦請向環保署環訓所申請。
四、以經歷申請之資格條件？
教育部環境教育人員認證，只針對依據經歷管道及符合環境教育人員認證辦法第5條第1項第1款之人員進行認證，申請資格須符合以下規定：

1.各級學校在校教職員。

2.須從事環境教育推動工作連續3 年或累計5 年以上。

3.從事環境教育推動工作期間須參與環境相關議題研習。

4.其研習時數經教育部認定達24小時以上。(有關研習時數認定請依學校人員申請環境教育人員認證之研習時數認定原則辦理)

五、上述所提的資格條件，是全部都要符合還是符合一項即可？

依據環境教育人員認證辦法第5條第1項第1款之人員進行認證，申請資格須符合以下規定，申請人須同時符合此上述資格條件。

六、要準備哪些申請資料？

1.申請書
2.環境教育推動經歷統計表
3.環境教育推動經歷證明文件或其它相關證明文件
4.環境教育能力及推廣計畫表
5.教育部認定24小時研習時數證明文件(研習證明、時數統計表或教育部認定函)。
上述資料各1份，經教育部通知繳納費用時另通知應繳納份數，申請書及檢具審查之文件以掛號投遞寄至：「23145新北市新店區寶橋路48號6樓之1-社團法人台灣環境管理協會收」。
七、申請認證之費用及繳納方式

申請人接獲教育部書面通知15日內，以郵局劃撥方式繳交新臺幣1,020元(含審查費1,000元及劃撥手續費20元)。
八、教育部環境教育人員依經歷認證之審查流程？

教育部環境教育人員依經歷認證之審查流程包含程序審查及認證審查二個部分。

一、程序審查：

(一)申請者依據「環境教育人員認證及管理辦法」第10條檢送規定文件，符合規定者依據前述辦法第11條以書面通知繳交審查費與審查所需文件數量，未符規定而得補正者，應通知限期補正，逾期未補正者，駁回其申請。

(二)請於接獲書面通知15日內以匯款方式繳交新臺幣1,020元(含審查費1,000元及劃撥手續費20元)及所需審查文件之數量。

二、認證審查：依據「環境教育人員認證及管理辦法」第12條規定，環境教育人員認證之申請，由收到審查費之次日起3個月內完成環境教育人員認證，經審查有應補正情形者，應通知其限期補正，逾期未補正者，駁回其申請。前項審查期間，必要時得延長之，但不得逾3個月，並以延長1次為限。補正日數不計入審查期間。審查委員對送審文件有疑慮者，得擇期口試。
認證作業參閱下列流程圖
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九、認證有效期限為何？

環境教育人員之認證有效期限為5 年，期限屆滿前3-6個月可申請展延。另，若有下列情事，將撤銷或廢止其認證：

1.文件虛偽不實，撤銷認證。
2.廢止認證：違反環境保護法律被處以刑罰，經判決確定；違反環境保護法律經裁處罰鍰二次，其處分經確定。；轉讓、出借或出租環境教育人員認證予他人使用。；其他違反法令、公共秩序或善良風俗之情節重大。
十、若未通過環境教育人員認證會不會退費？

依規費法規定，除有溢繳或誤繳規費之情形得申請退還，其餘情形審查費不得退費或保留。

十一、審查費用是否有相關補助？

教育部係依環境教育人員認證及管理辦法收取審查費用，目前尚未提供相關費用補助，倘有相關補助規定，本部將另行告知或請逕向各補助單位洽詢。

十二、只要通過環境教育24小時研習時數認定，就表示通過認證了嗎?
通過環境教育24小時研習時數認定，仍須符合從事環境教育推動工作連續3 年或累計5 年以上之資格，才符合申請認證資格。
十三、時數統計表為申請認證之必要文件嗎?
1.教育部認定24小時研習時數統計表，是針對學校人員申請環境教育人員認證之研習時數認定原則，第六點第二款之申請人 (參與不同研習單位所辦理之研習，符合各類課程合計達二十四小時者) 才需提出 ，應統計各類研習時數及研習證明，作為申請認證之依據，向認證機關申請認證。
2.符合學校人員申請環境教育人員認證之研習時數認定原則第六點第二款或第七款之申請人，申請環境教育然員認證時不需檢附時數統計表，只要檢附經教育部認定24小時研習時數之證明文件。

十四、申請認證只需要填完申請資料就可以嗎?
申請文件附表一「環境教育推動經歷統計表」及附表二「環境教育推動經歷證明文件」，除填寫完整外需付佐證或證明資料。
十五、申請資料會退還嗎?
申請資料經程序審查通過後均不再退回，如需留存請先自行備份存檔。
十六、申請環境教育人員認證由誰提出申請?
中小學環境教育人員申請以個人或學校函文申請即可，不須由縣市政府統一申請。
十七、教育部的環境教育人員認證效力與環保署是否相同?

教育部與環保署均為核發機關，所認證的環境教育人員效力均相同。而認證資料除由教育部建檔外，認證人員名單依法也會報請環保署備查。

十八、經歷年資是表示擔任學校環境教育指定人員三年以上?

依據環境教育人員認證辦法第5條第1項第1款之規範，環境教育推動經歷年資，所指的是在學校內執行環境教育服務/工作之經歷，包含相關環境教育計畫推動或環境教育課程規劃、教學等，並非為指定人員或單一職務之年資。
十九、如果學校沒有人員完成環境教育人員認證申請會有如何的處罰?

依據環境教育法第18條規範學校單位環境教育人員指定人員須於5年內取得認證。未依前項規定取得認證者，各級主管機關及中央目的事業主管機關不得補助其環境教育相關經費。
二十、申請認證的24小時研習認定資格可以保留多久?

24小時研習認定資格並無期限。依「環境教育人員認證及管理辦法」第5條第1款規定，提出完成 24小時研習須完成於申請所列的經歷期間。
