環境教育成果呈報格式及綠色學校新增提報必填事項

標題 ：102學年度第一學期環境教育融入領域課程-和自然做朋友
提報分類表：認識校園

策劃/執行人：王夢真、李亭儀
動機：教案活動單元/點子 

目標範圍：年級性 
難易度：普通 

實施期間： 102年10月22日至102年11月4日
參與人數：53位（包括老師）
目標：  
    由親近周遭的自然環境出發，透過各種活動親近自然，並和自然做朋友，進而達到了解自然，養成愛護自然的態度。而透過與自然景物的接觸，兒童不但能因而熟悉校園內的花、草、樹木、小動物並與之做朋友外，也能充分運用五官去探究這些自然界朋友的秘密，並以各種方式模仿和表現，加深認知，進而奠定愛護自然、尊重生命的良好美德。
進行方式：  
本次教學地點在學校校園裡，進行方式是以老師解說引導後，再讓學生實際操作。本次的教學參與者為一年級的老師與學生。以融入生活領域第三單元-和自然做朋友，進行九節的教學活動，先透過發表活動，認識大自然的物件，並讓學生分享自己親近大自然的經驗和感想，再進行「愛心樹」活動，讓學生將自己要如何愛護大自然的方式寫在愛心卡上，完成後在佈置於教室裡，讓學生可以互相觀摩心得。

老師帶領全體學生先一同在校園實地觀察，觀賞結束後，再進行「拼貼我的樹朋友」活動，以紙筆拓印出葉子和樹幹的紋路，並貼上撿拾的樹葉，完成大樹拓印的作品後，進行作品欣賞與分享。老師以此引導學生要如何保持乾淨又美麗的校園，除了不亂丟垃圾也要做好垃圾分類，老師解說資源回收分哪幾類後，實際讓學生練習將可以回收的物品拿到教室的資源回收櫃進行回收分類，並讓學生完成一張環保小尖兵學習單，檢視學生是否了解資源回收的分類。

老師引導學生發表認識的小動物及其生活習性，再完成一張關於小動物的圖畫，進行作品欣賞與分享。最後將觀察到的動植物特性記錄在生活習作中。

成果描述：  
學生在進行「愛心樹」活動時，發言十分踴躍，除了說出許多保護大自然的好方法之外，對於大自然所賜與的恩惠也充滿感恩，小朋友童言童語實在很可愛，最後他們還努力的將自己愛護大自然的方式及想對大自然所說的感謝寫在愛心卡上。當大家共同完成愛心樹後，大家都很有成就感，下課時還常會有學生一同觀賞同學分享的心得呢！
在進行「拼貼我的樹朋友」這項活動時，學生先到校園實地觀察並近距離與樹木和葉子接觸，先看看數木和葉子的外形和顏色，再用手摸摸看樹幹和葉子的觸感為何？是粗粗的還是滑滑的?最後學生們回教室利用他們自己拓印下來的葉子和樹幹的紋路拼貼組合成一副美術作品。在學生豐富的想像力和創作能量下，除了樹朋友之外，有些孩子還加上美麗的風景和可愛的小動物，一件件作品儼然成形。以掉落或枯掉的葉子裝飾後竟然能讓作品顯得如此生動，學生們在欣賞彼此的作品時，常不由自主的發出讚嘆聲，當然這項活動也讓學生對於校園植物的外形及顏色，有了更深刻的印象。相信他們也會更珍惜這片美麗的大地。

而學生在練習進行回收分類時，老師配合小組加分制度，讓練習過程加油聲不斷，小朋友練習眼到、手到、心到，分門別類完成資源回收工作，經過練習，每個人都可以把回收的物品分的又快又好，使得活動結束時學生顯得十分有成就感。
綜合以上，學生經過了這些以環境教育為主題設計而成的各項教學活動後，學生們也更加了解愛護這片土地以及環境保護的重要了。

實施心得： 

除了家庭，學校就是小朋友生活中最常接觸的環境，因此，藉由本教學活動讓學生認識校園的生活環境，透過活動進行來引導學生，並養成愛護校園環境中的花草樹木與維持生活環境的整潔，也能認識資源回收如何分類，並了解資源回收分類與資源回收再利用的重要性，培養學生愛護環境及節能減碳的好習慣，讓學生能了解環境對於我們的重要性。

學習者心得： 

我要愛護花草讓他們繼續成長。（鄭○妤）

我要感謝樹木提供新鮮空氣。（陳○渝）

我喜歡樹木。（許○益）

我要多種樹木保護森林。（林○昕）
