戀戀蘭陽溪校外教學之環境教育成果
一、標題：102學年度第一學期戀戀蘭陽溪校外教學（特色課程）
二、策劃/執行人：李○煌老師、何○毅老師
三、實施期間：102年10月17日下午1時20分至下午3時40分
四、參與人數：65位（級任教師、家長、學生）
五、目標：
六年級特色課程為拜訪蘭陽溪，課程規劃在教導學生認識學校周遭環境，尤其是緊鄰學校的宜蘭縣主要河川（蘭陽溪）有所瞭解與認識、對蘭陽溪的自然生態及人文環境有基本認識與探究精神。

歸納六年級校外教學的學習目標如下：

（一）認識蘭陽溪的源頭、河道變遷以及蘭陽溪周圍的水生植物、水生動物、生態
      關係。

（二）探訪蘭陽溪畔人文設施、欣賞蘭陽溪畔風景特色與體驗蘭陽溪口賞鳥活動。

（三）描述自己的文化特色，並分享自己對文化所建立的意義與價值。
（四）分析人與自然的關係，並能對日常生活中的事物做有系統的觀察與探究，發
      現及解決問題。
（五）分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。
六、進行方式：  
為達成單元目標、能力指標與結合運動體能活動，教學群規劃結合單車運動方式拜訪蘭陽溪，讓學生騎乘單車沿著蘭陽溪畔的自行車道認識蘭陽溪畔生態環境與人文環境；再者，配合宜蘭縣政府環保局水質檢測活動等環境教育課程，讓學生透過實驗檢測蘭陽溪水質優劣，培養學生具備檢測與觀察水質變化的能力，作一位檢測小專家。
先行集合六年級兩班家長、學生，從學校正門口出發，沿著蘭陽溪畔自行車道駛往蘭陽溪口。第一站，我們先停留在國道五號高速公路陸橋下進行水質檢測活動，環保局邀請宜蘭大學教授為學生說明水資源的重要性、檢測水質方式，更重要的是環保局配發給每組學生一組檢測水質工具，在教授說明下，學生分組觀察、分析、討論水質的變化及其顯示數據表示何種含義，透過水質檢測活動讓學生重視到蘭陽溪河川水的品質有賴民眾共同維護的重要性。

進行完水質檢測後，我們前往第二站—蘭陽溪出海口，亦即終點站，沿途中，看到蘭陽溪畔農夫辛苦耕種、及白鷺鷥與人共存畫面等人文環境，及上百種的植物種類，以及蘭陽溪河川淤積、土地開墾等變遷。
抵達第二站，大家停留一段時間，欣賞蘭陽溪口風景及水鳥紛飛場景。藉此老師帶領學生認識動、植物及環境生態知識，真正進行一堂大自然體驗課程，讓學生走出戶外，走進大自然，學習環境課程。

停留在蘭陽溪口處欣賞環境後，我們沿原路返程回到學校。完成一堂別開生面的環境體驗課程。
七、成果描述：
    在單車拜訪蘭陽溪前，六年級學生有事先分組，先行蒐集蘭陽溪相關資料，如人文環境、生態環境。如今，讓學生騎乘單車走訪蘭陽溪，來印證事先蒐集資料。如實際觀察鳥類種類不多，也可能跟季節有關吧！與書面資料相驗證—位於平原海岸中央的蘭陽溪口，食物豐盛，是鳥類重要驛站。早年溪口區還有大量雁鴨，但近年來數量漸少了，鷸科數量也有逐年下降趨勢。讓學生明瞭鳥類生存危機與環境惡劣有相關連，促使我們不得不重視環境議題的重要性。
    最後，兩班老師也讓學生針對書面蒐集資料與實際拜訪所見所聞相互分析、討論，再進行口頭報告。
    探訪蘭陽溪課程，有助於提高學生對環境議題的重視與關心程度，更重要的是讓學生如何身體力行去擔任捍衛環境的守護者角色，為地球付出一點心力與貢獻。

八、實施心得：
    蘭陽溪在宜蘭縣是一條重要的河川，它孕育這片土地，締造多元生態環境、人文環境。再者，學校佔盡地利之便，緊鄰著蘭陽溪，因此，拜訪蘭陽溪是個極具教育意義的環境特色課程。

    活動規劃先讓學生透過網路搜尋相關資料，讓學生對蘭陽溪有初步認識，教學者再利用課堂時間介紹蘭陽溪，加深學生印象與認識。然而，課堂學習比不上實務戶外體驗課程，校外教學更能提升學生的知識及參與學習動機，其次，更能讓學生眼見為憑，體認到環境保護的重要及自身責任，唯有透過活化課程方才激起學生對環境重視的熱忱與環境保護的使命感。
九、學習者心得：
（一）林○昕：

    我覺得這次的活動對我們很有幫助，因為騎腳踏車也算是一種運動，能運動又能欣賞美景，還能紓解壓力！

    我覺得在水質檢測實驗部分，好玩的地方是有充足的實驗器材，而且還讓我們親身體驗以測試水質。
（二）羅○柔：

    這次活動—蘭陽溪水質檢測，一開始我們無不興致勃勃深感好奇，因為這是我們前所未見的體驗，而且這次的活動不但讓我們學習到許多嶄新的知識，例如：一些測量水質用具的使用方法、水質怎樣才算乾淨等，也讓我們瞭解蘭陽溪的生態。

    另外，蘭陽溪單車之旅，儘管一路上遇到一些腳踏車騎乘問題外，第一次騎乘單車遊蘭陽溪進行特色課程格外有意義與特別，在沿途中，我也看到蘭陽溪畔的景象，水鳥、農耕等場景，跟大自然更為親近，讓我們留下美好的回憶。

（三）簡○臻：
    騎完蘭陽溪口的腳踏車步道，我雖然覺得很累，但一切都很值得。在騎的時候，總是會有惡魔在對你說:放棄吧！你一定不能騎到終點。但總是會有天使告訴你:千萬不能放棄。騎到終點時，沿著步道往下一看，自己才相信自己，有辦法騎完全程。
    蘭陽溪是宜蘭重要溪流之一，雖然對我們小學生是沒有很大的影響，在這個活動中
，不僅我看到蘭陽溪的美，更讓我學習到要珍惜我們的環境，因為蘭陽溪已經受到污染，宜蘭的好山好水已經受到侵害了，我們要好好愛護它，才能讓下一代看到蘭陽溪的美。
（四）林○擇：
    我覺得這次的腳踏車活動很好玩，雖然有一些事故，不過衝到最前面的那種感覺很刺激，希望下次可以在辦像這種不僅能看到許多花草樹木還可以看到一些小昆蟲的活動。
    在騎乘單車逛蘭陽溪畔時，環保局安排一場水質檢測活動，請到宜蘭大學教授為我們解說水質檢測及水資源的重要性，雖然他講得一些關於水資源的資料有點難，很像國高中在學的，不過就因為這樣我們才能進一步的了解水資源的一些事情，這樣一來我們對以後的自然一定會有很大的幫助。
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