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國一仁黎姿


我是一隻可憐的流浪狗，我曾經擁有一雙明亮的大眼睛，但現在我那雙明亮的眼睛彷彿失去了生命；我曾經擁有著一條長形的刷子尾，但現在我那長形的刷子尾彷彿失去了所有希望；我曾經擁有著一身黑亮的毛髮，但現在我那一身黑亮的毛髮彷彿失去的溫暖。我常常在想，為什麼主人會討厭我?為什麼主人不愛我了?為什麼主人要把我丟棄?我心中有非常多的疑問，是不是因為我以前常常亂叫，所以你才討厭我?還是你想給我學習獨立的機會?我好希望主人趕快把我帶回到他的身邊。


碰!好痛，好痛，我又被其他野狗追殺了，我一路上一直跑、一直撞，我跑到公園裡躲了起來，我不知道為什麼那些流浪狗要搞小團體?我真的很害怕，我害怕那些流浪狗再來欺負我；好冷，我一個人孤獨地走在沒有人的小巷子裡，就好像是全世界只剩下我一個人，一個人生活在沒有人的垃圾場裡，腦中只想著以前和小主人的回憶，我只想馬上回到小主人的身邊，每天跟著小主人，但是，我現在想這些都已經沒有用了，一直想那些回憶，小主人也不會把我帶回他身邊，一直想只會讓我更難過而已，因為小主人不再喜歡我了，人已經變心了。


我現在非常的開心，因為我的生活中，突然出現了一位好心人士，我們感謝那位好心人士，那位好心人士也就是我現在的新主人，他在我最需要的時候救了我一命，當時我正在被捕狗大隊追捕，還好有他救了我一命，如果沒有他，我可能已經被抓走了。我對現在的生活非常的滿意，我很感謝老天爺給我這一個難關，它讓我感受到這一生中最大的溫暖，希望我可以不再被丟棄，希望我可以好好的被保護，從此之後，我的生活中出現了一片光明，變得多采多姿。





主題寫作:流浪狗的獨白





比亞豪奇妙之旅國二孝張奕楨


在一個寒冷的冬天，和一些參加圖書課程活動的同學們去了一處充滿原住民歷史的地方。這個地方我們從滿心期待到害怕恐懼，但我們還是完成了這一次的旅程，首先我們搭了小黃（計程車），大概坐了20分鐘的車程才到了我們目的地入口處，大家一下車心情都好複雜，有的人說山路會不會很恐怖？還有人說很期待接下來的路程，而我當然是期待。要進去前，阿度老師千交代萬叮嚀的說，大家走山路時千萬要專注，因為連一個跌倒就會要了我們的命，聽見之後我覺得我的心情有點害怕，大家也紛紛討論說等等要小心，昱潔一直拉著我說她好害怕，可見昱潔是多麼緊張。不久終於開始了我們的路程，一路上真的是很難走也很累，在那當下多希望能下一場大雨，這樣就不用繼續走下去，但沒有下，原本的期待又開心的心情破滅了，只好繼續走下去，走３公里終於到了終點，簡直像到了人生的終點，大家到了之後高興地脫下鞋子往瀑布去看美麗的風景。


行程上是寫大家一起準備中餐，但都是阿度和一些陪同的老師幫忙煮的，而我們是跑到別的瀑布去玩，我們中餐吃的麵裡面有玉米、鮪魚，就這麼簡單。我們的中餐吃完之後，阿度又帶我們去以前的駐在所（警察局），阿度解說完就收一收東西返回了。


回去的路程感覺上比較快，因為不用再停下來解說，所以好像比較快。大家回去的路上都不講話，但我心裡很開心，想著終於要回去了。大家走到休息區時，有的人就說我下一次不要來了。走著走著就到了一開始的入口處，大家的臉都扭曲了，雖然抱怨很多，但還是完成了這次的旅行。


這趟旅程雖然很累又難走，但很高興寒假能和大家一起出來爬「南澳古道」，我覺得收穫很大，它讓我們知道以前的歷史還有大自然，真的希望大家要好好珍惜大自然不要破壞，希望下次還有這樣的機會去南澳古道走走。





古道探險日記………





國一仁22號葛少君


我有一雙大大的眼睛，曾經是主人最愛的明亮的大眼，不知哪時這雙大眼已失去以前的光彩了，摸摸這瘦骨如柴的肚子，提醒自己已經好幾個禮拜沒有吃飽一頓餐了，而我那令人主人愛不釋手的金碧輝煌毛色也因為好幾天沒洗澡而漸漸的比臭水溝還臭了。


雖然我在流浪，但是我還是有喜歡的事，像是在水溝玩水和散步，還有和兄弟一起搶奪食物和互相玩來玩去。


但有時會有我害怕的事情發生，就是有許多好兄弟因飢餓死去或被其他流浪狗圍毆，還有害怕如果搶奪食物失敗的話，會有許多兄弟又再度因饑餓而死亡了。我也會害怕只剩我一隻可憐無助的狗在街上流浪。


現在我只希望能再和親愛的主人一起生活、吃一頓飽餐、一起在我們最喜歡的小公園散步。唉!為何你要為一隻貓而丟棄了和你相處八年的我呢?





熱血的早餐101瑞恆


在台北師大商圈附近，出現了一位熱血沸騰的男兒，名叫DEF，他開著他桃紅色的早餐車到處去賣早餐，他如何征服大學生的味蕾和心呢?


這個故事從台北師大商圈附近賣早餐的一位熱血男兒開始，他以特技表演的方式來製作早餐，讓大家看得出神入化和吃到他精心製作的早餐，兩樣都能讓大家回味無窮!


原來從事網路公司裡的員工，因喜歡衝浪而辭職，轉行去賣早餐，雖然家長不同意，但他還是繼續努力賣早餐，可是他的粉紅小發財車被偷了，他尋找了很久還是沒找到，竟然在他阿嬤過世之後的第七天，在火車站附近找到他的粉紅小發財車，可能是阿嬤送給他的禮物，找到餐車後面對到他自己連煮早餐都不會，他只能到附近的早餐店裡當實習生，到早餐店裡學做早餐，學成後就開車到處賣早餐，還研發新口味，讓大家可以換換以前油膩的口味，改成清淡又好吃的早餐。


現在到師大商圈附近賣早餐，他受到當地人的歡迎，排隊的人數真是大排長龍，還可以讓客人自己放早餐錢，更能讓買早餐的人獲得DEF的信任。


我想這是他一生中最難忘及美好的事，而且一天內賺的錢又可以衝浪，真是一舉兩得，還能獲得別人的讚美及歡笑聲。
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感恩的心國三孝黃輿淨


心中想要感謝的人當然是爸媽啦。


他們把我生出來，幫我買衣服、鞋子、奶粉…一直花錢幫我買，到現在我還在用爸媽的錢，等到我有能力賺錢的那一刻，我已算不清在我身上花了多少，也許那一刻爸媽還沒還清，但我一生都會用心來保護我們這一家。也要每天去愛我的家人，因為他們是我最重要的，有他們才會有我啊~家人一直都是我心中最安全的，不管怎樣我們都會保護著對方，就算吵架了，我們還是一樣感情好，永遠都陪在彼此的身邊，屬於我們的微笑，依然保存著。


哪天如果有一位離開人世間…傷心是會的，但是這就是人生。讓你享受完喜怒哀樂，到時候…該回去一個人休息了。





國中三年的成長國三孝吳子寧


國中三年下來也快有一個段落了，很開心一路來是與這班同學一起成長，感情都很紮實，雖然改變不了的依舊還是那小孩子氣氛，但我知道我們的感情承諾不變。


三年下來，不管是課業、友情都有明顯在進步，就連原本失控的情緒都能管理，不再像以前那麼的容易發脾氣，不管是怎麼的被打、被罵，都能夠用藝術性的回答。


現在，已經第三年了，我已經覺得有離別的氣氛了!成長難免的，天下沒有不散的筵席，只能往前走，有時再相遇可以揮個手，說說好或問候。謝謝你們大家!希望我們在南澳的最後一年，一定會更精彩。





國中三年的成長國三孝游世煌


三年級了!難道大家真的要分道揚鑣?該難過、該高興?依照個人處境，我們或許要認真思考、反省，才能找到兩~三年逝去多少時光？消失爆多的學習機會。即刻不好好照著長輩的勸言，到了該釋放各位的時候，後悔是沒有用的。


兩年之中，其實滿擔心即將從熟悉的南澳高中，順利發展到外的各位同學。有時後會因為壓迫感，比其他地方稍微弱了一點，到了外面自己也要更用功。可能會因為身分而遭到排斥，但也不要就此放棄目標!希望快畢業的同學們，趕快成長好好獨立!





我最好的「朋友」102林現容


每當看到家裡那張全家福的照片，就讓我想起我最好的朋友!「我的爸爸」，長得很高大!有著厚實的肩膀、粗粗的眉毛、很黑的皮膚，長得有點凶神惡煞，但其實他人很好，很愛開玩笑，對朋友講義氣、對家人體貼，常逗大家開心，但如果惹毛他，他可能會把你碎屍萬段。


為什麼他會是我最好的朋友呢？因為我們根本不像父女，不是在於長相，而是在於我們的互動，不管我們走到哪裡都是在鬥嘴，總是一直吐對方槽，都互稱是兄弟，還會邊走路邊打架，讓大家以為我們是兄妹，但我在他身上也學到了很多東西，除了博學知識外，還有許多待人處事的道理，而令我最印象深刻的是，因為我們是原住民，我們要比別人更努力，人家學習用五小時，那我們就比人家多出四小時去努力！別因為自己是原住民而自責，因為我們才是最特別的。


還記得有一次生日，以為早上剛起床會聽見一句生日快樂，但沒有；過了中午，我問：「有人知道今天是什麼日子嗎？」全部人搖頭，我失望極了！到了晚上吃飯時，媽媽帶我去買東西回到家，發現房裡連一絲的光都沒透出來，我緊張的跑了進去！突然，一個東西重重的砸在我的臉上，原來是蛋糕！「生日快樂！」大家異口同聲的說，原來一切都爸爸的密謀！雖然被弄的滿臉都是蛋糕，但這次生日我真的很開心。


我的爸爸，也就是我最好的朋友，總是帶給我歡笑，總是給予我鼓勵，總是給我安慰，總是讓我覺得自己很幸福！雖然沒有很大的房子，也沒有很多的財富，但我有了用錢買不到的東西，我最好的朋友交給我的禮物，一個幸福美滿的家。





我的兇妹妹104楊于嫻


我有一個雙胞胎妹妹，大家都說雙胞胎非常像，但是，我和妹妹一點都不像，身高就已經差了五公分多，她的臉圓圓的，而我的臉卻有點尖，可是我們還是有像的地方，列如眼睛、眉毛還有頭髮，但我有一個解不開的謎，為什麼大家都說妹妹比較像姊姊呢?


有時候，我和妹妹還會因為小事常常吵架，每次都是他贏，而我只好到旁邊哭了，然後同學都會跑來安慰我，就好像我被欺負似的，每次都被她罵愛哭鬼，讓我真的好生氣。


我還記得小學四年級的時候，我和妹妹在家裡吵了一架，我就跑到廁所把她的衣服還有牙刷通通往馬桶裡丟，那時我在馬桶前笑到嘴巴都快裂到耳朵去了。最後就被媽媽打了一頓，讓我非常的後悔。


從小到大，她的成績都比我好很多，這一點是我最羨慕的一件事。我與她從出生到現在，一起做了許多事，所以不管發生什麼事，我們都會一起玩、一起笑。從今以後我一定會好好的珍惜她的，因為她在我心中是上帝送我最好的禮物。
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人物特寫
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