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來自天堂的雨 202陳昱潔


這本說是在說一個高中的女生遭到自己最好的朋友背叛，父親又被外遇、以及被同學霸凌，面對接二連三的問題，每天活在痛苦中，一直到善解人易的雁琳出現，以及暗戀他很久的徐子杰出現，才讓她慢慢走出陰影。在這過程中雖然很痛苦，但因為有他們的幫助，她也釋懷了。最後男女主角雖然因為各自前程的關係必須分道揚鑣，可他們的心依舊是在一起的。


我覺得女主角很可憐，在高中課業繁重的情況下還要面對這麼多問題，好複雜喔!像我這種頭腦簡單的人，早就瘋了吧!真佩服故事中的女主角能夠釋懷，雖然一開始想放棄自己，但在最後身邊的人鼓勵，她挺過來了，也學會面對。我們真該學習他的勇氣。





謝坤山的故事 203陳子君


謝坤山說過：「我從不去想我失去什麼，只想自己還擁有什麼。」這個信念使他成為一個令人感動的畫家。他十六歲時被高壓電電到！從此他失去了一雙手和一隻腳，但他從不懊悔反而讓他越來越出色。


二十四歲才唸國中補校，考上最優秀的建中。可是第一次月考，考上全班第三名，經過一段時間拚命的讀，終於再第二次月考考了前三名。高二那年因為書角碰傷了眼角膜，左眼就從此失明了，但他從不放棄，反而在逆轉中成長。


謝坤山的故事，讓我們知道不要去想失去過的，而是要去珍惜現在所擁有的，而且也不放棄任何的機會，無論機會有多麼渺茫也要去試試看，而且謝坤山爸爸還告訴她：「不要怕吃虧，能做就多就，不要計較，這樣才得人疼。」讓謝坤山留下最深刻的記憶。


從這本書中我學習到我們都是好手好腳的人，不但要珍惜身邊所有的東西，而且還要向謝坤山學習他不向命運低頭，樂觀進取的精神。





為生活加把勁 203林茜于


如果是你，你會想要吃過期或是腐敗的食物嗎？肯定會吃不下去吧!東西如果過期、腐敗了就一定會令人討厭，想想看在生活中，我們又是怎麼過日子的呢？


是開開心心又充實的過完一天，還是頹廢的過完一天呢？書中安東尼伯博士說:「不要讓日子壞掉，要承認今天充滿成功、快樂、愛與喜悅的潛能。」所以我們要好好保存日子的新鮮度，如果等到日子腐敗了，就會覺得生活很無聊。相信每個人都寧可當個生活豐富的人，也不願當個生活無趣的人；如果不懂得積極過日子，就容易錯過許多美景，誠如作者所說:「人生需要積極開創與奮鬥，一再得過且過，虛度光陰，無異是在摧殘生命之苗，苗兒長不好，當然難有好的收成。」所以我們必須走出才能開拓視野，看到許多新奇的事物，永保生活的鮮度。


我喜歡書中的一句話:「好好灌溉每一天的日子，為他傾注喜希望與活力，讓日子永保新鮮，才能讓自己活得更出色!」希望大家能夠為自己的生活加把勁。
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聰明人就會想出辦法202莊朝崴


讀完這文章後才知道原來無鉛汽油是這樣來的，以前有鉛汽油是每個車子發動的必需品，但是這個東西會在空氣中，無時無刻的攻擊我們的身體，鉛會造成我們人體器官很大的影響，甚至還會引起貧血及鉛中毒，這麼恐怖危險的東西為什麼不立即停用呢？但是，如果停用了，會造成車子不能發動，交通不方便，還有賣汽油的商人也很頭痛，幸好，美國一位小兒科醫生尼德曼，他勇敢的站出來，不怕被黑道威脅，終於在1990年停用了有鉛汽油，所以才會出現無鉛汽油。





原來95是這個意思 202黃星瑜


每一次到加油站加油，老爸總是會對著工讀生說：「95加滿」，我以前經常在想，看板上的無鉛92、無鉛95等，到底是什麼意思，讓我百思不解。看完這篇文章，我才知道原來那些數字就是辛烷值—防爆效果的程度，也了解原來以前是用有鉛汽油，後來因為有毒，才明文停用有鉛汽油，改用無鉛汽油，終於解開我多年的疑惑了。


最重要的是，我們都應該感謝尼德曼醫師，他四處奔波，據理力爭，甚至做出最有說服力的研究報告，就是要讓大眾知道長期接觸「鉛」是會中毒的，並要政府下令停用。如果沒有醫師的努力付出，我們現在可能都還傻傻的相信不肖商人的說詞呢！





我與紋面祖母  心得 202林芷璇


看完了我與紋面祖母這篇，我覺得有紋面人是多麼有智慧，知識、故事也都特別多。以前和現在生活大不同，因為有日本統治而特別怨恨日本人，但現在是民主國家，也不要再去討厭什麼，要和諧才好，才不會帶來更多的戰爭。現在也有保留以前的武器之類，都可以拿來展示了，這是我們的文化，存在老人的皺紋代表辛苦，而我覺得很可愛並不醜，如果家人還有紋面老人存在是多麼幸福的，能聽到更多的故事，所以要好好愛護唷。





閱讀作業長知識…





好書大家看…





黑心錢賺不得 201王淳瀅


商人為了錢，什麼傷天害理的事都做得出來，我們不也一樣嗎？為了讓生活過得更好，我們一直產生二氧化碳，促使臭氧層破洞，進而遭受紫外線曬出了皮膚上的疾病，到了最後還不是害了我們自己，只是商人所做出的是傷害了我們大眾的利益，大家才會懂得改進，可是我們製造出的二氧化碳不也是同樣的嗎？大家絲毫沒考慮到後代子孫們所存在的地球將來是會變得怎樣！


現在地球暖化的程度越來越嚴重，雖然是有部分的人願意救地球，但是那些還不了解自己到底幹什麼事的人們，還是繼續傷害地球，人到底要到什麼時候才會改進！
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真正的幸福202林慧宜


這本書在討論基督教，我本身從小就跟奶奶去上教會，在這本書裡提到「何必上教會」，我覺得上教會是一件很幸福的事，因為我覺得上教會並不是一直看著台上的牧師講耶穌的道理，搞不好總有一天台下的少年或是婦女們會變成以後的師母或牧師，聖經裡總是講到這一句：「耶穌所說得有福，是一種活潑豐碩的生命，能讓人從思想到行動徹底改變。」我的腦裡就會想到，如果你的生命能夠流動或如果你的生命能為別人著想，遇到好結果，你就會從內心體會到「真正的幸福」。





夢想這條路踏上了，跪著也要走完 202吳欣妤


我在讀完這本書之後，我覺得我們的夢想很重要，因為我們沒有夢想我們就不會知道該如何往下一步走，有了夢想才能有想法往上走，所以夢想是我們一生最重要的事情，憑著我們的信心才能走到未來。就像有些人想當籃球高手，他從一開始就學投球、防守與進攻等的籃球技巧，在這本書裡作者說了，奔跑在人生前半段最美的不是夢想，而是和你一起追夢的人，漫步在人生後半段最美的不是經歷，而是和你一起回憶的人，不管我們的夢想再遠再長，無論是用跑的或用走的，我們都要堅持下去不放棄。而且不管再艱難再苦都要堅持到底。





格林童話 201豐琳


格林童話是大家從小看到大的寓言故事，就算我們已經是國中生，但對格林童話裡的寓言故事體會出來的事變得不一樣!例如:怪物的三根金毛，小時候覺得壞人有壞報，但已經國二就會覺得做人不能貪小失大、過於貪心!我覺得現在有時能多看寓言故事能體會做人的原則，甚至能體會出人生的意義!





台灣的昆蟲202張奕楨


這一本書是在介紹各式各樣的昆蟲，現在的環境污染很嚴重，有些昆蟲的家園都被破壞，我們的大自然就是有這些小動物才會豐富，有些小生物就是因為我們人類的濫捕才會絕種，過度砍伐森林傷害到小動物的生存地方。我希望我們要好好保護這片大自然，讓這片大自然不再受傷害，因為大自然的反撲是很恐怖的，請大家好好愛惜大自然吧!





103王偉華


我覺得自由是美好的，可是太過度自由卻會使人妨害到他人，所以還是要有規範來限制住人，否則社會會亂成一團，可是人的想法總是不同的，各有各種的觀點所在，所以總是很難分出所謂的是非對錯，我覺得事情的是非對錯絕對沒有一定的，有時候是用規範來決定對或錯，有時候卻得靠人之常情來判別對或錯。有時就因為一些小爭執，可能會變成大衝突，大衝突可能就變成暴動了，人常說一旦有了爭執，就得在還沒變衝突前退讓一步。





國一閱讀作業心得…我看自由的意義





103楊于晰


雖然我也覺得自由非常重要，但學校不能叫外面的便當不是很正常嗎？但位什麼藍色長翅膀的貓不能拿甲？我小時候也有畫過粉紅色的熊啊!那些只是小孩子的想像力，為什麼一定要按照正常的貓來畫才有高分？我覺得行為上的自由是要有限制的，雖然學生有人權，但還是不能隨心所欲想要吃什麼就吃什麼。而思想上的自由是誰都無法剝奪的，小孩子之所以會畫出很特別的動物和物品，是因為他有用想像力，就像我小時候一樣，愛畫什麼就畫什麼，不會因為分數而傷心。





104徐靜


每個人都有屬於自己的自由，有些人認為追求自己所想要的，沒人阻礙、無拘無束的，這就是自己的自由，但往往不在意後果和旁人的勸阻，所以最後還是沒有感到真正的快樂，當然每個人有追求自由的權利，不是任何人都能管的，但在追求的自由中，要先思考一下負面，以免造成悲劇。





好書大家看…





103石允恆


所謂的自由有分兩種，1.思想上。2.行為上。最重要的就是自由是以不妨害他人自由為原則，然而家有家規、校有校規，都是我們要去遵守的，如果沒有規範那麼世界就會亂七八糟，而思想上的自由是令人們最擔心的，因為人的想法都不一樣，我們要去包容，這樣我們就不會發生不必要的衝突。
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