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來自天堂的雨 201王淳瀅


我非常喜歡晨羽整本書的編排，由一開始帶我們從女主角和世倫之間青梅竹馬的關係，到女主角和葳葳的奇怪氛圍，中間和男主角的第一次認識，以及女主角的人際關係，一步步帶領我們進入女主角的心境，慢慢從中了解女主角對友誼的信任和天真無比的樂觀態度，直到好友的背叛、所愛的人冷眼相待，以致現在對友情的防備，認為只要沒有開始，就不會有痛苦的想法。可是還好有雁琳的陪伴，以及男主角日後的默默等待，但是男主角和女主角心裡始終有一道隔閡，就是「認為自己是在背叛世倫」，兩人的懦弱為之後埋下了伏筆，女主角家庭上的問題也是她苦惱不已的事，但她堅強的讓爸爸選擇自己所愛的人，陪媽媽渡過婚姻破碎的傷痛，只要週遭的人有什麼難過、不開心，一律包攬在自己身上，這樣的她實在讓人心疼，這樣的她實際上已經生病了。


她曾經自殺過，在那個被世倫冷漠以待的日子，在那個烏雲密佈下著大雨的日子，導致當陽光不在。下著雨的時光中，她害怕、恐懼，甚至必須服用藥物才能讓她不再懼怕雨天，而在世倫發現了女主角和葳葳的秘密後崩潰，讓他們幾個的關係不再了，之後當女主角在美術教室寫下「徐子杰」後，所有的一切已經讓女主角無法忍受了，她選擇性的忘了男主角，忘了她所愛的那個人，其中Anna這心理醫師，同時也是女主角的好姐妹問了女主角一句話，女主角的答案是她不可能喜歡上世倫以外的男生，而且是「不能、不應該」，這句話讓Anna了解為什麼女主角選擇回到那個喜歡世倫的她，這一切都是因為女主角不應該背叛士倫，最後男主角的三個問題讓女主角淚崩了，那三個問題便是男主角的名字，一個握在女主角手上的吊飾，原本是要送給誰?最後一個問題是女主角愛的人是誰?這三個問題終於讓女主角方士緣恢復記憶，而男主角徐子杰也能夠勇敢的面對愛情，最後以兩人一年級的約定做結局，這樣的結局實在很有想像空間。
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媽媽的花布包 國二仁 游芷萱


這本書在說一段親情故事，也是家人之間愛恨糾葛的過程。


或許是因為家人跟我們太過於親近，一睜開眼，那個人就在眼前走動，讓我們覺得再自然不過，也就經常忽略了對方的感受，忘了去體諒對方的心情。


女主角阿惠一出生，就被母親認定家中男子不斷過世，都是因為她。因此將家中好不容易出生的兒子視為寶貝，然後時時刻刻都很害怕女兒這個掃把星會剋死唯一的兒子。想不到一次的意外，家中的經濟支柱─父親過世了。


阿惠不僅失去了最疼愛她、最大的精神支柱，還得容忍母親加倍刁難。她在這個家的作用，只剩下當女傭及家中的賺錢工具。


阿惠的媽媽也是過來人，她從小也是飽受生活的折磨，有一天阿惠終於了解媽媽的痛，不斷的自責、懊悔，卻已無力挽回，因為媽媽已經生了重病，躺在床上也下不了床。


這個故事提醒了我，要多體諒家人，有時或許是我們誤解了父母的心意才會產生磨擦。父母的年紀大了，要隨時關心家人，有機會要經常跟父母說一聲：「我愛你。」我相信這會是他們最大的安慰。





一句說不出口的話 YS


去年聖誕節本來要快快樂樂地去看晚會，沒想到晚會結束的時候，大伯竟然就在家門口一動也不動。我是第一個看到大伯躺在門口的人，我哭著下去找媽媽，我睜大眼睛，一句話也說不出口，我說不出口的原因是大伯就在我的眼前過世，而我無法相信這是真的！


來不及了！我想要對大伯說聲：「謝謝」，因為我小時候都是大伯在照顧我。當時爸媽都在外地工作，只有我跟大伯住在家鄉，由他代替父母照顧我的生活起居，直到我小學三年級。我還要謝謝大伯幫我們家蓋雞寮，因為去年暑假，爸媽去外地工作，雞寮的屋頂被別人家的貓破壞，還偷吃了三隻雞。


為了保護雞，我跟大伯開始蓋雞寮，我們花了一天的時間來做圍牆、門跟屋頂，雞寮修理好之後，再也不怕貓來偷吃雞了。我跟大伯在一起生活的日子是快樂的，大伯曾經帶我去羅東玩，買好吃的東西給我吃，我的生日他還送我生日禮物，讓我又驚喜又感動。我記得他告訴過我要好好讀書，每當我做錯事情，大伯都會和顏悅色的告訴我不要再犯錯。我有好多的謝謝要對大伯說，但是大伯已經不在了，大伯走的時候，我真的很捨不得離開他，這一句「謝謝」大伯再也聽不到了，但是我還是要在這裡說聲：「大伯，謝謝您！」





休眠火山也會爆發202黃星瑜


學校裡有許多的老師，每一位老師的教學方式及性格都截然不同，英文老師的脾氣很好，總是有耐心地回答我們的問題；數學老師是個「好好先生」，從來沒有對學生大發脾氣，無論大家怎麼吵怎麼鬧，頂多是下課被叫去辦公室而已。但是，有一天班上實在太吵了，老師忍無可忍，就像一顆充氣許久的氣球，將累積多時的情緒一次爆發，做出一連串令人意想不到的事情，踹桌、踹門、打黑板等，第一次看到這個景象的大家都嚇得直冒冷汗，而這時的老師宛如一隻噴火龍，朝著無預警的大家噴火洩怒，以行動告訴我們，他的耐心已經到達極限了。另外，老師在發洩完以後，竟然若無其事地說：我們繼續上課，真是不可思議。


這次的教訓讓女生都心有餘悸，沒想到男生在短暫地驚嚇回神後，依舊對著老師嘻嘻哈哈，彷彿什麼都沒發生過。其實我覺得不管哪個老師脾氣再怎麼好，開玩笑還是要有分寸，才能師生之間和樂融融。





心情日記…





媽媽生氣的時候 CT


當我媽生氣的時候，他平常就還滿大的眼將會變得更殺，就像黑魔女，兩眼直瞪的看著你，黑球會變得愈來愈黑、愈來愈大，很像要把你吃掉似的，而且我感覺我媽生氣時會愈變愈大，我指的是身體，況且她體形還滿…，自己知道就好，如果再戲劇化點，當她生氣時除了眼神之外，加上體型，再加一些服裝，我看會上演「暗黑對決」，我想我肯定輸了，她生氣完之後，我還要慶幸我還活著咧，替我解圍的往往都是爸爸。我事後當然會反省，會覺得不該再頂嘴了，因為真的很恐怖，很像真的在上演暗黑對決，雖然她很恐怖，但她非常溫暖!





某人生氣的時候…





好書大家看…
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健康比賺錢更重要! 202陳潔希


我覺得現在人民吃的食物蔬菜有很多都是有灑農藥的，這樣對身體真的不好，很傷身，有些人選擇農藥是為了讓農作物長得漂亮長得快，卻忘了它真正健康的成長方式。就像找對象，外表長得美、穿得華麗的服裝，那內心呢?如果內心是既骯髒又噁心又沒內涵，你還會願意跟他一輩子嗎?要是我打死也不要，對食物也一樣，要嘛就種些健康的，讓人民吃了健康快樂，因為不必擔心食物有沒有毒。選擇吃、種無農藥的食物，不僅對自己身體健康，對下一代孩子也健康，不要單單只是為了錢著想，錢多了，身體壞了，人生根本沒意義，所以選擇對的方式種植，也是讓自己人生更有意義!





與成長同行〈少年耶，別忘了你的人生功課。〉


203盧瑞克


這本書裡有很多則不同年齡層的人彼此的對話，編成的小故事。我選擇這篇故事的原因，它裡面寫到一位十五歲的年輕人，他思想卻是那麼的成熟，他有理想，也非常踏實。他很想找到自己的方向、目標，也很同情地為他人著想。我們跟他一樣有夢想，但我卻不踏實，找不到自己的方向。有時候好像找到了，過不久又會迷失方向。


故事裡說到：「這位十五歲的年輕人懷疑這世界是否不公平，因為貧困家庭中，打罵怒吼的機會總是比較多。」還記得我上學期和家人一起看的一部片子「潮浪王子」，影片中開始是一位小男孩說：我好羨慕那些平安無事的家庭。他很好奇沒有經歷重大事故的小孩，長大之後會是什麼樣子？我也想說：真的有那麼平凡的家庭嗎？希望有。


作者對十五歲的年輕人說：「我在你這年紀時沒有那麼開朗、積極，也不敢分享自己的感受，你說你沒有失去被感動的能力，希望你保持下去。」我的感想是：成熟，不是過了幾次生日。成熟與否取決於你有過哪些經驗，還有你從中學到了什麼教訓。讓自己不斷成長，那才叫成熟。





家鄉就有乾淨的菜202張奕禎


我們知道很多人為了讓這些農作物變漂亮然後賺錢，但加了很多農藥害了大家的身體健康，有機農業很好，不添加農藥才會讓我們吃得安心，所以呢，去買菜的時候不一定要挑漂亮的菜，很多蟲咬的菜或許農藥加得很少，當然自己種的更好，因為自己知道有沒有加農藥，這樣才吃得安心，我很高興南澳就有有機農業，這樣如果買菜不安心的話就可以去買!





幸運地生在南澳淨土202陳昱潔


在現今社會裡，食安的問題層出不窮，例如：黑心油、毒澱粉事件等等，讓我覺得現在很多東西都是不健康的，吃久了都會生出病來，在都市裡，到處都是工廠、高樓大廈，自然就沒有什麼農田可以耕種，更別說要種有機蔬菜了，所以我非常慶幸自己是生活在鄉村，鄉村的農田到處都是，而菜也很新鮮、健康，而我每天吃的都是外公種的菜，雖說稱不上是有機蔬果，但都是沒有噴農藥的，所以我都會把他們吃光光。近年來，有許多都市人放棄原本的工作，到南澳這塊淨土來發展有機農業，我覺得有機農業不只在我們的健康上幫我們把關，也讓我們吃的安心，向所有疾病說bye-bye。





美味人生烹飪課 202黃星瑜


『每一堂課，都是一則千迴百轉的人生故事。每一道餐點，都蘊藏著超越美味的深厚意涵和深刻情感。』


看完這本書讓我跟主角莉莉安一樣相信「料理」是充滿魔力的，因為不同的料理能喚起不同的回憶，每個人都有屬於自己的人生故事，人生喜、怒、哀、樂就像每道菜交織著酸、甜、苦、辣，值得細細品味。故事中的人物，也因為上了莉莉安烹飪課後，而對自己的生活有更深一層的感受，並感到更加喜悅及幸福，且散發光芒。


對我而言，出自於奶奶的佳餚，總是非常美味，奶奶的料裡雖然不是龍蝦鮑魚，卻是一道道愛的料理，滿足全家大小的胃。然而現在住宜蘭，沒辦法天天吃到阿嬤準備的晚餐，就更想念了，將來有機會，我一定要向奶奶拜師學藝，學會她所有料理及糕點，才不會讓奶奶的好手藝失傳。


我認為好的料理，不僅是味覺及視覺的享受，更能撫慰人心，就像女孩對於甜點的喜愛程度。最後，我希望我可以吃遍世界各地美食，了解不同文化，豐富我的味蕾。





好書大家看…





也有農藥殺不死的蟲 202江芷薇


我覺得吃有機蔬菜對我們比較好，雖然種菜的人都很辛苦，我家也有在種菜，但是我還是覺得不灑農藥比較好，因為我看了山上的菜還是覺得很多蟲，但是再怎麼灑農藥還是有幾隻蟲在上面。雖然灑農藥對身體不好，但是還是可以有解決農藥的藥劑，我們泰雅族很喜歡種菜，但對我來說最難種的是小米。





閱讀作業長知識…
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