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我看完何恩的故事後，心得是..
(PS.心得就是指這篇故事可以引起你哪些想法，或者你對文中一些事情的評論等等) 
促，不久它只是一條小山溪的急湍。巨大的岩石阻梗在前。我們冒險爬過這些難以辨識的土著小道。在這樣的地方，只要少數人，就可擋住上百人的攻擊。」


漢人來比，往住兩面不討好。何恩初到時，曾埋葬三十六名無頭的漢人屍骸。興建城堡後，他只准許少數的貿易商人與伐木、採藥的人進出。這些人受到何恩私人部隊的保護，條件如同平埔族，接受課稅。這塊殖民地的居民，所獲有的產品必須課稅百分之十五。漢人砍割的風藤、木藍，每百擔勒押二十擔。除鼓勵漢人貿易商到大南澳，何恩也將那裏的產品運往基隆販賣。秦德到來那年，他的王國又繼續擴大商業經營，再度招募四名黑人與四十名壯勇，每月支付工資。


為了開墾的長遠利益，何恩不時用鹽、紅布與羽毛巴結泰雅族，平息他們的憤憑。但清廷獲悉開墾之事後，反應異常激烈，因為這已冒犯中國的主權。


嘻瑪蘭通判丁承禧，最先注意到此事。他認為何恩的舉止與侵佔領土無異，何況又私自課稅，建立武裝部隊，這猶若在島上建立另一個國家，嚴重違反各國與中國簽署條約的規定。於是，他派人去勸阻;但何恩末加理睬。當面勸告無效，丁承禧轉而向出資的德國人美利士交涉。美利士一逕打馬虎眼，說成是英國人何恩的個人行為，而且提出大南澳是「化外之地」的藉詞，不應由嘻瑪蘭聽管轄。茲事體大，丁承禧又轉向英國領事抗議。英國也以「化外之地」推諉。


如此發展下，丁承禧知道這已非他能力所及，只好往上呈報，由朝廷總理各國事務的恭親王出面，正式向德英二國照會。接到北京的公函，英國馬上答應查禁，德國也回函要戒飭美利士，但事情過去二個月，仍未見下文。


一八六九年春，清廷仍眼睜睜地看著，美利士由淡水前往大南澳，而且在南方澳山麓起造草屋三間，供往來住宿，同時仍陸續從淡水、基隆運送食物，又私運火藥前往蘇澳販賣，接濟原住民。





泰雅族常來夜襲，何恩自己住在城堡的山巖之上，四周有小河環繞；那兒適於瞭望、作戰；他的腳曾被長茅戳傷。


大南澳的正確位置在哪裏，何恩建立的理想國是什麼樣?一八六九年元月十四日，一位住在淡水泰德(E．C．Taintor)的英國領事，風聞何恩的開墾，特別率領一群人，搭乘一艘二十噸的帆船，從基隆出發，冒著冬夜的惡浪，抵達蘇澳港(十八日)後，以下行程他如此記載：「東北颱風的狂吹下，行程延遲了五天。我們無法搭乘小型土船出海。從這兒到大南澳仍需十五到十六里。這個耽擱使我能仔細調查當地平埔族的風俗與習性，並且蒐錄數百句詞彙。(譯者；泰德基本上也非常同情平埔族的境遇。當時，調查平埔族的報告中，數他最為出色。)一個小型的平埔族村子，坐落在海灣的南邊。我必須追記，在我們的調查報告裏顯示，這兒至少有八種不同國籍的人集聚二名英格蘭人、一名德國人、一名美國人、一名印度高瓦(Goa)地區葡萄牙人、一名西班牙裔墨西哥人、一名馬來西亞人、還有各類漢人與平埔族。廿三日，颱風平息，我們搭上平埔族操槳的土船抵達南澳(譯者：即南澳灣的小南澳，位於河口)，到大南澳還需三小時。在此，我們發現，為了防禦山區原住民的突擊，平埔族依外國人的指示，建立一座小型的城堡。大南澳，這塊新的領域，離南澳約兩里(譯者：在南澳南、北溪雙子河三角洲的頂點)。險絕的山環繞，聳然突立在海邊，有小徑通往南澳。一座築有高大木柵，石塊砌成的城堡也在此建立，至少可容納一百人。它離海邊很近。上述二地，許多山區土著下山來見我們。我們到來的消息已傳遍此區的平埔族。


我們在此停留的十一天內，曾經前往內地做過旅行。沿著流到大南澳海邊的溪流上溯，河道在海口約有一里半寬．流量急速而俠





物做出種種傷害。而平埔族遭到漢人與原住民雙邊迫害的處境，他也深感同情。


第二年，何恩前往蘇澳。住了一段時間後，他發現北部情形雷同。由於漢人的大量移入，原來屯居此地，叫Kabaran的平埔族，漸漸被趕離原有的家園，退居到山區，失去所有生存的手段，陷於無處可歸的窘境。


為了解決平埔族的生活困境，何恩也看上蘇澳以南的「化外之地」。在淡水德國商人美利士(J.Milisch)的財務支持下，他和蘇澳附近的外國人籌組探險隊，率領平埔族前往那裏，準備建立一個自力救濟的社群。當然，這個社群必須由他和出錢的美利士統治。一邊幫助平埔族重建家園的情形下，同時也為他們工作，拓展茶葉木材的商業利益--尤其是木材。


何恩看上的地點比東澳更南(離清廷統轄的領域更遠，離泰雅族愈近)。


那兒叫大南澳(今南澳附近)。移民者必須越過另一座山嶺，或從海上搭船，始能抵達，這一塊沖積扇三角洲比東澳平原的腹地更廣大，有南北澳溪雙子河穿過，豐沃了這塊濱海的山谷。


何恩也與平埔族締結姻親，娶了頭目的女兒。他的探險隊，除平埔族外，還有歐美八個國家的公民。這種超國界的集合，在當時的遠東，無疑地形成一個敏感的政治話題。


十一月末時，為了建造村落;他回到基隆，購買三艘小船，僱請一百多名工人前來搭建起一座土牆的方形城堡。每一角設有碉樓防禦。城內則搭蓋廿餘間瓦屋，讓平埔族居住，在城垣附近種植蕃薯、馬鈴薯。在更南的小南澳(阿度按:今天的海岸社區)，他還搭建一座小城堡，二地間有寬闊的道路往來。另外，還招募壯丁二十餘人，攜帶砲械彈藥，訓練成私人的武裝部隊，保護自己的「子民」。





更早些時候．一些未受到清廷援助的漢人移民--他們也從不指望，從蘇澳勇敢地南下，越過一座八百公尺的山嶺(東澳嶺)，抵達一處瀕海的河谷小平原，叫東澳。這項拓墾行動歷經六、七年，移民者試圖建立一座土城，築成外圍有護河的村落。一天夜裏，他們遭到泰雅族奇襲。這是悲慘的大屠殺，清晨時，那兒躺了一百多具漢人的屍體;但漢人移民並未因這場屠殺而氣餒或膽怯，仍然在海邊築起一間鋸木廠，從事遠景美好的木材砍伐，然後用戒克船裝載，運到基隆販賣。


這些移民者也比中國軍隊更具冒險精神。與建鋸木廠前，又有不少穿過清水斷崖，在立霧溪河口的新城定居。一八五八年，英國不屈號(Inflexible)戰艦繞巡台灣，水兵們就看到二百多名漢人在邪兒，在四千多名泰雅族太魯閣人的環伺下，建立起家園，墾植稻米外，他們靠捕魚，從事小型海內外貿易為生。出蘇澳後，這裏已遠離中國軍隊的保護，移民者都拒絕向清廷繳納任何稅金。


這就是英國探險家何恩(James Horn)來台所目睹的情形。一八六七年，清廷也設立鋸木廠時，美國商船羅妹(Rover)在南端貓鼻頭觸礁，船員遭原住民狙殺，何恩曾赴該地調查、交涉。(在當時旅台的外國人中，對台灣原住民的情形，很少能超過他的見聞。)這趟旅行中，他與漢人、平埔族、排灣族皆有深入的接觸。由南台灣漢人移民者的描述中，他感受到移民者對中國軍隊的反感。每回軍隊到來，總會對他們和農作





福星號是何種類型的軍艦呢?它是福州船廠自製的第三艘輪船，典型的軍用炮艦，裝有三門新式火炮，船齡五歲，時速九海里，可載七十名水兵，福州船廠是由船政大臣沈葆楨籌辦，成為中國自強運動中，早期最大的蔽局，這也是中國首次工業化的大規模嚐試，中國兵船從此脫離竹帆布篷的海軍時代，船身內部裝上輪機、汽爐，跨入近代化的門檻，不過，我們若看到當時的福星號原身，恐怕會大失所望。這艘砲艦的艙壁外表仍非鐵脅或鐵甲，還是以木質材料建成。


這些木質材料從那兒獲得呢?福建沿海雖有丘陵，卻無良好的造船或搭船塢的木材。造船的工匠都看上台灣東部的後山，因為那兒有上好的樟楠巨木，七年前，保守的清廷遂做了一項大膽的嘗試，在蘇澳建立一間蒸氣動力的鋸木廠(1867)，福州船廠所需的木材就由此運去。這項現代化的革新，使蘇澳名聞遐邇，一些外國船隻陸續到來，也有人定居於此。一時間，它似乎要變成一個繁榮的都市港口，正如太平洋遙遠對岸的舊金山。福星號正駛回自己的原鄉。然而，在這個多事之秋的紛亂年代，船上的中國水兵，還有肩負重任的羅大春，恐怕都記不得那樁與興建鋸木廠同時發生的「獨立連動」了。清廷會一改以往的守舊心態，積極地選擇蘇澳建立鋸木廠，並非本身有所覺悟，而是受到漢人屯墾者的競爭，萌起獨佔這項資源經營權的念頭。





1866年探險家荷恩的故事劉克襄譯著    阿度導讀


各位同學大家好，這個月的閱讀作業也是有關南澳的，故事是在講一個英國探險家來南澳建立城堡的真實事件。這個故事其實比莎韻的還要曲折精采，可惜我們的歷史課本都沒提到，所以我們這次就來細細了解一下家鄉曾經發生的事吧。另外，大家是否曾經發現同學、朋友之間有一些人長得很像白種人嗎?說不定他們就是荷恩的後代喔！荷恩當年的城堡就在今天的海岸社區，你有在那裡發現什麼嗎？





(這樁悲劇事件的原委，嚴格說來，跟中國兵船福星號牽扯不上關係;但從它開始描述，整段歷史的顯影會更加清楚。


那是一八七四年夏天的事，長期駐泊於北台灣的福星號，接獲清廷的緊急軍令，由淡水駛往東部逆防，這時，船上還搭載著一位重要的中國官員；他是轉戰太平天國有功的名將羅大春，正奉令調守蘇澳，率領一千多名士兵與工匠，準備由那裏開闊一條新路，通往花東海岸。這條路就是歷史上的北路，蘇花公路的前身。


除北路外，同一年代，還有兩條路，分由中南部開往後山，一則藉以「撫蕃」，屯墾，二來讓前後山暢通無阻，鞏固國防，這個應變措施乃是針對日本而來，當時日本兵已大舉登陸南台灣，情勢相當危急；後山也有不少日本探哨出沒。


蘇澳是漢人屯墾東北海岸最南的邊陣城市，由此再南行，就是泰雅族盤據的高山縱谷，歐美各國繪製此區的地圖，往往由此劃出一條虛線，沿中央山脈通到南路的桓春、車城，視壺線以東為高山原住民的領域；這裏雖然是中國的國土，中國官員的視界也從未鑰越這塊寵然磺互台灣的山區。所以，琉球船民被牡丹社的土著殺害，日本人藉此問罪時，中國官員便敷衍了事，聲稱高山原住民是「化外之民」。沒想到因了這句話，日本遂派兵船，搭載三千多名士兵遠征，登陸車城外的琅喬灣-「化外之地」的南端。日艦仍在南端停泊時，福星號也調防到「化外之地」的北端巡防，並駐進蘇澳，這坐可避離東北風的深水具港。





2016-1月閱讀作業 (看完心得寫在背面)    1/15之前由班長收齊繳回圖書館    















































 





每月一書心得區，請同學們自選一本書，讀完之後撰寫心得至少200字左右   


書名:              作者:            出版社:


我看這本書的心得如下.. �





家長共讀回饋區..請家長與孩子共讀本月文章，然後把想法寫在這裡，或者對學校有任何意見也可以寫，謝謝！





看完何恩的故事，請回答下面的問題..





(你有在南澳看過面貌像白種洋人的人嗎?

















(你認為何恩在南澳建立城堡的目的是什麼?





1895年，日本據台時，美國歷史學家戴衛生(Davison)對此事特別感懷，有一回，他前往蘇澳以南的山丘旅行，在附近的一處小村，遇到一位容貌類似高加索人(阿度按:白種人的意思)的少婦，身邊跟著二位膚色相近的孩童；而她的同伴皆為純粹的平埔族人。戴衛生多方查詢，相信部位少婦就是何恩與平埔族女人結婚後生下的女兒。


何恩失敗，清廷再度獨佔這塊後山木材場的全部資源。就在何恩與平埔族搭船離去不久，丁承禧的部隊進入這塊平原，摧毀所有城堡的設施。諷刺的是，五年後，當福星號到來，卻是為了再度建立城堡與道路。福星號開始由基隆運來兵員、錨重、工匠與糧餉，同時裝載許多開路的器具與碉堡、鍛台的材料。


1874年夏天，羅大春的一千多名士兵與工匠，從蘇澳一邊開路，一邊與泰雅族作戰。一條蘇花公路的前身，從那兒穿過大南澳、大濁水，秋天時舖設到新城;清廷治理台灣二百多年，這時才告初步統一。


泰雅族則為了守住這塊家園，捍衛了十餘年；不少年輕的鯨面勇士，早將生命捐還母親似的大地。但他們仍頑強地抵抗，直到日據中期，還讓日本第五任台灣總督佐久間佐馬太賠上一條性命。而新從中國來的、水土不服的士兵，和漢人、平埔族一樣，在這個蠻荒異域流下他們的血汗，在樟林、竹叢、芒園橫躺下自己年輕的身軀;之後的日本兵也是。新的鮮血繼續舖灑。事情是如此繁多，悲劇是如此前仆後繼，何恩的開墾、平埔族的理想園，早已被世人遺忘。





清廷態度遂轉強硬，再向英、德抗議，聲言若必要時，將自行查擎，傷人在所不惜。英國自知理虧，隨即要求淡水領事，將何恩撤回，不准他再往大南澳，從事伐木墾荒，但德國卻反過頭來威脅，對他們的國民美利士，只可禁止勿為，不可有傷斃或刑求之事;若有上述之事，將有許多交涉難辦的事件。德國一提及此，朝廷又怕引起外交紛爭，此事遂卡住。


何恩在美利士的撐腰下，繼續墾殖，大與土木。五月初，一艘英國兵船前往蘇澳，在大南澳外海停留三日查勘地勢。清廷視這個舉動充滿示威、保護之意，再度照會英國大使。英國不堪此事煩擾，為顧全與中國長遠的商業利益，決定犧牲何恩;於是，又派一艘炮艇前去，勒令他限期離去。


八月時，何恩在祖國的壓力下，只好將大南澳的物品分批運回基隆。由於先前投資其他事業有誤，這回又投資太多，這時美利士只得宣告破產，準備返鄉。平埔族再度面臨無處可去的困境，他們又受到清廷與漢人的排斥。何恩遂決定與他們共存亡。


十一月四日，期限屆滿的最後一天，外海天侯惡劣，風浪洶湧。何恩偕同三十多名親密的平埔族友人，搭上一艘二桅帆船，離開他建立一年的王國。據說，他們準備駛回蘇澳;但不知為何，竟然向南行去。有人認為，由於北風的狂吹，船失去控制。最後，這艘船在台灣南端失事，沉沒。只有少數的平埔族獲救。船上約有二十人溺死，包括何恩和幾名白種人。
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