「2013 Cool夏好省」家庭競賽活動Q&A
1.
Q：「2013 Cool夏好省」家庭競賽活動是什麼？

A：即將進入用水、用電高峰期的夏季，宜蘭縣政府環境保護局為提倡節能減碳、環境保護、進而永續經營環境資源，特舉辦「2013 Cool夏好省」家庭競賽活動，邀請以「家庭/戶」為單位，以自身經驗分享節能減碳方法與成果，最後經主辦單位評比，選出最佳的節能減碳家庭，並透過獎品獎勵方式，鼓勵大眾一起參與，希冀透過彼此激勵、分享，創造一個美好又優質的生活環境。

2.

Q：活動方式必須在Facebook上發表嗎？不熟悉網路怎麼辦？
A：分享於Facebook主要目的在於公開性與彼此激勵的功能，且可透過文章、影音等方式進行發表，若參賽單位不熟悉網路發表方式，也可以將節能減碳方式與成果分享於書面或錄製成光碟，後郵寄到主辦單位（宜蘭縣政府環境保護局：268宜蘭縣五結鄉利工二路100號-「2013 Cool夏好省」家庭競賽活動），將有專員代為PO文於Facebook，並代為統計被按讚和被分享的次數。
3.

Q：我家有兩組電表，要如何計算？
A：本活動主要目的為鼓勵民眾實踐節能減碳、力行環保生活，進而影響周遭民眾與環境，水、電表度數能提供主辦單位客觀的節能效果參考依據之一，只要在不影響活動公平性的前提下，皆歡迎參賽單位以各種方式表現活動成果，若有兩組電表，參賽單位亦可同時紀錄兩組的節能效果，更能呈現完整性。

4.

Q：我家用電量本來就很低了，會不會看不出這段時間節省的效果而影響成績？

A：如果參賽單位本身的節省情形已經是非常值得學習，那 貴單位的分享必定能引起主辦單位和其他參賽單位之共鳴，而水、電表度數只是其客觀參考之數據之一，其他如「分享與影響」、「生活率點子創意度」等皆是影響分數的重要指標。

5.

Q：我們有經營其他節能減碳網站，可以當成是成果嗎？

A：可以！主辦單位非常歡迎參賽者以各種方式呈現節能減碳效果，另外經營的網站當然可以當作評比的成果，但須請參賽單位提出相關證明，使主辦單位確認這個網站為參賽單位所經營。

6.

Q：我家兒女皆在外地讀書或工作，該如何計算我家的人口數？

A：若家庭成員不常在家裡，則不需加入本次活動家庭成員數量中，計算人口數之目的為提供主辦單位評比時，了解參賽家庭競賽期間平均耗能狀況，因此需以常態性居住於家庭中的成員數量計算。

7.

Q：我家的店面可以參加這次的活動嗎？

A：若單純為工廠或店面，則不在此競賽對象範圍內，但如果 貴家庭是屬於住商合一的情況，如一樓是店面，二樓以上是住家，則針對住家的部分是可以報名本次活動的。

8.

Q：我居住在宜蘭，但戶籍在外縣市，可以參加這次的活動嗎？

A：可以，本活動歡迎所有居住於宜蘭的民眾報名參加。

9.

Q:這次的活動會以省電成效當成是評比的主要依據嗎？
A:本次活動的評比重點在於鼓勵民眾實施低碳環保生活，而節水、節電成績只是評比參考因素之一，評比的項目還包含宣傳與影響他人的成效，以及創新的點子等。

10.

Q:如果我參加了活動，一定會受到訪談或現地訪查嗎？可不可以拒絕？

A:不一定會受到訪談或現地訪查，也可以拒絕接受採訪，這是參賽者的權利。不過主辦單位的設定是準備針對於競賽期間表現特別的參賽者進行訪談，所以如果參賽者能接受訪談，並且的確具有實用與 宣傳的效果時，相信接受訪談這件事將能為參賽者帶來加分的效果。

11.

Q:我是縣府的員工，可不可以參加這個活動？如果我的績效很好，會不會不能領獎？

A:可以參加，本活動歡迎所有居住宜蘭縣的民眾參與，當然也歡迎縣 府的員工參加，甚至希望能有帶頭示範的效果，所以只要表現得好，獲獎後當然可以領獎。
12.

Q:除了我家的生活很節能外，如果我有影響他人的作法，是不是也能當成活動的成果？

A:當然可以，主辦單位就是希望能藉由參與者去影響其他人的作法，擴大活動的辦理成效。

13.

Q:如果我參賽後，這段期間都盡量減少在家裡的用水、用電，而改在 辦公室或親友家使用，這樣可以嗎？

A:不可以，活動辦理的目的主要是希望能達到節能減碳的低碳環保生活，因此如果參賽者選擇的生活方式對整體環境確實有低碳的效果時，當然沒有問題。但若僅僅是將成本轉嫁到其他人或場所身上，本身減少的同時卻增加了其他人的負擔時，就失去本活動之目的了。
14.

Q:如果我參賽到中途，因為個人意願或外在因素而無法繼續參賽時， 我要提出申請嗎？

A:不需要。參賽者在以下幾種情形下會自動失去參賽資格：
(1)未於102.9.30前提出活動成果表

(2)參賽者被發現有違法或經主辦單位認定有嚴重違反活動競賽公平性之事實。

(3)參賽者主動向主辦單位提出退出本活動之意願，並獲得本局確認後。






