宜蘭縣凱旋國民小學「辛樂克颱風暨薔蜜颱風災害復建工程」投標須知補充說明

1、 工程名稱：「辛樂克颱風暨薔蜜颱風災害復建工程」
2、 數量及規格：詳如標單 (規格未詳盡者，以本校說明為準)。

三、投標廠商資格：

（1） 營業項目載明有鐵工設備買賣等之登記合格公司行號、無不良記錄。
（2） 營利事業登記證。
（3） 非金融機關拒絕往來戶且最近壹年無退票記錄證明﹝查詢日期應為截止投標日前六個月以內﹞。

（4） 當年度公會會員證。

（5） 最近一期納稅證明。（納稅證明，其屬營業稅繳稅證明者，為營業稅繳款書收據聯或主管稽徵機關核章之最近一期營業人銷售額與稅額申報書收執聯。廠商不及提出最近一期證明者，得以前一期之納稅證明代之。新設立且未屆第一期營業稅繳納期限者，得以營業稅主管稽徵機關核發之核准設立登記公函及申領統一發票購票證相關文件代之）
（6） 以上證明文件影印本一份應加蓋與公司投標印鑑相符之大小章置入規格封中，否則投標無效。

四、押標金：無。
五、領取投標方式：請自行上網至工程會政府電子採購網下載，下載網址：政府採購領投標系統（  http://www.geps.gov.tw/  ）依據電子採購作業辦法第6條規定，不另備書面文件。或至本校網站公告欄下載招標文件。（http://blog.ilc.edu.tw/blog/blog/1950）
六、投標：廠商限用本校製發之標封於97年11月6日上午9：00前，以掛號信件寄達或親自送達本校行政事務處，逾時以棄權論。

七、開標時間地點：97年11月6日上午十時在本校行政大樓二樓校史室開標。

八、決標：開標時以在底價以下之廠商得標，如最低標廠商仍超過底價時，當場要求最低價廠商減價一次，如仍超過底價，由各廠商重新比減價格，一經決標後不再依物價指數調整補貼。

九、訂約：
(一)得標廠商應於決標3日內，攜帶有關證件之正本及印鑑章，至本校辦理簽約手續。若各項證件，經查係變造、偽造或逾期不辦理簽約者，本校除依法處理外，取消其得標權。
(二)得標廠商如無法簽約時，除取消其得標權外並沒收其押標金，本校得另行公告招標，原得標廠商不得異議，並放棄先訴抗辯權。
(三)得標廠商應自行履行契約，不得轉包。違反規定者，本校得解除契約、終止契約或沒收保證金，並得要求損害賠償。

(四)承包廠商須製作合約書五份（正本二份、副本三份），費用由承包廠商負擔。
十、完工期限及罰款、施工等注意事項：

(1) 自簽約日隔天起三日內施工，並限於97年11月20日以前全部完工。  若未能依限完工，每逾一日罰鍰以決標金額總價之百分之一；承包商未能依限訂約或雖訂約未能於隔日起開工，即以違約論，本校得片面終止合約，並沒收履約保証金，承包商不得有異議。

(2) 承包商未依合約圖說施工予以扣款時，再處罰扣款金額六倍之罰鍰。

十一、保固期限：自驗收合格之日起，環境設施保固期為自驗收合格日起一年。 
十二、付款方式：無預付款，驗收合格俟縣政府撥款到校後一次付清貨款。

十三、其它：

（1） 本投標須知補充說明暨附件均為合約條款之一，其效力視同合約。

（2） 投標廠商應詳細閱覽投標書表，如有疑問，得於投標前書面向本校查詢，並以本校之解釋為憑，開標後不得提出異議。

（3） 得標廠商所交貨品，若有涉及來路不明，欠稅、仿冒、或專利權等概由得標廠商負責。

（4） 合約暨其附件應以中華民國法律適用並解釋之。

（5） 如合約有任何異議時，雙方當事人同意以採購學校所在地之宜蘭地方法院為管轄法院。

（6） 本設備名稱、數量不明或見解有異時，應以學校之解釋為準，廠商不得異議。

（七）本投標須知補充說明如有未盡事宜，得於開標時當場宣佈補充之，開標記錄與本投標須知補充說明具相同效力。

（八）本工程無預付款，俟完工驗收合格，縣府補助款項撥付至校後，一次付清。
（九）本工程施工期間應做好安全防範措施。
（十）本工程為責任施工，施工所需一切必要附件，得標承攬廠商不得要求加價。

（十一）本工程遇有敘述不明或見解有異時，應以學校之解釋為準，得標廠商必須配合，以求發揮工程之原定功能。

（十二）本須知與補充說明如有未盡事宜及不明處，應依時限先行向招標單位洽設計單位釋疑，並依採購法以在發包時主辦單位說明為主，並列入比價記錄。

