宜蘭縣凱旋國小「九十七學年度畢業班校外教學」公開取得報價投標補充說明
1、 投標依據：政府採購法及其相關規定辦理。

2、 採購物品：九十七學年度畢業班校外教學
3、 規格及數量：詳如單價分析表、活動行程表及相關招標文件。

（1） 本採購案係以單價計算法決標，給付予廠商之每位參與校外教學學童單價預算為新臺幣 參仟叁佰元整，預估前往學生含家長人數為60人。(適用於單價計算法)

（2） 本採購案估列費用應含：二部遊覽車車資（車齡五年內車況良好）、停車費、過路費、駕駛員及導遊服務費、旅行平安險及附加醫療險（基本額度為新臺幣200萬元旅行平安險及20萬元附加醫療險）、遊樂設施門票、三天二夜食宿費、隨行支援人員三名（一位行政人員、二位級任老師）之所需費用、廠商所提服務企畫書內所提列相關食宿費及其他各項費用。

（3） 由廠商安排安檢合格的餐廳，共計早餐二餐、中餐三餐（以120元餐券替代）、晚餐二餐（第二天晚餐不少於六菜一湯並附水果為原則，第三天晚餐每人發一份餐盒）。合計七餐。

（4） 本採購案預計活動地點為：六福村園區（園區餐券用餐）、台中逢甲夜市文化街、劍湖山世界（園區餐券用餐）、團康晚會、台中自然科學博物館（至少一場劇場觀賞、館內麥當勞餐券用餐）、鶯歌陶瓷博物館參觀、陶瓷老街巡禮。
（5） 由廠商安排安檢合格住宿旅店（大床二人睡，四至六人一房為原則）。
4、 投標資格： 

（一）經濟部核准公司登記證或變更登記證。

（二）營利事業登記證。（營業項目需登記有旅遊等相關營業項目記載）

（三）交通部頒發之合格旅行業執照。

（四）旅行業同業公會會員證、中華民國旅行業品質保障協會會員證。

（五）旅行社投保旅遊綜合險保單（保額壹仟萬元以上）。

（六）最近三年內曾一次承攬公私立學校一百人以上，有住宿之參觀學習活動，且無重大過失者。（請檢附契約書影本）。

（七）最近一期納稅證明。

（八）無不良紀錄者。
5、 領取圖說書表：
可於電子領標系統下載 ，或至本校總務處部落格公告處下載。
6、 投標方法：
（一）報價廠商應用主辦機關發給之標價清單及單價分析表，詳細估價並逐頁加蓋與登記印鑑相符之廠商及負責人之印章。
（二）價格文件：
1.應以本機關發給之標價清單、單價分析表報價。

2.應依式清晰填寫標單。

3.不得使用鉛筆填寫標單。

4.本採購案以金額決標時，其報價幣別為新台幣。

5.本採購案以金額決標時，標單中文大寫之價金（以下簡稱標價）應填明，並於末尾加「圓」或「元」及「整」或「正」字。

6.不得變更標單、單價分析表式樣或塗改字句。

7.不得於標單、單價分析表內另附條件。
8.標單封各封口應密封，並建議投標廠商於該等封口加蓋與印模單上所蓋印鑑相符之投標廠商或負責人或代表人印章。

9.應在封面加註投標廠商名稱、地址及負責人或代表人姓名。

（三）服務企畫書：
1.內容建議包括下列事項：
(廠商公司狀況(含負責人、本案主持人及工作小成員、廠商公司組織、人力簡介、業務範圍、經歷、特色等）。

(擬提供車輛(含數量、車型、廠牌、車齡、車況、內裝、安全設備等)。
(安全防護應變計畫。
(實績證明文件。

(保險情形。

 eq \o\ac(○,6)自由回饋項目（如低收入學生之優惠等）。

 eq \o\ac(○,7)膳食規劃及住宿。

 eq \o\ac(○,8)其他必要事項及文件。

2.格式建議如下：

(宜以A4之紙張繕打。

(宜加目錄、編頁碼、加封面並裝訂成冊。

(不含封面、目錄及附件應不超過〔十五〕頁。

(宜印製〔十〕份。
3.服務企畫書、簡報等審核作業為本採購案資格審查之一部份，未符合本校基本需求者，不得參加價格標開標。

（四）各參加評比廠商，應將標價清單連同單價分析表，裝入「標單封」內予以密封並加蓋廠商及負責人印章。
（五）投標廠商應將本須知第四條投標資格所列各項證件影印本、廠商聲明書(第一項至第七項答「是」或第一項至第九項任一項未答者，不得參加投標)、印模單、應在外標封、標單封、服務企畫書等分別裝訂或夾好一同裝入外標封套內予以密封，並加蓋廠商或負責人印章。
（六）廠商之報價文件，應以書面密封，限於九十七年十一月二十五日（星期二）上午九時三十分整報價截止期限前，以郵遞或專人送達宜蘭縣宜蘭市凱旋路130號凱旋國民小學收發處登記。

（七）同廠商不得投遞標封一封以上若證件經審查合格者，以投標無效論。
 (八) 廠商之報價文件凡經郵遞寄出後，不得以任何理由申請更改作廢或退還。

7、 決標原則：
（一）本採購案決標價，無論物價如何波動得標廠商均不可要求調整或補貼價格。
（二）本採購案為訂有底價之採購，決標原則為廠商投標文件合於投標文件及服務企劃書評審規定。 
（三）服務企劃書、簡報等評選作業為本採購案資格審查之一部份，未符合本校基本需求者，不得參加價格標開標。
（四）合於投標文件規定之廠商，其標價不超過底價，且為最低價者得標。
（五）公開招標時發現投標廠商有串通圍標，圖以詐術取得不法利益之嫌者，除當場宣佈廢標外，並移送司法機關處理，決標後經檢舉查明屬實者亦同。
八、 訂立合約：
（一）得標廠商應於接獲通知日起三日內繳交履約保證金壹萬伍仟元整，備妥本補充說明第四條所列各項證件正本，送至本校查驗，如影印本與正本不符，查係變造或偽造者，除依法處理外，並沒收其押標金，取消其得標權。
（二）得標廠商限於三日內按前述規定到校辦理簽訂合約，如逾期不辦妥簽訂合約，或無法提供前述規定之證件及履約保證金者，除取消其得標權，本校得另行公告比價，得標廠商不得異議。
（三）得標廠商必須親自簽約，不得以任何理由委託其他廠商代簽，否則按違約處理。本採購案貨品全部交畢，並經本校驗收小組正式驗收合格之日後一次辦理無息退還；若未能於履約期限內完成履約時，校方得予解約，並沒收履約保證金。

（四）得標廠商須需製作合約書五份；正本二份，雙方各執一份，副本三份，由甲方保存備用，如有誤繕以正本為準；製作時應力求整齊美觀，所需費用由得標廠商負擔。

（五）得標廠商製作合約書時，不得擅自更改原招標文件之資料，否則除須負書面調查說明、補正為原投標及按原投標文件覆行之義務外，校方並得請求合約金額百分之三以內之違約金，情節重大者校方得終止或解除契約，廠商不得異議。
十二．履約驗收：


（1） 履約日期及地點：三天二夜之行程，提供參加活動之師生所需之交通工具、隨班康輔人員二名及一切門票、活動與食宿等之完善服務。計有三個期程，可擇一辦理：
              1.九十七年十二月三日(星期三)起至九十七年十二月五日(星期五)止。
          2.九十七年十二月十日(星期三)起至九十七年十二月十二日(星期五)止。 
（2） 本採購案依合約書內容驗收，驗收結果與招標文件、合約書及服務企畫書規定不符者，本校得依合約書規定予以扣罰。

（3） 得標廠商應於出發前三天提送本採購案之保險單，並將車輛行車執照影本於本活動出發前參天送達本機關。未經本機關同意，不得任意更換車輛及駕駛員。
十三．得標廠商因故但未經本校採購小組同意，而未能按期履約即以違約論，本校得予解約，並沒收履約保證金。

十四．本宗設備如因可歸責於廠商之事由，致使國家負擔損害賠償責任時，賠償義務之機關對得標廠商有求償之權利。

十五．於履約期間，師生若發生意外須就醫時，後送及醫療費用由廠商負責。
十六．付款辦法：本採購案無預付貨款。貨品經本校採購小組全部驗收通過後，由廠商出具貨款憑證，承辦處室據此依規定辦理請款撥付手續。
十七．本須知及單價分析表中之規格、單價、採購規範、廠商聲明書、開標記錄等，均視為合約之一部分，效力視同合約。
十八．各廠商所投標標價應含加值稅及利潤在內。

十九．決標後一個月內，校方得以按決標單價增購，廠商不得異議。
二十．本採購案預算書圖、單價分析表、投標須知及開標紀錄所載各項有關規定，承包商應詳加研閱或至現場實際勘查，保證確能履行無誤後再行參與投標。   
二十一．採購標的涉及智慧財產權者，機關採購標的涉及智慧財產權者機關取得全部權利。

二十二．受評審之廠商認為本案之評審委員有不能公正執行職務之虞，受評審之廠商得以書面敘明理由，向本機關提出申請；未以書面提出者，本機關不予受理。

二十三．本須知及補充說明如有未盡事宜，得於開標時當場宣布之，開標紀錄與本須知具有相同效力。

二十四．本投標須知補充說明及製作要點均為合約條款之一，其效力視同合約。

二十五．疑義、異議及申訴：

（一）、廠商對招標文件內容有疑義者，應以書面向招標機關請求釋疑之期限，為自公告日或邀標日起等標期之三分之二，其尾數不足一日者，以一日計。
（二）、機關以書面向請求釋疑之廠商答復之期限，為投標截止期限前一日答復。
（三）、依採購法第七十五條，受理廠商異議之機關名稱、地址及電話，同招標機關。
（四）、依採購法第六十九條及第七十五條，受理廠商履約爭議(無金額限制)或申訴(未達公告金額之採購不適用申訴制度)之採購申訴審議委員會名稱：行政院公共工程委員會採購申訴審議委員會、地址：台北市松仁路三號九樓、十樓（中油大樓）電話：(02)87897521

（五）、行政院公共工程委員會中央採購稽核小組地址：台北市信義區松仁路三號九樓、十樓（中油大樓）電話：(02)87897548及傳真號碼：(02)87897554。法務部調查局電話：（02）29188888。宜蘭縣調查站電話：（03）9288888。宜蘭縣政府採購稽核小組地址：宜蘭市凱旋里縣政北路1號、電話：(03)9251000轉1813、傳真（03）9254632。
