宜蘭縣凱旋國民小學「改善教學環境設備－戶外遊戲器材採購案」廠商評選標準

一、本校辦理依政府採購法第二十二條第一項第九款規定，採準用最有利標評選，特訂定本標準。

二、評選項目及方法：
  (一) 公司之規模、專業技術與修護能力。 ．．．．   ．．．．．． 5分

(二) 企書內容                                                40分

(三) 產品系列之安全性、可靠度、美觀及使用壽命。     ． ．．．25分

(四) 產品是否投保意外責任險及額度。                      ．．10分
(五) 品質檢測資料         ．．．．．．．．     ．．．．．．．10分
  (六) 履約能力及最近三年參與類似採購之履約績效及履約管理。．．．10分
※附記：各項評分標準如評選評分表。

三、評選作業方式：參加投標廠商準備遊戲器材經營時間、維護時效與品質、設施功能、設備數量、安全防護設施、基礎固定及零件固定方式、保固年限（至少三年）、投保意外責任險金額及年限、品質檢測資料（強度、抗腐蝕性、抗紫外線、無毒塗裝、無毒材質等。）、完成施作規劃期程、最近三年參與類似採購之履約績效、簡報及答詢與投標所需資料，並於資料加蓋公司章及負責人印鑑於招標截止日前送達宜蘭縣凱旋國民小學收發處簽收。
四、評選作業規定：
第一項：業務報告書。

（一）製作內容建議如下：

1.允許廠商之名稱載明於企劃書、簡報資料及報告中。

2.所提內容，包括其他相關文件，請以中文呈現；屬外文之資料，請譯為中文，但一般通用「術語」仍得以原文呈現。

（二）製作格式建議如下：

1.除A3、A4尺寸繪製之必要圖說外，宜以A4紙張直式橫書繕打，並於左邊裝訂。

2.不含封面、目錄及附件，頁數以不超過50頁為原則、並請編頁碼。（單面印製一張計一頁，雙面印製一張計二頁。）

3.服務建議書應印製6份。
4.應於服務建議書中載明報價詳細組成內容（如遊戲設備報價單），書寫內容不得潦草。
5.請依評選項目依序裝訂成冊。

第二項：廠商參與評選。 
（一）評選方式：以總評分換算成序位法。
（2） 評選時廠商需辦理簡報。
（三）經資格審查通過之廠商所提送業務報告書，由本機關轉送予工作小組、評選委員先行參閱。
（四）評選項目詳如評選評分表。

（五）本機關於簡報會場提供下列之設備或器具，供廠商使用：
１１０V電源；投影布幕；單槍投影機。

（六）參選廠商於評選會議時應派計畫主持人或工作小組人員出席簡報，簡報之先後次序按本機關收訖投標文件之外標封編列次序為準；若遇無效標者，依序遞補。

（七）輪由該廠商簡報時，其列席人數兩人以下，其他廠商應先行退場。

（八）評選委員於評選中得就參選廠商所提與評選項目有關之書面資料及簡報有關內容提出詢問，參選廠商列席人員僅得就該詢問事項發言。

（九）參選廠商每家簡報時間為〔十〕分鐘，答詢時間以〔十〕分鐘為原則。確實詢答時間得由評選委員會視情況決定之。

（十）簡報及答詢計時於倒數；倒數一分鐘時，按鈴二聲；時間到時按鈴三聲，廠商應立即停止簡報。

第三項：評選最有利標廠商：

（一）由機關人員先審查招標文件所訂資格文件，資格不合於招標文件之規定者，不得參與後續階段之評選。
（二）無須議減價格，但不得免除議約程序；其議約時，不得降低招標文件之要求及評選時廠商所承諾之事項。
（三）依各委員評分表名次序評選優勝廠商。※本校作業人員合計總分，排定各委員對各投標廠商之排名，再經加總名次，名次總和最低者為第一名，次低者為第二名，依此類推，第四名以後之名次以第四名計算，名次總和相同時，由評審委員以無記名方式投票表決決定。 

（四）總評分不合格者，不得作為優勝廠商。總評分不合格之情形為出席評選委員總評分平均值未達七十分。
五、本評選標準有關附件：宜蘭縣凱旋國民中小學「改善教學環境設備－戶外遊戲器材採購案」評選評分表。
六、凡被聘請為評選委員者，不得參加投標廠商之工作成員或顧問，亦不得參加投標或協助廠商投標。
七、本評選標準如有未盡事宜，悉按政府採購法暨相關法令規定辦理。
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