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抄襲文章





老師，我愛你！ (何修宜 心樵文化) 203 薄豫英


天底下所有的老師對學生都有一份責任感和愛心，很多老師也都想把學生教育成對社會、國家有用的人。


然而，老師跟我們這些學生都一樣是平常人，老師們遇到危險、危難時也會有猶豫和不安，不過，老師對學生關懷的心意和責任感，克服了這份猶豫和不安，讓老師願意為了我們這些學生排除所有辛苦、因難的事，也願意為了學生們努力的往前走！


看完了這本書才讓我知道老師為我做的一切都是為了我好！也漸漸讓我覺得老師對學生那份無私無悔的責任感和愛心是「千金難買」的！





劉大潭的奮鬥 【心得分享】





老師篇 【讀書心得】





國三忠 郭之琳


人只要有信心就不會挫敗，為什麼他會有這麼強烈的奮鬥心？像我們這樣健全的人卻輸給了他，明明自己的條件會有很多機會卻把它變得渺小，我也希望自己能有那種毅力，不過就是做不到，我到底是缺乏什麼還是在想什麼？有時候我的同學和我談是非時，看的出來他們對自己偏見，覺得自己不夠好，我也總是回答：「人只要有信心做什麼都會順，沒有人是完美的，但妳可以盡力做到完美，妳的心靈是很重要的」，但若換做是，我真的做得到嗎？這現實的世界，都會經歷他人的鄙視嘲笑，成功人就不會去管那些流言蜚語了，不過人與人的互動真的會影響一個人的心靈，要看自己有沒有那能力突破阻礙而安穩過日子，不去在意突如其來的衝擊！





601 許瀞仁


我覺得這文章讓我明白知道說原來小兒麻痺並不是一件很可怕的事情，我真的很佩服劉大潭先生永不屈服的決心及毅力，他徹底證明了「廢物利用」一詞，也證明了殘障也可以有自己的一片天及無限的希望，使我們瞭解到傷殘人士並不會感到灰心，反而是感到非常的樂觀，這也許是上帝給他們的考驗或是恩賜，但我們手腳健在，卻會因為隨時可能碰到的挫折而受到打擊，為什麼我們不學習那些傷殘人士的精神?或許就會發現到一點小挫折有什麼關係，只要把挫折當成前進的推進器，不斷往以後的未知生活邁進，只要我們保持這種想法，我相信可以活得非常精采。





林良爺爺的700字故事 (林良 國語日報社) 二孝 邱千育


林良爺爺的700字故事可以讓我知道「桃太郎」、「乞丐國王」等的一些童話故事，那一些故事看了看就會有種回到童年的感覺，雖然現在國二了，故事書很幼稚，但天天都在長大，所以以後看到這些書可能會更想念童年呢！


林良爺爺的700字故事書裡面有很多值得看的一些故事，可以讓我學到一些知識，所以這本書也有很多好處呢！這本書是感人又勤勞的故事書，有一篇在說有一對兄弟倆做完工，就到山下的小溪洗澡。正在洗澡時，弟弟突然說：「哥哥你看，水裡有東西閃閃發光呢！」哥哥就把寶石撈起來，他們開心的把東西帶回去，....，這篇故事是我最喜歡的一個故事，雖然我沒把他寫完，但這篇主要應該在說他們很誠實的去面對一些問題，所以大家應該去面對自己所遇到的問題，也應該勇敢的去面對他，不該去逃避他，在讀這本林良爺爺的700字故事我學到了對人的態度，和別人相處的方法。





佐賀阿嬤笑著活下去！ (島田洋七 先覺出版) 國二孝 鐘雪珥


故事主角是一位叫昭廣的阿嬤，我對她非常的欽佩，在這樣的貧困下，卻可以努力的活著，把作者養大，那換作我的生活是這樣，我絕絕對對撐不了多久！而且現在的生活比以前好太多，有什麼就有什麼，還有身在福中不知福的人，為這些人感到可悲。我有家人、真心朋友和老師陪伴我、照顧我，我就可以感到非常的幸福了！絕對不會怨天尤人，這是我的原則。


再多的錢也得不到自己的快樂。非常富有也不一定能幸福，除非有一個懂得知足的心，這樣子才會快樂，懂得快樂，身體也會健康的，所以我們應當向作者的阿嬤學習面對問題的態度，遇到了問題，不應該選擇逃避，應該選個角度去想，或是把壞事當作好事，這也是一種非常好的方法。





203 薄豫英


看完這篇文章，真的覺得「劉大潭」真的很勇敢！小時候都不怕被別人嘲笑，還會願意去學校上課，而且很喜歡讀書！


不管他上課有沒有遲到或早退，他還是一樣能以「全校第一名」畢業！這不是任何人都能辦到的！但你只要有心去做，任何事都能完成！而且看完這篇文章，讓我覺得以我的實力其實可以比別人更好！只要我做事不要粗心大意、一心二用就可以把事情表現得更好！雖然我不能跟「劉大潭」一樣成功，但是我可以比別人更好。





樂齡篇 【讀書心得】





301 范筵真


這篇文章中的主角－劉大潭，是個非常勸奮向學的人，而且他從不向命運低頭，雖然他晚了別人幾年讀書，卻讀得比其他人還好，不僅考上了當時錄取率低的大學，而且還發明出許多便於利用的工具，他雖然在肢體上有障礙，可是他不會因此而感到沮喪，反而更奮發向上，這種精神，是令人尊敬的，現代社會中，有許多人好手好腳的，卻連一份工作都不願意找，成功窩在家裡給父母養，成為人家所說的「啃老族」，難道給爸媽養有比較好嗎？每天無所事事的，父母卻在旁為你忙來忙去的，難道都不會有一絲絲的內疚嗎？父母從小將我們辛辛苦苦的拉拔長大，就是希望有一天能看到自己的孩子有成就，不用再為自己的生活煩惱，做一份正當的工作，父母的希望不過如此，但就是有些人做不到，這是令人感到可恥的一件事啊！我們應該要好好的孝順父母，讓他們不再為我們煩惱。





P.03





P.14





303 朱玉霞


人對於自己總會覺得不完美或不珍惜自己的身體，可是你卻不知他們多麼希望自己能有個完整的身軀。當自殺時，是想事情不如意或心情不好，可是來看看他們這麼勵志的故事，可能就會放棄這種無知的想法。


而且覺得劉大潭很偉大，在他被歧視的時候還會用同理心對待。在他有一定成就的時候，他還會幫助跟他一樣處境的人，這和一般人的心胸真的很不一樣，還懂得回饋給大家，且他發明的東西，都是在現在帶給大家很多便利的東西，這就是所謂的「人不可貌相，海水不可斗量」！





請不要再浪費我們的時間-敬告抄襲者  阿度


幾乎每一次收回來的閱讀作業中，都會有幾份是抄來的。抄襲的作品大致上有兩種，第一種是直接抄同學的，這對批改閱讀作業的老師非常困擾，因為還得去調查誰是原作誰是盜版。第二種則是抄網路上的圖書介紹或書本前面的序文，如此可能造成圖書館刊的編輯老師將之列為入選稿件，如果沒有再加以查證，這位同學可能就會領到館刊的稿費。


當然，館刊為了避免發生此類狀況，多半都會把比較好的文章的部分句子放進網路搜索引擎裡頭檢驗一下，不過，偶爾還是會有漏網之魚。因此，圖書館要請那些意圖抄襲的同學注意，日後如果發生此類狀況，我們只好依校規嚴格處分，抄襲基本上就是欺騙，也可以算是作弊的一種，我們會處罰到這批人學會誠實為止。





高一忠 王乙籲


人總會遇到煩惱，也許是疑問，也許是擔憂，但是不論如何一定不能受困於煩惱，這是這篇文章帶給我的就是永不放棄的精神。


本文的主角可以說是天生殘疾，注定輸在起跑點上，周遭的人都看不起他，他也曾消極過，怨恨過，但他並沒有被擊倒，反而逆轉了老天一開始對他的不公平，也許，如果他沒有殘疾，也是和我們這些平凡人一樣，沒有一個目標，每天只知道期待，期待著改變，而不是自己去改變。


如果我們的外在健全，更應該朝著自己的夢想邁進，而不是因為一點小事就成了心裡上的殘廢，困難是為了成長而存在，若是不去挑戰困難，將會難以成長。


我將會展開我的逐夢旅途，不因小事而影響我的人生，人生就是不停挑戰新的事物，再次向本篇的主角致敬，感謝他帶給這個世界的一切。





兒子的大玩偶---蘋果的滋味篇


(黃春明 聯合出版社)


高二忠 李國維


看完這篇讓我覺得，一件事並不能只用一個角度去看，就像故事裡的主角江阿發，被車撞斷雙腿，家人悲痛不已，到醫院看見裡面金璧輝煌，彷彿來到另一個世界，再加上肇事者送來的禮物，有當時堪稱最高級的水果－蘋果和汽水、三明治等等，以及兩萬塊的現金，還要讓他們的啞吧女兒去美國念書！使他們全家忘記父親斷了兩條腿！父親也覺得一切都值得了，但是雙腿的價值真的只值這些嗎？它們是不能用任何東西來衡量的！因為它能創造出美好的回憶。





劉大潭的奮鬥 【心得分享】





502 李念儀


看完這篇文章，真令人感動。因為，他的身體跟鱷魚一樣爬行，但他還是神的孩子。我們必須要尊重他，給他愛的力量，也要幫助他。我們不能去取笑他的不完美，反而要去接受他不完美。因為，換個角度想，如果是我們跟他一樣，是不是也會很難過。所以，將心比心。他沒有因為他的不完美而放棄學業，反而是更加的努力去學習。他都可以，我相信我們也可以的。





高二忠 李國維


看見劉大澤在求學過程中，所遇上的挫折與困難，以及在社會上遭受到的不平等待遇，但是他卻沒有因此退縮、畏懼在社會上生存，反而越挫越勇，我們能夠從他身上學習到這種毅力、不怕苦、不怕難和珍惜現在所擁有的一切！


讓我最敬佩的事是，他受到世人用異樣的眼光看待他、排斥他，找工作時，被拒絕超過Ｎ百次的他，沒有因此失志，仍然不放棄找工作的夢想，這種獨立感，讓我覺得他已經證明了殘疾並不等同於廢人！





背影 (朱自清 新潮社文化)  


501 王傑


天下無不是的父母，他們做的事完全為自己的孩子著想，即使責罵很嚴厲，打得多疼，最後還是一樣疼自己的小孩，也不會刻意疏遠自己的小孩，小孩的一舉一動，他們都非常在意，不希望他們學壞，也不要他們著涼、感冒，他們的中心，完全繞著孩子轉，彷彿沒有他們會沒了空氣一樣；但有些父母不這樣做，由於自己或朋友的惡習，感染了小孩，使他們有樣學樣，喝酒、抽菸吸毒，樣樣來，在一個還未成熟的年紀，學會了這些，只是干擾了他們學習的態度與想法，壞了小孩的前途，對你們這些父母為什麼意義？作為孩子的父母，你們會開心？





家庭篇 【讀書心得】





P.13





P.04








