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【讀書心得】





不龜手之藥【讀後心得】








昆蟲老師上課了! 


203班  彭筱旻


剛看這本書的時候，就覺得非常地有趣，因為原本我以為這個作者是男的，結果到後面才知道是個女的！


從他的臉上根本看不出來是個女生~所以常常被別人誤會是男的!看了這本書之後，昆蟲世界感覺很好玩，因為故事裡充滿許許多多的幽默感，而且我還看到了很多稀奇的蟲蟲，好想親手摸摸看喔！


還有我覺得昆蟲老師很勇敢，因為我們人都會怕一些小蟲蟲，甚至會覺得噁心！可是他竟然什麼都不怕耶！我還最喜歡昆蟲老師的貓：呆巴豆，真的超可愛的！那隻貓非常膽小，可是他非常黏人，超可愛的！希望以後我也可以養一隻很可愛很可愛的貓咪!





國一孝     李庭瑜


同樣的一個東西，就看人的聰明智慧，怎樣去運用而得到天壤之別的結果。任何制度，不一定可靠，主要在於人的聰明智慧，在於能否善於運用，運用之妙，存乎心。


一樣東西本身無用，可能已經是最大的用處，無用只是人的相對觀念，其實只要用得其所，也可以是大用！





國一孝   陳昱潔


看完了這篇文章，我深深的體會到，為什麼人家說不管做什麼事都要運用智慧：因為故事中的外地人，把藥用在正確的地方，因此讓他被封侯，也有了很多的土地；而原本的這個人家，因為沒有用方法，所以只能一輩子在水上漂絮為業。





來不及告訴女兒的事


301班 范筵真 


這本書是在描寫一位母親在得到癌症後，深怕自己的四個女兒，在沒有他的情況下，可能會面臨許多挫折，所以他就寫下那些沒時間跟女兒聊聊的事。


四個女兒的個性都大不相同，有的崇拜自由，有的拘謹壓抑，雖然他們在失去母親前，幾乎都會吵吵鬧鬧的，在失去母親後，才發現，原來他們的感情如此的深厚！


在我看來，父母是世界上最偉大的人物，因為沒有他們，又如何會有我們？雖然有些人因青春期或其他事情而與父母疏離，但父母都是疼我們愛我們的，不管我們做錯什麼事，父母都會原諒我們，雖然並不是世上所有的父母都是好的，但大部分的父母一定都是疼愛孩子的。


可能有時我們做錯事，他們都會生氣，甚至還會打你，但他們一定是希望自己的小孩，在未來不要再犯相同的錯誤，因此我們一定要好好的孝順父母，不要再讓他們為了我們的事而煩惱了！





國一孝黃星瑜


有時同樣的東西做了不同的改變，就會有煥然一新的感覺，賦予它新生命：就像黃色小鴨，原本只是兒時洗澡的玩伴，但經過霍夫曼的改造後，變成巨型黃色小鴨，深受眾人的喜愛，也藉此喚醒兒時的回憶。


不同的途徑，可以物盡其用，達到有別以往的效果。
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李府錦


讀完之後才發現，自己早餐幾乎都沒吃到營養，只吃到熱量。個人其實並討厭健腦食物，但早上總看到想吃的就點，不會去想太多，讀完以後會慎選食物，不再跟營養擦肩而過。





莊育承


哇~我常常吃的各種食物，有好多好多都是9大健腦食物中的好幾種，但也有好幾種是損腦食物耶！


看來我要更加注意，我要多吃健腦食物，而不是吃損腦食物，我不要變笨啊！





生物課豬心解剖實驗


XYZ


今天是個令我特別興奮的日子，因為我從來沒有想過自己能在南澳高中有這樣的經驗。從幾天上生物課，課程內容在介紹人體的器官，這時宏維老師突然和我們說：我們下次就在課堂上做豬心解剖實驗。這是我第一次在學校做這麼瘋狂的事，竟然要把平常只能在菜市場看到的豬心，直接拿到教室來做實驗，而我今天，我將會把自己化為怪醫黑傑克，來解剖這顆豬心。


上課聲響，宏維老師便拿了很多工具進來，同時，從老師周圍散發出來的腥味，就是本次的主角：豬心。豬心被一同裝在一個小籃子裡，看起來頗為噁心。一開始老師先給我們看影片，影片中教導我們如何解剖這個豬心，老師另外還給了我們一項任務，要我們找出豬心的各個部位。影片看完後，緊接著就是領取心臟做實驗，各組人前去領取。不過，老師並沒有發取手套給我們，所以我們都是直接拿，拿到後把豬心上的血液清洗乾淨，然後便開始實驗。


一個鮮血色富有彈性的豬心躺在我們組員的面前，我們卻沒有任何一個人下手，這時我只好發揮我的勇氣：我拿起了手術刀和我的組員說：「讓開！黑傑克要開始動手術了！」於是我學著教學影片的作法，先往心臟的中間下了第一刀，這一刀讓我覺得豬心具有相當的韌性，一刀不足以讓我達到我要的目的，接著我慢慢且小心翼翼地把它剖開，剖開的同時可以很清楚地讓我看出左心室與右心室的不同：左心室的厚度比右心室要來的厚得多。


接著我們要比較動脈和靜脈的不同，這部份的解剖較為困難，很容易就不小心切錯了，不過在我黑傑克眼裡也不算什麼，我叫旁邊的助理幫我擦汗後，不用幾分功夫便把它們都分解了。在我看來，血管壁都有幾個共同點：彈性強、耐拉扯，大靜脈的最粗，我可以把它套在我的大拇指上來回抽動。這時的我腦子裡不知道在想什麼，竟然聯想到保險套，可能是我平常就心存邪念的原因吧！不過古人好像也是用動物的腸子來當保險套的。以上都是題外話，接著我要把心臟整個剖開來，以便我們觀察到心房和瓣膜、肺靜脈，辧膜是在心房和心室中間的一層膜，它也具有很大的彈性，把它剖破後，就可以用手指來回穿越心房和心室了。


分解得差不多以後，我們開始在心臟上做記號，把針刺在上面，寫上各個部位的名稱，讓宏維老師爲我們打上分數，之後把手術刀清洗後，便結束了這次實驗，班上同學原本還說要把它煮來吃，心臟整個都爛掉了，我看他要怎麼吃。 


經過這次實驗，我除了了解到心臟的部位，也讓我體會到團隊合作的重要性，更重要的是：這項實驗留給了我令人難忘的回憶，這是之後可能都不會再有的經驗。





李晨瑜 


看完了這些食物的介紹後，有知道了很多，也學到了一些食物的健康，可是最印象深刻的是深海魚，說到魚，吃魚真的會變聰明嗎？


常聽到長輩說吃魚會變聰明，還有水果有很多對身體很好的！而且我們現在吃很多的油炸食物，其實對我們的身體有害，也會造成腦部組織細胞的傷害，現在看完這篇文章知道什麼該吃、什麼東西不該吃，也了解到食物裡面的成份，其實還有很多對身體好的食物，只是我們都不知道而已。





陳筱柔


從以前到現在我們吃的食物都太甜了，不是巧克力土司就是奶茶，結果一整個早上都在吃糖就對了，況且早餐店賣的也都是這些，現在我懂了，要吃得飽也要吃得健康，可以在家裡自己做！





王傑


生活品質固然重要，飲食健康也是建立良好的生活品質的重要環節，飲食吃的不好，喝得不安全，你再怎麼有錢、有勢、有地位也是枉然。


有錢不代表吃的安全、有保障，也不要以為高價食物一定是最好的，不見得是如此。


不肖業者要斂財很簡單，只要讓社會大眾以為是好產品，價錢提高，內容做得不模糊，無色無味，在機靈的消費者也不會曉得裡面是什麼成份或添加物，反正喝得好喝，吃的口味好，管他們吃下什麼，對他們而言，感覺最重要!





吳芷涵


生活中我都很少吃這些有營養的食物，而且又對頭腦有幫助的；平常我都吃些外食，重口味、高熱量的食物，吃這些食物並沒有什麼幫助，對身體也不是很好。閱讀完這文章，我決定大改變，多吃這些東西，忍住吃外食的衝動，相信只要有心，我一定就會改變的，加油！
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【經驗分享】
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