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如果得不到，那就給予吧阿度回應


這篇文章是近期讓我最感動的投稿，我可以完全體會這位同學的心情，因為我也是一個對父愛認知非常模糊的人。當一個人還非常需要父母的愛的時候，如果得不到滿足，那麼這個缺憾是永遠也補不起來的，雖然很可憐，但並不代表沒有希望。


說來也很弔詭，我雖不很清楚承受父愛是何種感覺，但我卻可以給我的孩子父愛，這點我百分之百確定！這也讓我想到台大法律系黃榮堅教授講過的名言-「感情的本質是我們只能給而不能要的東西」，換句話說，你可以輕易地去愛別人，卻沒有辦法去強制別人來愛你，所以，我們可以積極去愛別人，一點都不會遲疑，至於別人要不要愛你，我們根本沒有能力控制，所以就別傻傻地去要求了，對不對?我的孩子已經上國中了，可是我還是常常在睡前講故事給他聽，而他也常常像貓一樣蜷起來睡在我的身邊(雖然他的身材已經不小)，就像他才一歲的時候、剛聽得懂人話的時候一樣。我相信這種偉大的傳承，他將來也必然會對他的孩子做。


如果人生的愛有什麼缺憾，你絕對可以讓這個該死的缺憾到你為止！別人也許無法給你，但你可以給別人，就這麼簡單。過去的遺憾到你為止，未來的希望卻可以從你開始，好好努力吧，我相信你一定做得到！預祝你將來可以成為一位好父親。





背影  LGG


背影這篇故事，是作者以寫日記的散文方式，記敘他與父親在火車站離別的情況，以及他和父親多年不見，彼此不捨對方離去，也相互擔心著對方的身體，父親對作者的態度也由氣憤轉為和藹可親了。文章最後父親寫給兒子的那封信，使兒子又再度想起了當天父親的背影，心裡頭盼望與父親再度重逢，那一個部分最讓人感動、印象深刻的了。


以下是我與父親背影的小故事:


「我父親的背影依稀在我的腦海中，在台北火車站離別的情景依舊存在於我的心裡面，在離去時，我望著父親的背影，那最熟悉的身影消逝在人群中，我當下淚流滿面。阿嬤著急的安撫我那激動悲傷的情緒，可是當時我聽不進去，只是四處張望父親的身影，想重回他的懷抱中，但是火車進站了，祖母帶著我走下月台，搭上火車，回到了南澳。每當我與父親分開時，心靈就感覺有些許的成長，因為在一個人生地不熟、陌生的環境之下，我就會有一種想獨立的感覺，當時我的年齡僅有5歲，這就是屬於我的一小部分的童年往事。」


感嘆歲月如梭，如果不能把握當下，未來就只能回憶著過去了，每個人的背影都有著一個故事，隨著日復一日，人漸漸老去，想要完成的事也離我們越來越遠了。





303朱玉霞


生命中總會有不可迴避的事情，這肯定是沒有人希望發生的事，但遇到了總要面對，可是這對家人的身心有很大的折磨，而且這是條漫長的路。絕大部分的家庭，都會相信奇蹟的出現，而任勞任怨的付出時間和心血，可是一個家庭總不能因為一個人而全部停擺，這樣其他人怎麼生存，他們還是要過正常的生活，然而有病痛的家人顯然會認為自己是累贅，可能剛開始大家很有毅力，都有正面的力量，但時間久了，想必那些信心也會慢慢的消磨掉了，而想要選擇極端一點的作法，讓雙方都好過一點。


因為我們都沒經歷過這些事，所以很難想像，然而贊成可以安樂死，可能會被認為冷血，因為我們只覺得雙方都能解脫便是最好的，但人是有感情的，看著最親愛的家人慢慢死去，又想著他活在世上是多麼痛苦，這讓他們不知該如是好。糾結這矛盾的問題，一拖再拖，讓時間做決定，卻也沒辦法解決根本問題，最後就變成考驗人性和現實的問題了。





總和  血羽LA~


每個人都帶著不同孤獨


在每個角落找尋屬於相同的孤寂


當兩個孤獨的人相遇


剛好等於愛情的總和





樹在等鳥的孤獨


花在等蝴蝶的孤寂


草吸收著雲朵所留下的寂寞眼淚


大地承受閃電孤獨的憤怒


一切的種種


只為了完美的總和


這一切的一切


只是為了尋找一個美好的總和





【讀書心得】





301黃妤婷


讓我感覺能活著、自由自在快樂的生存是多棒的一件事，還好我們不像那些意外受重傷的人，不能說話、不能互動只能躺在那接受突如其而來的宿命,真是心疼那些人啊!





502施芊芊


如果換做我是媽媽，我女兒如果遭遇到第一篇這種情況，我會選擇安樂死!即便他是否有希望，我還是會讓他離開，因為活在這世上一定會讓兒女受苦，更讓我們做父母的更加心疼、難過，倒不如離開世間讓你到安詳的國度裏，也不至於那麼辛苦的為病折磨!


談到宗教，我覺得大致上也不會贊成安樂死的案例，就好像是不道德的法令，所以我覺得就算國家有通過此方案，我認為是不大可能接受。人都會經過生、老、病、死的，這也是上天安排好的，人活在這世上不是享受榮華富貴，而是過著平順的日子就好，人都會走到這一關，當然也只好接受，人都會痛的。這些心得也值得我們去探討囉!





501胡育慈


我覺得每個人對安樂死的想法都不一樣，反對的人，應該就覺得不想讓自己的親人那麼早離開他們的身邊;不反對的人，就會覺得親人這樣活在世上會很痛苦，不忍心看到他們痛苦的樣子，或許躺在床上的病人，每天也是痛苦的躺著，何必那麼痛苦，倒不如就離開人世間，讓自己快樂點，身為他們的家人，難道你忍心看著心愛的家人受那麼多的痛苦嗎?如果是我的家人深受那麼重大的病痛，我真的不喜歡家人那麼痛苦的活在世上，不如就把全部的家人找來，陪伴在他的身邊，讓他安心的離開我們身邊，不要擔心我們。





安樂死立法？【讀後心得】
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張穎之


從我出生到現在令我最開心的一件事應該就是一整天和好朋友們泡在一起吧!對我現在這個年紀來說,或許也只有這件事能令我感到快樂!相對的,有快樂的事當然也就有不快樂的事嚕!接下來請仔細看好令我感到快樂的事吧!


那是發生在我高一上學期的時候,學校有管制xx科一年紀強制住宿,因為這奇妙的緣分讓我們四個成為了好朋友及室友!裡面其中一位是和我國中三年整天耗在一起的好姐妹x晏x,一直到高一才知道我和她是真的很有緣分!而另外兩個是住宿時認識的好姐妹。剛開始…我們都很害羞的走進505號房,面對面對話時都有特別的客氣、特別的溫柔婉約。時間一天天的過去我們變得越來越珍惜對方,整天耗在一起都不嫌膩,認識久了之後四個人都對對方毫不客氣,在宿舍就整天瘋瘋癲癲的。還記得有一次在宿舍洗澡時玩泡泡水去潑她們,結果洗完後被樓長抓到,四個人的操行都被扣了整整2.5分!扣完之後就突然想到一個鬼點子,就是打電話給膠水女男朋友騙他說:『我們洗澡被樓長發現玩泡泡水把淋浴間用得到處都是泡泡,樓長告知舍監,舍監通知學校之後就被記大過一支。』說完之後我在旁邊整個大笑,當下真的超好笑的。隔一天後才告訴她男友事實,而她男友就很無言不知道該怎麼說我們!還有一次是破音女王生日快到的時候,我和蕭嫂一起去肯德基買東西給她作為禮物,那一次大家都吃的好開心!


快樂的時間總是過的特別快,短短的四個月,一個學期就這麼過去了,當然,我也就這麼結束了我一個學期的五專生活。和他們說下學期要轉到南澳高中之後,我們也就靠著網路聯繫一起聊、一起哭!一直到現在說真的還很懷念那四個月的時光,如果能再回到上學期的話,那該有多好!不管再怎麼說,日子還是得繼續過下去!到目前為止我最快樂的事就是和她們整天泡在一起!





一件快樂的事





我最想念的   YKY 


當我一出生的時候,你第一眼看到我,就好像看到媽媽一樣的感覺,從那時候你就一直陪在我身邊,不管我在哪裡,你一定都會在我的身邊,那種不離不棄的感覺真的很溫暖,當我滿三歲的時候我們一起經過很多事,但沒有比你躺在我的身邊睡覺一樣好,當我已16歲的時候,你就沒陪我一起做過任何事了…因為你有了小孩要照顧,雖然很難過但卻為你感到開心因為你成為媽媽了,但命運捉弄人。在某一天的上午,因一場車禍裡,你因此而過世了。這種事對我的打擊真的很大!也讓我瞬間失去了生命的目標,但我卻想到了你的孩子,當下我就決定要培養他,這就當是我感謝你對我的不離不棄和我對你的感謝之意,之前是你陪伴著我成長,但這次換我陪著你的孩子成長,看著她一天一天的長大,就讓我想起我們的回憶和歡樂,但這都已是過去式了,我現在能報答你的只有把你的孩子養育長大,也只有這樣才能讓你安心。





林佳瑩


在每個人生命中,都有快樂的事、難過的事,而我相信大多數的人也可以說全部都是喜歡快樂的事,因為快樂可以讓人覺得美好也會改變你一天的心情!相反的如果不快樂也會改變你一天的心情!所以快樂對每個人來說都很重要。


而我覺得最快樂、美好的事,發生在我國二時,其實我是個很內向害羞的人,所以不會主動跟我認識但不熟的人講話聊天,只敢在電話裡聊天。一直到後來遇見了這個人,她是第一位我不熟的人主動來跟我說話聊天,但我還是一直很害羞所以她每天都會來找我聊天,並寫信給我,於是我漸漸的習慣了!所以我們從陌生人成為知心的好友,關係更好了。在這之後只要碰到認識但不熟的人就不會再害羞內向了!變的很外向,也會主動跟他們聊天、說話!我覺得這樣對我來說很好。


因為她的出現,改變了我,就因為她,我的生活多了更多的色彩,朋友也變的越多,人際關係也越好了!我最快樂的事就是可以認識她,到現在我們還是很好的朋友,謝謝她。





想念你的人一定還是我  FIELD


想念你的時候我就只能看著仰望無際的星空找尋你的身影，但還是要在回憶裡才可以找到你所有的一切，想當年我們初次見面的時候我還是一個無知的小女孩，看到你會讓我有點害怕，畢竟這是我們的第一次見面也成為了好朋友，可是時間過的真快一轉眼我們都上國中二年級了，我那時已跟你變成青梅竹馬，不管什麼事都瞞不過你，因為你已知我所有的一切，任何事都逃不過你的眼睛，你那時已是一位又高又壯的猛男了，但我卻不瞭解你，因為我的個性是個不主動的人，所以我都把你所做的一舉一動都當成是理所當然的，卻不知你做的一切都是在關心我，也不知道你喜歡的人是我，有一句話跟你一樣：「我等了那麼久，你卻始終將我的心重重給輾了過去。」，可是我一直問你還給你亂配人選，你每次都很生氣的說：「你為什麼都不了解我。」可是你最後還是會原諒我做的一切，每次我做什麼都要經過你的同意，好幾次我都會罵你多管閒事，但你卻始終都沒有放棄過我，還幫我把全部的麻煩都處理好了，這讓我很感動也很後悔我以前對你做的事。


對了，你還記得我有一次被車撞還昏迷了將近一年的時間都是你在我身邊照顧我，我們後來才會在一起的，你知道當我被撞的時候我在想什麼嗎？有次你有問我，我卻說謊，其實被撞的那瞬間我就在想我不在你要怎麼辦，可是老天沒有放棄我還讓我有個機會和你在一起，每次看到你的身影我就有一種說不出的溫暖，當你抱著我的時候就會讓我很有安全感，就像是我的守護神一樣的保護我，但天不從人願，在三年前的一場車禍中你卻離我而去，我那時已懷了你的小孩，但我卻來不及告訴你，那場車禍讓我們的孩子少了一個好爸爸，也讓我少了一個好老公，在那之後我幾乎崩潰到每天都到你車禍的地方哭泣責罵，但過了幾個月後，媽媽跟我說了一句話：「雖然你的老公不在了，但你有了他和你的結晶，你不為自己做打算，但要為孩子做打算啊！」我想了想說：「對，我還有我的孩子，我不能連累他。」在那之後我走出失去你的恐懼，為了我們的孩子努力，我想你也希望我能開心，雖然你


已不在我的身邊，但卻在我們的心裡，現在我已不再是一個任性的女人了，而是為了孩子而努力的媽媽，雖然孩子每次都會問爸爸呢？而我卻說爸爸在我們的心裡，雖然看不到也摸不到，但卻感覺得到他的存在，不管過了多少年，你只要記住我這一句話：「不管過了多久，不管有誰多麼的想念你，但你只要記得我是愛你的，我是最捨不得你的。」你只要記得我說的就好了，因為我還要為了我們的孩子努力的活下去，有句話說得好：「跟前來到橋前我死也不接孟婆的那只碗，我不能忘記你我的點點滴滴。」我希望你可以像這一句話一樣永遠的記住我，可我會像這一句一樣：「看著他遠去，他終於知道心痛的感覺，伸手想留卻已遙不可及了。」很抱歉我沒能及時抓住你就讓你遠去，但你別擔心，我會和我們的孩子一起走下去，就當是給你的補償，因為成功人生四部曲，耐住寂寞，抵住誘惑，懂得放棄，學會選擇。
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