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悲傷逆流成河讀後心得/絲絲


剛開始，我是因為上面寫的「每一個女孩的生命裡，都有這樣一個男孩子。他不屬於愛情，也不是自己的男朋友。可是，在離自己最近的距離內，一定有他的位置。」這一段話和這本書的書名所吸引著，我心想，悲傷如何逆流成河？


看完了書，我才真正了解到他要詮釋的到底是什麼。雖然它的結局是所有人都不願發生的，但它卻誠實的寫出這世界的不公平，和現實的人心。


易遙這個女生，心裡沒有一次真正快樂，永遠是個黑暗的世界，仿佛從未有一道光照進來的黑色；齊銘，文武雙全，個性又好，感覺就好像一塵不染的純白色，在父母細心呵護下長大，和易遙明顯成了鮮明的對比，卻是易遙最信任的人，因為他們是兒時玩伴。


十七歲的女高中生應該是正值青春活力的階段，她卻因為同學們間的冷嘲熱諷、流言蜚語，被排擠、被霸凌，在學校不快樂；在家裡並沒有在學校好，從小爸爸就不要了自己，媽媽是個妓女，成天不是打就是罵，不到流血不停手，純粹只是為了洩恨。家庭破碎，感受不到任何的愛，在渴望被愛的情況下，卻搞得自己變成未婚懷孕，到最後還得墮胎。在易遙傷心難過時，齊銘總是在她身邊陪著，就連易遙懷孕的事也是齊銘先知道，他們關係好到像戀人，卻從來不是這種關係。但是一次次的家庭衝突，一次次的背叛，使得易遙承受不住這巨大的壓力了，


而在齊銘誤會易遙的情況下，瞬間感到世界上不會有任何人相信自己、需要自己的想法下，易遙終於受不了，選了自殺這條不歸路。


對孩子來說，成長環境很重要，父母的一舉一動都是改變兒女生命的起源，即使是單親，其實也能給得起愛，只是願不願意的一個想法、一個瞬間，不是給不給得起的問題；無緣無故地打罵，本身就是問題，教訓不是暴力，暴力解決不了問題，而教訓也要有個限度。書裡的易遙和我們現在的年紀差不多，我們的壓力都是來自於課業方面，其他都是還好，但是看看易遙，寂寞、孤獨、壓力一天一天累積，如何都無法解開她心中的結，最後她選擇終結生命，停止悲傷。她也想好好活下去，也曾努力過活下去，但總是事與願違，沒人選擇認同她，沒人接受她，就連最信任的人都拋棄了她。


反面來看，若齊銘那時願意留給易遙一點點的信任，或許故事中的悲劇就能不必發生。這故事也證明了謠言的殺傷力、善變的人性，事情既然發生了，也就無法挽回，然而話一旦說出口也就無法收回。


今天，可能你的一句傷人的話，就會影響一個人的一輩子，所以要謹慎自己的嘴巴。曾經聽過，最可怕的不是兇猛的野獸，而是人的一張嘴巴，謠言一傳十，十傳百，肯定是傷害人的方法裡最狠毒的一種，它不但讓人傷心，讓人被誤會，更是讓一個人永遠無法翻身。


我們身邊應該也會有像她這樣的人，我們只要少說一句閒話，就能避免不必要的麻煩，聖經上也有說過要說好話造就人，所以，如果今天有能力，我們是否要去幫助這樣的人？
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林鈺傑


我覺得生命是非常可貴且得來不易，不應該輕易給予病人決定生死的權利，如果大家都罹患了絕症，而要求安樂死，那世上豈不大亂了嗎？破壞了生命生存法則，及尊重自然的原理。如果真的要執行安樂死，應是對於某些真的已經無藥可醫的絕症，及支付不起龐大醫療費用，兩者條件同時兼具的狀況下，才執行安樂死。


可是對於需要安樂死的重症患者，若他們知道在痛苦難耐的時候，有安樂死的方法可解脫的話，是一種寄託；但是也可能讓這些重病患者消極的生活，沒有向上心。許多罹患重症或身體殘缺的病人，憑著努力生存、對抗病魔的意志，不但求生下去也是一番作為，可是若安樂死法案通過，那些病者可能也只想平靜的死亡、得以解脫，不再有強烈的求生意志。


因此我認為在行使安樂死時，應要有限制條件，而不是濫用！





【三篇報導的讀後感】








【讀書心得】





李府錦


安樂死與死刑是對等的嗎？不盡然，死刑是已違反國家法律而接受制裁的方式；而安樂死是很多醫生非常想要合法執行的動作。


很多病人已經無藥可醫時，如果能不用讓他們痛苦的走完最後一段路，而讓他們安詳的走，不過本人很怕萬一合法化，那「流浪狗」呢？


以前都聽到很多流浪狗被安樂死，萬分心痛阿！所以應該可以在「人類」的醫學界擴大使用限制，且應該強烈禁止，在動物有健康的身體時使用安樂死！





201白子宸


看過一遍十分感動，但是安樂死真的好嗎？


對於沒有求生意志的病人來說，他們或許會很樂意，但是搞不好以後就會有藥了，俗話說：「良藥苦口」，就當夢一場嘛，已經試那麼多次，還可以再努力過剩下的日子，更可以充實生活、添加色彩，舉例來說：王曉民因為被車子撞傷變成植物人，她不能動、不能說話了，但她還是有情感，可是日子也是一天一天的過，過著生活挺好的。她或許不能動，但她可以聽到父母的聲音，是快樂也是傷心的，這樣才叫做充實美滿。


比利時他們應該比較開放。





P.06





P.03





P.03





PSS小姐


從小到我幼稚園時，在我的記憶裡，我的媽媽都沒讓我做過任何家事，就算是擦桌子，也沒有讓我做過。


我的媽媽很疼愛我，把我當作掌上明珠一樣的疼愛，她不忍心讓我受一點傷，雖然有時她會打我、罵我，但都是因為我不乖、不聽話；可是，到了國小一年級，爸爸和媽媽…離婚了。


每次想念媽媽時，我都會偷偷躲起來哭，跟同學吵架時，他們都會罵我「爸爸媽媽離婚」、「沒有媽媽」、「媽媽死掉」...


我表面看起來很快樂高興，實際上我的心裡真的很難過，我一直在想我為什麼不能有媽媽？我好羨慕那些擁有媽媽的人！


隨著時間流逝，我的媽媽已經不在我身邊那麼多年了，搞不好媽媽也已經忘記我了。如果我還有一次見到媽媽的機會，我會跟媽媽再講一次「我愛你」。





豊琳


每個人一定有讀過學校，學校對我們而言，不只是學習知識的一個地方，也是建立人際關係的地方，更是讓我們能在社會上生活的重要學習階段。


在學校所交的朋友，可以豐富我們的學習之路，也可以讓我們知道社會上的好人與壞人。朋友對自己來說，就像有不同功能的學習用具，所以在學校所學的東西，不只是書上的知識，也可以是從朋友、同學身上所學到的事物，並可以對自己的未來有所幫助的功能，例如：幫同學或朋友，解決課業上或生活上的困境，增加自己處理事情的能力。也讓自己知道，自己的能力可以解決哪些事情，好額外增加自己的能力與知識。


這是交到知心好友，但壞朋友則是讓我們知道，在社會上所交的朋友，要小心且有一定的認識，不然最後壞的是自己的未來。


在課業上，不只能在紙上學到知識，也可以學到解決生活上的問題，所以課程不只國、英、數、社、自，在學校所安排的家政、童軍輔導以及社團時間，可以學習多樣化的才藝和專長，也讓我們知道未來自己適合什麼職業，例如：在家政課很會煮菜，以後可以學習廚藝方面的課程，也增加以後找到喜歡的工作機會。





學校





【我的母親】








P.05





    YI


我的母親是一個很嚴格的人，只要是她規定的事情、或是要我做的事情，沒做到或做不好，她就會處罰。但是嚴格歸嚴格，她還是對我很好。


記得有一次，我放學回去時，沒有先通知媽媽一聲，就直接跑去打球，打到快六點半才回家；這時，媽媽在家又急又氣的等我，我才剛到家，媽媽馬上臭罵我一頓，並且叫我罰站十分鐘再去吃飯。當下的我真的很氣媽媽，但後來想想，還不都是關心我才這樣。還有一次，我住院的時候，媽媽很細心地照顧我，早上很早就起來，幫我去買早餐和倒水，然後跟我說一聲才去上班，她上完班再回家煮飯，接著又趕過來照顧我；媽媽怕我無聊就幫我帶書來，當下真的非常感動！媽媽那麼辛苦地跑來跑去，都是為了我！


我真的很愛我的母親，她的付出都是為了我們，我有個疼愛我們的母親。





   YR


    母親在我心中是地位最大的人，她很辛苦地把我生下來，從小也拉拔我長大，每當我遇到困難，媽媽總會給我加油打氣，讓我知道如何勇敢的去面對。


    小的時候我正在學走路，可是中途還是會失敗，但媽媽並沒拉我起來，反而對我說加油，我一定可以成功的！這讓我學習到跌倒了，還是得站起來繼續前進，在那之後我就真的學會走路了。可是在我越長越大的時候，變得很不聽話、又愛頂嘴，媽媽叫我做事，我卻很被動或不肯去做，事後想想讓我感到很抱歉。


    但媽媽在我心中終究還是不可或缺的，沒有人能夠取代她的位置。也很慶幸媽媽把我生的那麼健康，我非常感謝妳，媽媽我愛妳。








李晨瑜


學校是一個學習知識及與人交往的場所。在學校裡可以學習新知來充實自我，才不會一出口就滿口三字經，在與人對答時，問什麼都一問三不知，但相對的也有無止盡的大考小考，這也是無法避免的，因為我們生長下來在台灣，在學校還可以認識許多形形色色的人，交到自己的摯友，與同學切磋琢磨，學習在江湖上生存，我覺得我以前就是不懂得在江湖上生存的法則，才會沒什麼朋友，因此我現在要更努力學習與人相處，增進自己的人緣。


在台灣填鴨式的教育制度裡，每天到學校都要應付接踵而至的考試，因此家長都很在意孩子的成績，因為這攸關升學，但這往往會出現一些不公平的事，譬如說：明明段考就已經算一個成績了，自然老師卻要給那些考不及格的同學一個機會，用有獎徵答來加分，不過這不是老師的錯，應該是同學的問題。


我希望大家都可以勤奮學習，和睦相處，讓大家在和樂氛圍中上課。





P.05





P.04





白詩琴


學校是人第二個接觸學習的地方，升上國一的我，即將要體驗國中的生活。國中生活很不一樣，跟國小差很多！像一年級到高中三年級都有三個班，很多人，因為我們學校是高中附設國中部。


學校有很多社團，有合唱團、桌遊、電影、泰雅語、足球、籃球、柔道之類的，都很多元化！我是參加合唱和足球，合唱是被選進去的，進去那社團都會認識到學長學姊，人都挺好的！足球社團裡都是認識的，因為都同村的，感情超好，愛死她們了，而且是女足喔，哈哈！


在學校規矩多、人多、老師也多，生活滿不賴的，學習體悟到也很多。喜怒哀樂大部份都在學校裡發生，我的朋友也都很多，他們對我很好，有神經大條的、頭殼有洞的，跟他們玩都很快樂！


希望自己現在好好讀書，做好學生的本分就好，做個乖寶寶！














