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103年會考南澳國中成績..





國中會考-南澳的明天過後…阿度





整體看來，除了寫作之外，所有的科目平均80%的學生處於待加強狀態。其中最差的是數學，待加強接近90%，相對最「好」的是英文，待加強「只有」75%。


其實，就國中會考成績的評定方式而言，要考進基礎的區段，大約只要答對1/3的題目就可以了，學校教學與學生學習的壓力並不會像傳統聯考那樣承受錙銖必較的遊戲規則。所以，我們該思考的是到底什麼是基礎?如何讓孩子擁有一生受用的學習熱情?我個人認為，台灣教育最大的敗筆就是學生不知道學習是為了什麼，或者說大家都誤認學習是為了考試，考試是為了謀生，有時也是為了某個炫耀的理由。以這種角度看知識，實在真的非常悲哀。但是，更諷刺的是許多南澳的學生連這種庸俗不堪的價值都不在意，他們很多人只剩感官、直覺，一點也不理解他們貧窮的根本原因就是無知。而台灣人也差不多，從那些經濟強國的眼中，台灣人不過是個以代工為主的國家，大口的利潤輪不到你。在台灣，都會區不是有很多明星學校嗎?這些考試頂尖的學生不是很厲害嗎?如果是這樣，那請這批人告訴我為什麼台灣到今天還是一個以代工為主的國家，連馬路都鋪不平咧。唉，知識啊知識，如果誰不知道你的力量有多大，你就會用貧窮、悲慘來懲罰這群人，你也太殘忍了吧。


話又說回來，學生成績不好，可以有千千萬萬種因素，但為師者千萬不能把問題主因歸咎於學生懶散跟家長不盡職，即使實際上有所不可為，但學校還是有機會讓孩子進步。孩子長大了，因為能力、知識不足而導致貧窮，倒楣的是學生自己，而不是早已領走薪水、遠走高飛的老師們。


考出這種成績，學校方面是該拿出對策了，但很遺憾在今年暑假的課輔中，我們還是看到只開一班，而且一班才14~15人，我覺得只能用崩壞來形容這種狀況。





Love is beautiful　排骨大王


「愛」是一個偉大的詞，這是個抽象的東西，卻可以用行動來表示。無論是親情、友情、愛情，我們都是被愛的個體，都是幸福的，因為，愛無所不在！


當我被媽媽生下來時，就被愛著了，或是更早以前，在媽媽肚子裡的時候吧！每一次，當我們一家子圍在餐桌時，我們都會邊吃飯邊聊天，這樣開心的聊天總是讓飯聞起來更香，吃起來更好吃！


每次都從學校生活，聊到以前自己還小的時候，怎樣頑皮搗蛋的模樣，還有媽媽總是想到以前我們還是小嬰兒的時候，換尿布、背我們、餵奶之類的事，誰誰誰很愛哭；誰誰誰很愛調皮之類的，還有，有一次我很晚回家，發現家裡的燈都關了，還以為他們都忘了我，該不會把門鎖住了吧；結果，一頭栽進去，發現門沒鎖就哭了起來，心想著，原來父母親有在等我回家：那時候，晚上十一點了，很晚了天色也很暗，一個人走回去也很怕會有鬼出現，很怕家裡門鎖著進不去，所以之後發現門沒鎖，很感動也很溫馨。


這是小學四年級的事情了！還有一次，我記得很清楚，在幼稚園時，我哥哥因為不想上課，所以帶我逃學，那時候因為還小，所以完全不知道回家的路，當然我哥哥也不知道，結果我們找到了電話亭，本來想打電話，卻不知道要投錢才能打，結果我們只能無助的站在馬路邊，後來我們被爸爸的朋友看到，他就說這不是某某某的兒子跟女兒嗎？他就打電話給我爸爸，我爸爸就打給我媽媽，之後就被我媽媽接回家。還沒被發現之前，我其實一直很害怕再也回不到家之類的，所以那時我一直拉著哥哥的衣服，直到看到媽媽來接我們的那時，回到家之後的事我都忘了，也忘了有沒有被罵或被打，可能是因為本來那懼怕的心，在看到媽媽的時候，完完全全得放下心了，然後就忘了接下來的事吧！那時我一直以為是哥哥打電話給媽媽叫媽媽來接我們的咧！原來是被爸爸的同事發現的，害我一直把哥哥當英雄，一直黏著哥哥的我，真是天真的小孩。


長大之後，變得很有自己的想法，而只顧著自己的心情，只要被罵一句就不高興，不高興之後的動作就是頂嘴、起紛爭，雖然其實很不想這樣，卻因自己的自尊心，罵一句、頂十句，明明知道父母為了我們犧牲很多，明明知道他們是出自於好心，況且他們又是長輩，但總是衝動行事，每一次事後想起來，就會認為自己很不孝，進而反省過錯，但是每次吵架過後，隔幾天爸媽總是會說：等你們當父母的時候就知道了！這句話，我雖然現在不太能了解，但，我能知道，他們真的是為我們好。畢竟，天下父母心，都是一樣的！


父母親很辛苦，要養我們、要賺錢，要打掃家裡、處理大大小小各種事情，而我們卻喜歡跟他們吵架，有點不應該。雖然不是每個父母都是完美的，但是至少他們是我們的父母，那我們就應當孝順。從父母身上，知道、體會過被愛的感覺，那是一種很溫馨的，就像一股暖流流進心中，就像太陽一樣溫暖，這是世界上和自己關係最緊密的人：這就是親人，無法斷絕的血緣關係。要愛他們！
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我的母親是個溫柔又美麗的女人，他有個可愛的臉蛋、很好的個性…很多優點。


我的母親在唱歌的時候，凡是聽過他歌聲的人，都會給他一個讚！我的母親在做家事的時候，每個地方都不放過，例如有些很難掃的小角落，他就非要那裡一定要是乾淨的…客人來訪時，都覺得很舒服呢！


我的母親微笑的時候，笑容非常甜美，我都被她迷住了呢！我的母親生氣的時候，特兇的，我每次都會被嚇了一跳；所以不能讓母親生氣，因為生氣起來就像母老虎。我的母親難過的時候，總是會在只有自己的時候，默默的傷心，原因還不大清楚。


我的母親很好，他在我喜怒哀樂的時候陪伴著我，每當在我心情不好的時候，他會逗我開心，在我生病的時候，細心的照顧著我。


但是母親在大笑的時候，會打我 (不是打人的打，是過於開心會推旁邊的人)。





我的母親





曹聖心


這三篇都寫著關於生死的路程，第一篇寫著植物人，植物人就真的是活死人嗎？不是也不一定是。


植物人雖不能動，反而要用心去體會她的存在感，她的心其實還是活著的，只是沒能表達出來，也或許植物人也想用安樂死的方式提早離開人世，只因為他們無法表達出來那些痛苦，一直在折磨著身體，只能自己用心來感覺家的愛和關心。


那兩篇安樂死的文章，真希望他們能正確使用那藥品，而不是拿來亂運用。雖然安樂死有好也有壞處，但它讓你舒緩的只是生病的痛苦而已，並不是舒緩失去家人的傷和痛，因為它一打下去，就什麼都沒了，再也醒不過來，再也沒有那麼疼愛自己的家人，但這不是他們願意的，不是嗎？





三篇報導的讀後感





高維杰


安樂死並不是什麼另類更好的死法，直接明確的說，不就是死嗎？


對於安樂死的看法，我一點也不贊同此作法，也說明了是一件沒人性、也沒有道德的行為，其實我一點也不懂，對於家庭裡面有絕症的人，面對安樂死會是一個很好的方法嗎？真的只有安樂死嗎？


我相信這種法案在台灣是不會通過的，對於生命的終結應該是由自己決定，並不是由別人幫你做決定。你有自主權，想怎麼過就怎麼過，只要不觸到刑法，你的死也能不被法律的規定所束縛。


就像文章說的，或許選擇走上安樂死一途，更具有經濟效益，也只能說每個人的選擇都不一樣。這個是自己的看法，以我而言。





林建廷


所謂人的生命是相當寶貴，不到最後關頭絕不輕言放棄。但若遭遇到無法預知的事故，而導致沒辦法搶救，最後變成植物人必須一輩子躺在床上，無任何生命意識時，我想安樂死是可以考慮的事。


對於貧窮、負擔重的人來講，唯有放棄救治，才可能解決問題所在。因為他們無法承擔這一筆龐大的醫療費用，及長期精神上的痛苦折磨而造成的重大問題；病人也需要有尊嚴地活下去的理由，而必須承受因治療上所造成不斷地保受痛苦的折磨，對他本身來講真是「生不如死」，這時「安樂死」正可以解決他們所遇到的難題。


對於「可以治療」、「可以改善」，而沒有經濟負擔的人，「安樂死」是不可行的！





JR


在我還在媽媽肚子裡的時候，從那一刻起，我的母親就很辛苦了，因為母親就像是一直背著很重的東西，一背就需要 9 個月多，非常的累。還不是因為母親愛我們、願自己苦，把我們養得健健康康，不管自己多苦，也願意為我們付出許多，所以我們長大了也該好好孝順孝順。


我現在已經國一了，媽媽把我養得這麼大又非常的健康，我的母親還真偉大，比任何人都努力認真、耐心的教導我們、照顧我們。有了母親真幸福，每天一放學到家就聞到香噴噴的味道，一到家就能吃到好的晚餐，還真感謝我的母親呢！


未來的路還很長，我們該先好好讀書，長大了要換我們好好地照顧我們的爸爸媽媽，爸媽到那時也有個年紀了，不該再讓爸媽操心了。好好的照顧他們，給他們吃好的、住好的、穿好的，我們要付出的比爸媽的還要多，要好好珍惜父母還在世的時間，別等到不在世界上了才後悔。要把握時間，好好陪著父母聊天、跟爸媽分享有趣的事，多讓父母開心，別再讓父母擔心了。其實我很喜歡我的父母，但我都不知如何表達，所以要懂得孝順父母！








PG


我的母親，是全天下誰也比不過的好媽媽，他那高超如廚師般的手藝，讓我吃到美味的食品；他那親切可愛迷人的微笑，讓我愛不釋手。


我的媽媽十全十美、親切、和藹，誰也比不過，全天下最好的媽媽就在我家！媽媽她就像是我生命中的鬧鐘一樣，每天督促著我。雖然我媽長得不怎麼樣，但他影響我最深的，是他那美麗的眼眸。


我媽媽對任何人都很好，回想到以前，媽媽有好幾次打我時，已經是幾年前的事了！當時的我，總是愛跟媽媽唱反調，明明知道自己的錯，還硬要逞強地跟媽媽頂嘴。是否當時是覺得媽媽人很好欺負呢？我想只有我自己最清楚吧！








P.07








P.02








