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圖書館刊100期  阿度


圖書館刊即將在今年(2014)的12月滿100期，屆時除了有100份歷史館刊的特展之外，第100期也將邀請各期的主編為文慶祝。當然，我們更希望有更多的校內投稿，不論是老師或學生，歡迎大家一起來喔。





科學到民間講座-聽演講心得   201范庭瑜


今天參加了科學到民間的活動，聽了演講者陳嘉裕教授的演講後，對於科學方面的技術有了更深一層的認識。


本人我雖然對於科學、物理等方面的知識沒有很充足，但在今天這一場演講中，依然深深體悟到科學及物理真的和我們的生活密不可分。這一場演講主要是在介紹「碎形」這個形狀，乍聽之下一開始會覺得大概是許多破碎的形狀之類的，然而實際上它是指一個物體被分成好幾個部分，每一個部分被放大之後會跟原來的物體有著相似的形狀，雖然不是完全一模一樣，但大致上是相似的，我們稱之為「自相似性」。這樣的形狀我們可以在腎臟靜脈發現，因為碎形是平滑曲面且不穩定的形狀，而且喜歡長出分支，因此不僅在靜脈可以找到，甚至連天上的浮雲也是碎形。不只如此，動力學的渾沌軌跡也被發現可能藏在碎形結構裡。看到這裡，有沒有覺得這世界真是奧妙呢？一個碎形竟然有千變萬化的表現方式，比我們平常學的三角形等的幾何圖形還厲害，而且還有這麼多的用途。不過雖然自相似性有一定的規律，卻不是數學嚴格的相似形，因此我們還會用碎形維數來得到實際的數據。而碎形裝置被使用在許多地方，像是抽象畫真假的判斷，電影中虛擬的建物和音樂廳裡的吸音裝置等。其中影響人類最大的，大概就是用來研判阿茲海默症的病情演化的這項功能，利用碎形高低起伏的特性，讓碎形維數找出和之前形狀不同的地方，進而評斷患者的病情是否好轉或有惡化的趨勢。這個碎形裝置不僅對醫學上有貢獻，對於藝術方面也帶來許多幫助，像是先前提到抽象畫真假判斷即是如此，我們只要利用碎形裝置找出那件作品的自相似性即可判斷真偽，不需要從作品上採集樣本，讓作品可以更完整的被保存起來。


看完碎形的概略介紹後，是否有些疑問呢？既然碎形裝置是個這麼好的東西，為何我們以前從沒聽過呢？我想大概是因為這個裝置的使用通常在一些我們不常接觸的領域吧！況且我們也不常去認識了解這些事務，可是聽完這場演講後，我突然發現我們身邊便利的東西，舉凡大自然的產物到人造的科技，都與碎形息息相關，也許這個形狀對大多數人來說太過陌生，也太過抽象，可是我相信大家應該都看過萬花筒吧，當你第一次看到萬花筒時，是否對萬花筒裡頭的形狀感到好奇呢？那千變萬化的形狀總是讓人看得眼花撩亂，卻又捨不得放下，經過今天的講座之後，我發現裡面形狀的設計大概與碎形有異曲同工之妙吧！雖然不知是否正確，不過就我目前學到的東西來說，也只有碎形可以解釋萬花筒的奧妙。總之對於碎形，我從一無所知到漸漸有了概念，全都得感謝今天的講座，希望今後還可以有類似的活動，讓我學到更多不一樣的東西，也讓我對於周遭的科技有更深的了解。





特稿.聽演講的心得





小小站,停一下  401林鈺傑


旅遊可以有很多不同的方式來完成，本書作者採用鐵道火車的方式來旅行。


而且本書作者坐火車所下的車站，皆是不知名的鄉間小站，一個安靜淳樸的小站，多是在無關緊要的交通位置上，無人管理或少數站務員駐守，只有區間車才停的火車站。


作者覺得小車站，不但安靜無聲、遠離塵囂，從火車誤點中，學會等待，在月台上參與人生的悲歡離合，在車廂中拋棄一切煩惱的快活，本書作者帶著漂泊及浪跡天涯的鐵路行腳，那種隨著火車在我們熟悉的土地奔跑的感受，唯有以親身上路的方式才能細細體會。


台灣知名景點非常多，而且也是人潮洶湧，作者透過台灣的小車站，走入這些隱身於巷弄田野的私人景點，體驗台灣小而美的風情，邂逅在地的人親土親；因此，鐵道旅行的方式雖有些耗時，但卻是最能細細品味景物的一種旅程。這本書除了告訴讀者，鐵路旅程的安排方式，和有小火車站的歷史及特色，包括周邊景點的特寫，本書可以說是鐵路旅行規劃的最佳參考內容。





不同的今天  401李府錦


『太陽下山，明朝依舊升上來；花兒謝了，明天還是一樣地開。』這話給人無限的安慰，可以讓人在絕望中找到新希望，不過很多人就是因為太過依賴此句名言，將事情從今天推到明天，無限輪迴，而導致失敗。


像國、高中生的比例最高，他們誤解此句涵義，他們覺得不要留白，就是用玩樂的方式來上色，所以整天翹課、吃喝玩樂，忘記他們讀書求學問的本分，每個人一生只有年輕一次的機會，不管你再怎麼樣依依不捨，如何苦苦挽留，光陰飛逝，歲數還是向河水般流走，每個人的今天都是獨一無二的，今天遇到的人，明天不一定會遇到；今天做的事，明天不盡相同。因此大家都應該重視今天力求上進，讓自己比昨天更好，更進一步。


王爾德有一句話：『不要讓時間白白走過，好像你可以活上一萬年似的。』年輕的時候，總以為時間很多，日子還很長，事實上，時間是無法儲存的，無法預知更無法暫停的！一恍神，隨時不見蹤影，『捲土重來』對於歲月不適用，『時光倒流』也是不可能的，『來日方長』是天方夜譚，你最應該當作的是好好珍惜今天！


不要浪費你的寶貴青春歲月，因為時間一去再也不會回頭。





主編:黃文度


校對:黃文度/陳律初


插畫:微軟圖庫


發行人:黃文度
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陣頭廟會觀察者


凡有人們生活的地方，通常不難發現都會有廟宇或是教堂的存在，是為了安定人心及撫慰危難等所產生的信仰中心。既言為「信仰」，其宗教中必有它所進行的儀式、法事等活動，如道教焚香敬神、基督教禱告受洗或佛教唸佛拜懺。然而每一宗教除平時的儀式進行，在其特定節日必會大肆舉行一番，以盡教義的規範。今則以民間信仰中的廟會文化論起。


廟會不外乎便是神將出巡、神尊繞境，其中必也不少「陣頭」的出現！時下青少年參加陣頭不在少數，但放眼望去盡是口嚼檳榔、嘴叼根菸或刺龍刺鳳的不良少年，由此可見，陣頭中的主事者無能，沒法管教陣頭成員的行為，放任恣意妄為，造成陣頭文化素質降低，舉其稱之為陣頭，倒不如稱做幫派。


常看到在廟會隊伍中的八家將或官將首，在行走的過程中，不但開口謾罵，還嚼著檳榔，毫無陣頭應有的態度，以前依照民俗規定，凡是任選為跳八家將或官將首的人，再畫上臉譜、穿上神袍後，並經過開臉儀式，便不得在言語交談及進食，如今能遵守規定的人，恐怕寥寥無幾。再說，許多陣頭在互相交會狀況下，常常引起兩陣頭互相較勁比武，滋生出各種打鬥事件，難怪常說「輸人不輸陣」，由此可見陣頭的人太多，顯得愛出風頭且自以為是。


其實我覺得「陣頭文化」本身是絕佳的，看那官將首陰柔懸殊的腳步，或八家將陽剛威武的步伐，以及神將搖擺、威風凜凜的英姿，展現民間信仰的力與美；可惜的是「廟會素質」卻日漸敗壞，許多「會館」或「某社某會」如雨後春筍般的林立，然而其中的成員，卻盡是一些狐群狗黨，在參與廟會的同時，恣意生事，且不將民俗禁忌放在眼裡。


曾有幾件發生在宜蘭的真實事件，三月二八日東嶽大帝暗訪出巡，卻有一名跳八家將者，半途去買檳榔 (當時已開臉)，還和檳榔西施閒聊了一會兒，後來拜廟的時候被鞭炮炸傷，導致輕度燒燙傷，右臉受損。去年羅東某場繞境活動，一個扛神將者，已扛著神將在走，卻邊走邊罵一旁隨行的人，事後，他的肩膀足足酸痛了兩個月才好。另一則是在宜蘭跳官將首者，在開臉過後，還和別人打架，事後和女友有親密舉動，在廟會開始之後忽然昏倒，當場叫救護車送至宜蘭陽明醫院，但事後醫生表示查無病因，簡單吊個點滴在病房中休息，三天後據廟方說，他在醫院醒來後，只大喊求饒放過他或對不起等話，令人毛骨悚然。


所以陣頭並非不好，差在陣頭的素質，陣頭其中的文化內涵及精神，若不加以傳承和解，便稱不上是陣頭，而躲在陣頭後的流氓混混罷了。


最後引用陣頭電影中的一句經典名言:「心中若沒有神明，別說你是參加陣頭的。」





 CT


每個人都有一位母親，我的母親是一位兇猛的人，每當我們做錯事了，她就會像老虎一樣，狠狠的責罵我們，她的個性很衝動又固執，說一就是一，沒有其他理由，一定要聽從她的命令，不然下場就……倒大楣囉！但是她很愛我們，我們發生事情時，她總是第一個來關心我們！


我很謝謝媽媽把我生下來，來到如此美麗的世界上，我很慶幸我來到世界上生存，如此漂亮的世界，我學會許多不同的東西與知識，也得到了更多的東西，一切都要感謝母親，因為是母親讓我來到這裡。謝謝爸爸媽媽這麼辛苦的把我們兄弟姐妹養大，這麼辛苦的在外面打拼、賺錢養家，這一切都是為了家，我們都該心存感激，少讓家人擔心。有些事情可以解決就自己解決，要珍惜家人，珍惜身邊所擁有的！


最後還是想說：謝謝媽媽把我生下來，我愛你！辛苦你了，謝謝你每天煮飯給我們吃！我會一直感恩感謝你，因為有你，我的生活變得快樂又更精采！就算某一天你不在我身邊了，我還是會記得你的恩惠的！愛死你了。」





 





生活日記





主題寫作..我的母親





 





WN


我從小到大都沒有看過我的親生媽媽，所以我把祖母當成自己的媽媽，雖然很失望，但是有了祖母天天陪著我，而我現在的煩惱都沒有了，因為現在的我很開心、很幸福。


我從小就沒有看過爸爸，因為媽媽跟爸爸離婚，所以我沒有爸爸，從小都是阿公阿嬤養我。自從爸爸媽媽離婚之後，我恨他們兩個。因為阿公阿嬤那麼辛苦的養我，所以我把祖父當成自己的爸爸，小時候阿公只要去哪裡，我都會跟阿公一起去，然後只要我哭了，阿公跟阿嬤會安慰我，叫我不要一直哭，我就抱著阿嬤，阿嬤就說：「我愛你」，我又對阿嬤說：「阿嬤，你可以當我的媽媽嗎？」阿嬤就哭著說：「好，我可以當你的媽媽！」我就很開心地一直哭。我還對阿公說了一句話，說得很大聲，我說：「阿公，我一直以來都把你當成自己的爸爸。」阿嬤就嚇到一直哭，因為有爸爸的孩子，是世界上最幸福的！





我覺得阿嬤是我的媽媽，所以我想對阿嬤說：「阿嬤，你永遠是我的媽媽。」因為阿嬤只要出去哪裡，我就會跟著阿嬤，一直拉著阿嬤的手不放，阿嬤就會拉著我的手也不放。





世界上有媽媽的孩子，是快樂的孩子！





我想對阿嬤說一句話：「阿嬤，我愛你，你永遠是我的媽媽，因為你很辛苦地養我，謝謝你，我愛你！你永遠都要當我的媽媽。」





LR


我的母親是阿嬤，爸爸過世時我才6歲，媽媽也不知跑到哪裡去了，阿嬤就從那一刻起把我跟三個哥哥4個人養大，我很感激她，可是哥哥他們長大了，就會反對阿嬤所講的事，我在一旁就不知要說什麼，可是我會去跟哥哥他們說:『阿嬤拉拔我們長大，如果沒有她，你們有現在嗎?』我每次回去看到阿嬤，我心裡會想如果她能陪我到長大成人有多好，她每次一直擔心他會離開我們身邊，我就會去跟阿嬤說『阿嬤，我們每一件擔心難過的事，別放在心裡，往好處想!』其實每當阿嬤想難過的事，我都會去安慰她像去親她、抱她，我真的不希望別人罵我阿嬤，對我阿嬤不禮貌，我長大了一定會孝順她不讓她寂寞的，我拜託每一個有爸爸、媽媽的人要好好珍惜每一段相處的時間。
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