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蝴蝶效應-讀後心得 高三忠江凱威


 這本書對我來說啟發性很大，人生中不可忽視的小細節，很多成功的人，都在乎小細節把事情做好。所以才成功的，先把小事情做好再處理大事情，而忽略小環節，這樣容易失敗、不順利，對於蝴蝶效應這本書有很多例子值得去學習，像是做好手邊能做的事，凡事有所凖備，樂觀進取、要勤奮、多助人，這樣就能改變自己的生活型態。如果有壞習慣要改進，這樣也會影響到自己，人生中有很多事我們可以學習研究，而且在人生過程當中我們要把握機會，積極主動，將來才不會吃虧，機會是給懂得把握的人，幫助別人可以讓自己心裡很快樂，所謂：「助人為快樂之本」。這本書讓我學到一事，懂得怎麼讓自己追求目標。向正確的路走，重點是要在乎小細節，小事上用心才能成就大事，要在細節中找到機會，將來我們就不會在成長路途上感到畏懼，惟有持之以恆，才能達到目標。





堅強‧負責‧用心‧守時 STS


我的母親是一位堅強負責、用心又很守時的人，她教導我要做事認真，不要成事不足敗事有餘，還有教導我要心平氣和不要亂跟別人吵架，而且他還有教我無論做什麼事，都要很懂慎，三思而後行，我覺得我要很感謝我媽媽爸爸能夠照顧我們，沒有了他們就沒有我們，還讓我享受到大自然的風雨，大地的美景，還帶我們去很多地方玩，雖然有時候會為了錢而小吵架，不管颱風、閃電你只要一醒來就會看到她陪在我們身邊，在這邊可以看到她對我們的用心，也帶給我們無限的歡樂，也要感謝在我們旁邊幫助我們的人，我看到爸爸媽媽為了錢小吵架，我就想要去幫忙，但我也無能為力，我想我以後一定要幫助我的爸媽，這就是我的文章，在要上學時我每天都需要媽媽叫我起床，可是我想我不能一生都這樣靠媽媽或妹妹叫我起床，到學校了，我都可以跟我的好朋友一起上下課，當我看到每個同學的笑容，我的人也開心起來了，當我看到我的老師高興，我也開心起來了，雖然老師有時候罵人，但是有一位老師跟我講話說:『你叫什麼名字?』我說我叫張少杰，他說你們老師雖然很兇，但是他是為了我們好，如果老師不這樣罵你們，就表示他對你們沒有期望了，當我聽到這句話，我心想我一定要做好自己的本分，但是我有時候就不知道自己要好好做自己的事情，這就是我的文章，但是我經過祈禱，事情也變順了。





我的母親主題寫作…





讀書心得…
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男人一生要做的50件事-讀後心得 高三忠李國維


書車的50件事令我印象深刻，每件事都像五言律詩，缺少一句，就無法展現詩的優美；人們追求事業上的完美、學業的完美、家庭的完美；最終所嚮往的只是一個幸福的人生，但是人類有無窮大的慾望，就海洋般那樣的無邊無際，無法航向世界的盡頭。


當人願意暫時放下一初，讓自己休息片刻，好好靜心思考；回想過去，臉上的笑容即是最真誠的幸福，雖說人可以多元發展，可以有很多的目標，但是無法好好的享受其中，只會隨波逐流，就像念書，如果不是有心向學，就會像掃落葉那樣，花了時間卻無法獲取知識。


因此人是需要一個堅定的信念，縱使目標再小，也能夠讓船有一個固定的航行方向，才不會在航行過程中迷失，到頭來發現自己在原地踏步；創造出的幸福絕不在於結果，而是航行中努力的過程，唯有腳踏實地，才能有幸福的旅程。





井蛙-讀後心得 國一孝 林芷璇


如果自己有好的東西要懂得分享，也要懂得謙虛，不要只會炫耀這個行為只會讓人更討厭…別以為身邊的好東西只有自己有，外面的人和外面的世界有更多更值得我們去發現更好的東西。


眼光放大，別只看現在身邊所擁有的東西足夠了，要去外面多看看有沒有更好的東西值得我們去學習，做人不要像這隻青蛙一樣愛炫耀又不會懂得謙虛。炫耀的人，人際關係漸漸的也變差了。因為炫耀這種行為很多人都不太喜歡，做任何事都要記得謙虛。我也知道每一個人都是不完美的，要做謙虛的人很難是確實的，但只要積極努力不斷去做，堅持到底不放棄就會做到了。我們是有用的人，一定能做到！





母老虎的愛 BABY TIGER


我偉大的母親是我最親近的人，因為她每天都跟爸爸吵架，所以爸爸幫媽取一個我也認同的名字，叫做『母老虎』，哈哈。小時候我的姐姐、哥哥、姪兒、甚至是我，沒有一天是快樂的，因為每天都被打，所以我們是被打到大的~我知道媽媽會這麼做是愛我們才會這樣的~但是每次媽喝醉的時候，我就要一個頭兩個大了…我媽是每天都在喝，偶爾才會清醒~有時候她喝酒都喝超過十點多，我每次都會等她回來再睡覺，夜深了，只有我一個人，坐在外面快睡著了，我還是去外面把她接回來，因為我如果要睡覺卻把母親丟在外面~我心會不安，擔心她在外面會不會發生事情，除非有人會載她回來，否則我會睡不著。


每天的早、午、晚餐都是媽親手煮給我們吃的，我媽煮的菜我都愛吃~現在，有時還會為了一點小事就大爭吵，我也不知道我是不是有點叛逆，但有些事情我還是要有點堅持，讓媽認同。當媽說我在叛逆時，我的心就會快破了，會想讓我一直想當乖孩兒，有點對不起她，認何事情要先退讓，好好的溝通，不會散失母女情，她是我的偉大母親~我愛媽。





要感恩，不記恨　YY


我有一個偉大的母親，她雖然從小到大不太照顧我，但我還是要謝謝母親，因為他努力地生下我這心地好的孩子。雖然我愛她，但是有時候我根本不知道她心裡在想什麼！雖然我愛她，但是我不知道怎麼讓她知道我的愛與感謝，世界上就只有一個為我們努力過的母親了。


要是我們不把握母親，當哪天她老了、過世了，我們就會後悔。雖然我母親曾經丟下我，不過我不記恨，因為聖經上說：「要饒恕，不可記恨。」


我很感謝母親，也覺得她很辛苦，她會打孩子，是因為對我們未來的路該怎麼走有期待；只要當我走歪路，她就會來教導。有時候就是太聰明，所以愈走愈歪。但那時候我印象最深刻的，就是我想回神面前，我去教會那時候，當我們在敬拜中，有個聲音跟我說：「煩惱苦擔重擔到面前來。」，雖然我不懂意思，但我就把我家裡的事全部給上帝，所以多上教會是最好的。


最後我要跟你們說，有母親是最好的，雖然母親有離開過你們，但不要記恨、不要難過，因你們不孤單，還有人很愛你們。
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超級禮物-讀後心得 高三忠李國維


每個人總是想要得到心中最理想的禮物，但卻不知道世界上最棒的禮物，神已在你誕生之時付與你手中，能夠將自己的人生彩繪得五彩繽紛，將自己展現到淋漓盡致，盡全力掌控體會人生的一點一滴，那便是神給你最好的禮物。


人總是自私的，能夠深深影響你的人才有資格住在你的回憶裡，而那些默默為你付出的人，卻只能被視而不見；可以在工作中發現快樂的人，只將它當成娛樂，而不是為錢而生；錢財往往會迷失自我的初衷，能夠有正確的金錢觀、不為財所困的人，可以保有自我的初衷；友誼能夠在無形之中產生、敵人也可在無形之中樹立，能夠化干戈為玉帛，可以喜悅無比。


俗話說：「活到老、學到老」。在年邁之時跟的上時代，則死而無憾；沒有面對困境的人，無法體會人生道理，唯有突破瓶頸，喜悅才會跟著你走；愛的出發點來自於家庭；夢想促使科技迅速發現；懂得付出與感恩才是人生最棒的收獲！


以上皆是這份禮物所帶來的分歧點，人生的選擇權在於自己，如何經營人生，全憑自己的一念之間。





 勤教嚴管 ST


我的母親雖然沒工作，可是她很辛苦地把一個家變成完完整整的家。從小我的母親不希望我們家的小孩學壞，從小我們晚上都很少出去，逼不得以晚上要出去的話，也都七點到八點以前就回到家了，升上國中後，她有時會讓我們出去，因為我母親知道我朋友和我一樣乖。但是國中了，我母親重視我們的未來，所以要我好好讀書。


現在的我外表像母親，個性像父親，因為我和我的母親、父親流的血是同樣的血，所以當然像呀。


現在的母親正在辛苦的做家事，有時候祈禱我的家是很幸福的家庭，不希望是很吵的家庭，在學校裡心裡有時覺得怪怪，可是我會用我的微笑彌補我的不快樂。我的家真的是幸福完美的家庭。





人子-讀後心得 高三忠江凱威


 這本書作者是寫給九歲到九十九歲的小孩子和大孩子們看的故事，我們一生中，多少重大決策都是在知識不充分時，就不得不勉強拿定的，文化刺激對於腦部的思考和活化來說，相當重要，而閱讀就是文化刺激一個很大的來源。當我們缺乏某些常識時，一旦碰到各種不同的場合，一不小心就會講錯話、做錯事，很可能產生嚴重的後果或影響到我們與他人之間的關係。人應該靠大量閱讀來吸取知識，一般人是如此。


我們進入社會，必須應付各樣的事物，而應付這麼多不同的問題，當然不只是靠著專業的知識，而需要倚靠大量的一般常識。這本書的作者學歷高又得過榮譽的獎項，他的作品也被許多人讚賞，其實看完這本還是有些不太懂，毫無頭緒，就像作者說到：只要喜歡聽就好，不一定要都懂，不但是聽的人不必都懂，講的人生也不必都懂，因為作者不但寫的時候沒有想懂不懂的問題，到現在自己也未必真懂得都說了些甚麼。


文章有些寫得太深奧，用什麼東西形容這個或那個，跟作者的年代有點疏遠，但文章都是作者的真經驗，前三章是作者實際經驗寫出來的，內容中有親情、友情，形容得很貼切，和作者高中快畢業的時候，和一些他同行的同伴們一起的時光，允許我們可以追尋自己，縱容自己，及那一心一意的真理。





奶奶就是母親 HYS


在母親節的時候，我第一個就是要向奶奶說聲母親節快樂，因為爸爸和媽媽都是在我國小時就過世了，剩奶奶養我們五個小孩子，奶奶年紀也大了，我一定會好好孝順奶奶，也會把奶奶交代的事情，全部都做好。我把奶奶當作是我們的媽媽，因為在假日時，她都會叫我們去上教會，晚上還會告訴我耶穌的故事，我就感到很幸福了，雖然奶奶年紀大了，還是有上帝照耀在她身邊，奶奶曾經跟我們五個小孩說過:『我什麼東西都不要了，我只希望你們能夠好好讀書，去外面打工賺錢，我也希望你們能平平安安長大，這樣我就滿足了。』我們聽了都很感動，我就跟奶奶說『謝謝您!我愛您!』奶奶都是靠撿回收賺錢來養我們，到放假期間，我都很早就起來陪奶奶去撿回收、保特瓶等等，撿完我就先洗手，然後買早餐給奶奶，我就叫奶奶坐著吃早餐，我來幫你分類，分類完我就去買早餐吃，吃完我就去做家事，做完就休息看電視。





 妳在何方?NN


世上只有媽媽好，有媽的孩子像個寶…有首歌是這樣唱的，從小因媽媽的緣故，我被迫離開原生家庭，往後的國小六年，全是在外面獨立長大的。


母親這個詞對我來說根本就很陌生，甚至一度認為我是沒母親的小孩，也因此變得很孤僻。經過時間的琢磨，六年過去了，回到了自己的原生家庭，才發現身邊的事物都變了，什麼事我都不懂，兄弟姐妹都在身邊，只缺少了母親~


媽，我很想您，爸爸走之後，您也不在了，或許您有我們不懂的苦衷，但您要知道，即使小孩沒陪伴您~一定要記得我們愛您~再忙身體要顧，飯要吃…我愛您My Mother~





紅包偷偷送  WW


母親節快到了，我沒辦法給媽媽什麼禮物，因為在她生日的時候我把我剩下的早餐錢、出去外面剩下的錢存起來給他當生日禮物，她生日那天，我一放學回家放好書包，拿了一個紅包袋跑上去樓上，我把我所有的錢拿出來放在紅包袋裡，等媽媽回來，她回來時我馬上把紅包給他然後說聲生日快樂!但是她並沒有收下，而我趁她在睡覺時，偷偷的把紅包放進去她的包包，就去睡覺了。母親節那天我根本沒辦法給他些什麼，但是我覺得有這一份心就好了。





我的母親主題寫作…
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讀書心得…











