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303 薄豫英


我個人覺得「核電廠」對我們人類完全沒有好處，就算核電廠能供應電，但是也持續不了多久的，與其花很多錢去打造「核電廠」，不如把全世界的核電廠都拆掉好了！而且很多人都是因為這個才會去世的。所以我覺得「核電廠」應該盡快拆掉，這樣對我們人的身體是有幫助的。





303彭筱旻


核能，對我們是有好有壞，誰叫我們人類不知珍惜能源，還一直浪費！這個世界發生了那麼多核電廠的災變。所以大家才會對那麼的堅持。可是如果沒有了核能發電廠，能源還是會有被用完的一天啊！就算再怎麼反對，最後的結果還是一樣需要核能。最近有一部叫：哥吉拉。這裡面也有講到核電廠發生的災變，原先是地震讓輻射外洩，但是那個地震不是地殼運動，而是因為怪物的聲波讓他們的機器無法運轉，然後發生地震，原本大家都以為是一般地震，但男主角的就一直研究，最後終於發現了怪物，他們稱它為穆透，牠以輻射為食，總共有兩隻穆透，一公一母，最後哥吉拉出現，牠打敗兩隻危害世界的怪物了。輻射外洩是一個很嚴重的問。所以我們一定要好好珍惜我們現在的能源，別再浪費了。





生命必須往前看才活得下去-讀後心得 202 李庭瑜


這個世界並不美好，所以才需要有能力的人來奉獻。每個人都可以留下比生命更久更美好的事，那就是創造希望！人生中一定要做一件對別人有益的事。我們可以從今天開始，付諸行動讓世界不一樣，就像洪蘭把她的感動化成行動，在字裡行間大聲疾呼，為偏遠地區的學生出錢出力，文章中提到了「生命只有走過才能瞭解，但必須往前看才能得下去」這句話讓我知道活著才能體驗到更多事情，此可見好好活著多麼重要。





人生不設限-讀後心得 303彭筱旻


力克出生時罹患海豹肢症，天生沒手沒腳，但他的生活可是活得比誰都要精彩。不論是衝浪、踢足球、潛水等他樣樣都行。可是在他小時候，常常被人嘲笑，而且他的出生並沒有來歡慶喜悅，甚至連他的媽媽都不願看他，但是最後力克的父母還是決定要好好的撫養力克長大，不管過程再怎樣辛苦，他們都撐過來。後來他們遇到了一位跟力克一樣的小男生叫丹尼爾，力克的父母就告訴丹尼爾的父母，該怎樣照顧丹尼爾，也告訴他們以後丹尼爾會碰到哪些事，力克的出現減輕了丹尼爾的負擔。讓力克知道上帝創造他是有計畫的。這本書真的是一本能鼓勵你、帶給你希望的一本書，不論你遇到了什麼重大的瓶頸，都不要選擇放棄。因為只要你有努力、有付出伱就會有結果，所以你就算再怎麼笨，再怎麼不愛讀書，就是不准放棄自已就對了，找出你喜歡做的事，腳踏實地的去做，你一定會成功的。力克都做到了，你能不做到嗎？





走了一位老師之後-讀後心得601范庭瑜


這本書以二十世紀的一個鄉村為背景，描寫師生之間的關係。那個年代是現代文明甫進入鄉村的時代。我們可以從故事中看見機械化農業給鄉村巨大的文明衝擊。故事的主角有個夢想，就是去達科塔州開創自己的天地，但是因為他的年紀還沒到可以離開學校的時候，因此必須待在校。所以他非常討厭學校老師。某天他突然得知老師的死訊，他很開心，因為他的學校很可能關閉，他終於有機會去追尋自己的夢想。然而，事情不如他所預期的那樣順利。而那個人竟是他的姐姐，在他姐姐的管教下，他們變得團結，也比較沒有討厭學校的心態，甚至還幫他的姐姐通過教育部的審查，讓她得以留在這間學校讀書。


我想或許是因為新老師是主角的姐姐，而且和他們在同一個地方長大，比較沒有排斥的心態。其實我還佩服這位新老師，尤其是為了消除學生恐懼而把自己討厭的生物放在手上的作為，我想這是很多人都辦不到的。因此我真的覺得主角的姐姐是一位老師。





讀書心得





我也要學習當個好母親　CJC


在一生當中，每個人都有最愛她，最疼她的人，那個人就叫-母親。遺憾的是，有些人一生出來就沒有母親，但是有些人在生命當中，還是會有所謂的母親出現在他們心裡，所以母親在我們生命中扮演著最重要的角色。


我的母親，在我心目中不只扮演母親的角色，還扮演著我的姐姐，我的朋友，雖然有時候我會很不喜歡她，她叫我做那個，叫我做這個，我會很不耐煩，但是我心中就會一直有一個聲音叫我去幫媽媽，有時候我會想到如果我媽老了，無法行走了，那我要怎麼樣幫她，也會想到小時後是她扶著我走路，那她老了，我也要扶著她走路，每一次想到這裡眼睛會不自覺地泛紅，掉下眼淚，媽媽就是那一位生下了我們，身材走樣，也不會在意。每當我餓了，媽媽總是把手上的食物先給我們吃，自己卻說:『我不餓，你吃吧!』每當有好事，媽媽總是第一個跟我們分享，如果我們在凌晨的時候哭了，她總是帶我們到外面散步，哄我們睡覺，生病的時候，媽媽總是二十四小時照顧我們!自己硬著頭皮不睡覺，只希望我們快點好起來，所以媽媽在我們的生命當中，是不可或缺的角色!


如果以後我們自己有了孩子，我們也應該向自己的母親學習，如何當一位的好母親，把自己的小孩教好，不讓我失望，不管我們的母親長怎麼樣，母親還是我們生命中，最重要的人物!





我的母親主題寫作…





303黃家樺


讀完後我覺得核能是一種有好有壞的能源，雖然它能供給大量的能源，核廢料處理卻是一大問題。支持核能的人看的是它的能量、看的是它的方便，反對核能的人怕的是核廢料處理、怕的是輻射，我們不可能阻止核能，不可能完全不用它，頂多只能讓它少製造。讓它少用到的方法就是節能減炭，珍惜能源啦~畢竟我們不可能不用，只能減緩它的製造。所以還是好好珍惜和利用身邊的這些能源吧！





303 胡佳穎


我覺得核能發電真的會讓人猶豫不決，因為有好處也有壞處。雖然台灣用電真的用得很兇，因此電費自然而然的價錢就會明顯提高。但是不要只為省下那幾十元就贊同使用核能。等到台灣的核能發電廠突然之間怎麼了，有個什麼萬一的話，世事難料啊！結果還不是大家同歸於盡。
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核能議題…
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懂得轉彎當然無處不歡-讀後心得 601范庭瑜


這本書說了許多人生中我們會遇到的困境及如何去面對這些事的方法。


「無常是世界的本質，也是生命的真相。」很多時候我們要改變卻又不敢放手，內心總是徬徨不安。那是因為我們無法得知改變後情況是否會比現在好，因此一直不願意放下，但就如同作者所說的一樣，人生本就是無常的，永遠沒辦法雲測未來，與其苦惱，不如坦然面對。


在人生這條路上，我們有很多選擇，不必將眼界侷限在「直走」的選項上，偶爾轉個彎，換條路走，沿途的風景也會帶給我們不一樣的想法及感受。畢竟路是人走出來的，又何必擔心會走進巷子裡，如果真遇到這樣的情況，原路折返也沒什麼不可以，只要我們走得快樂，可以到達目的地，多繞點路也沒什麼大不了的。


其實人生就是探險，我們抱著期待與緊張朝目標移動，讓前方的未知豐富我們的生活，正因為世事無常，才讓我們的人生充滿各種可能與希望。





自由之心-讀後心得601范庭瑜


這是一本在講述黑奴制度下人們的生活經過。故事中的主角本是自由之身，在一連串的設計下淪為奴隸。展開長達十二年不自由的生活，裡頭記錄他在每個主人家的生活遭遇，其中以威廉‧福特和提比茲兩位主人形成強烈對比。前者對待黑奴是寬容且平等；後者則將黑奴視為免費勞工，尖酸刻薄的霸淩著他們。


我想換成是我生活在這樣的地方，大槪是很順從吧！不然也不知該如何是好，畢竟本人我並沒有那種勇氣逃跑，因此對於主角我相當佩服的。但我還是覺得黑奴制度真的不是一個好的政策，因為這樣就沒有人權了，所以廢除這個制度真的是向民主跨了一大步。





零與無限大-讀後心得 高三忠江凱威


 看過這一本書讓我覺得作者是很有智慧的人，讓身邊的人感受到他的聰明、偉大，從他身上可以學到很多知識。作者出身貧困，又營養不良，靠著自己半工半讀，作工學起經驗，又學了一手技術的功夫，二十二歲高工畢業後，他一直很努力的工作，也很了解自己的個性、創意，自製是他喜歡做的事情，自行創業是作者小時候的目標。


價值觀，是作者一生做事的原動力，他一生不賭不酒，休閒時間就是釣魚、讀書、拉琴這三樣，他是一個收藏琴的人，都是收藏一些舉世聞名的小提琴，而且他的小提琴可以提出申請來借琴。


他對社會與環境的關懷相當著重，很喜歡藝術文化。把賺來的錢建博物館，以及買世界無人出其右的提琴收藏，他是一位值得去學習的大人物，能在作者的思想裡，領受到不同的人生哲理，每天過著怡然自得、自由自在。


他的洞察力很敏銳，會看人也會用人，而作者他經過了三個時期，懂得很多歷史經驗，來看待現在的社會走向，作者說到他喜歡年輕人造反，覺得年輕時敢反抗權威，國家才會有救。


知識獲取之後，就永遠都是我們自己的，它不像外在的物質和財物有失去的可能，知識是別人永遠奪不走的，它才是我們可以擁有的最大財富，所以千萬不可小看普通常識的重要性。





讀書心得





我的母親主題寫作…





百忙之中的愛　CLEAN


我的母親是一位非常認真又慈祥的人，母親她每天都非常辛苦的工作，目的就是為了讓我和妹妹讀書，但就算她再怎麼忙錄都會照顧我們，每天抽空煮飯給我們吃，而在我們生病時，她也不眠不休的照顧我們，帶我們去看醫生，記得有一次我生病很嚴重，於是媽媽白天要上班，晚上要照顧我們，帶我們去看醫生，記得有一次我生病很嚴重，於是媽媽白天要上班，晚上要照顧我，搞得自己連睡覺的時間都沒有，三餐也都沒有正常吃，但他仍然打起精神來工作、照顧我。我的母親她也很偉大，在我還很小的時候，爸媽只有我一個小孩，我沒有親妹妹、弟弟，我只有一個表姐，但是表姐很忙，爸媽也很忙，大家都很忙，所以那時的我都是自己玩的，沒有人可以陪我，於是媽媽就問我說:『你想不想要一個弟弟或妹妹?』我就很高興的點頭並說:『要!』於是媽媽就去做人工受孕，吃藥等，但都沒有成功，有一天晚上，我人在嘉義伯父家玩，媽媽很高興的打電話來說:『媽媽懷孕了』我聽了好高興，因為媽媽終於成功了，而我也要有妹妹了，在懷孕的期間，媽媽也很辛苦，因為她還是要工作，只是有比較多的休息時間而已，終於在我六歲那年，我的母親歷經千辛萬苦，將我的妹妹生了下來，所以我覺得她很偉大，當我被欺負時，她也會為我挺身而出，不管對方是誰，都一樣!所以我要快快長大，換我來照顧媽媽，而且我還要帶她到處去玩，讓她每天都開開心心的過日子!





久未謀面的她…  XX


每個人都有一位從小就呵護他、保護他、餵他、教他的母親…當我要寫這篇作文時，就會讓我想到2歲的時候…當時我躺在媽媽的懷抱裡，可是到了晚上爸爸回來時，爸媽那時吵架了，但是我不知道是怎麼吵起來的，因為我還小，之後我看著爸爸拿著行李準備出門的時候，媽媽一直拉著他，要他不要走…但是最後，爸爸還是走了，媽媽也不想待在一個沒有愛人的地方，於是爸媽都出去，但是他們不再連絡，分隔兩地…，媽媽把我交給了外公、外婆照顧，之後我長大了，差不多小學一、二年級，外婆跟我說:『XX，外婆帶你出去玩好嗎?』我:『好!』於是外公開著車子帶我跟外婆往墾丁去了，到那裡的時候，我以為是要去玩水，但是我們到了一個飯店:『福華大飯店』一進去時，看到一位女士坐在那裡，外婆就帶我過去，我以為是要等服務人員，結果那位女士就突然跟我說:『XX!你知道我是誰嗎?』我:『不知道』她:『我…我…我是你媽媽啊!


我頓時感到驚訝!心臟就像是停止跳動了5秒…，我說:『真的嗎?』她:『真的，你最近都過得好嗎?』我沒有回答她的問題，我是大哭跑去抱她……





永遠都有微笑的她  WSY


我的母親的個性非常好，有時候我們想買什麼，媽媽都會幫我們買，但是我們做錯事情的時候，媽媽就會大罵我們一頓，讓我們知道錯在哪裡，到六日的時候天氣有點變熱，媽媽還會帶我們去瀑布玩水，我的媽媽長得高高的，身材剛剛好，臉上每天都掛著微笑，然後每天看著她在洗碗盤，就覺得媽媽應該很累吧?然後媽媽在煮豐盛的晚餐時，一走下樓就有那很好吃的香氣，我會幫媽媽煮菜，我覺得我們小孩子應該也需要幫助母親做一點家事，不讓媽媽累了，希望大家也能多幫助家人做家事，然後也非常謝謝媽媽把我養到大，其實我們也應該也需要付出一切來回到父母身邊照顧母親，賺來的錢也要給一些錢給母親，來買一些生活需要用的東西。
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